

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kerepesi-ut 25.
Fiókkiadóhivatal: Múzeum-körút 18.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF**
Felelős szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR**
Kiadja: **A SZERKESZTŐSÉG**

Egész évre 14 kor., 1/2 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

Egy sirdomb körül.

Budapest, május 11.

(v.) Aki tegnap még eleven kincse volt a magyar nemzetnek s ma már szent hagyományává lett, a Jókai Mór sírhantjához fűzzük a magyar nyelv jövőjéről szóló ezen elmélkedéseinket. Ami utána ránk maradt hagyatékának legbecsesebb s legféltendőbb részétől, az egy teljesen megcsiszolt, a legfinomabb árnyalatok kifejezésére is alkalmas, a modern szellem rohamosan bővülő fogalomanyagát teljesen felölélő magyar nyelv, amely gazdagság, szinpompa, művészi csengés, tökéletes pallérozottság dolgában Európa irodalmi nyelvének legfejlettebbjei közé emelkedett. Tőle tanultunk magyarul és magyarul gondolkodni és beszélni. Mult századok írásából, a tájszólások kincsesházából, a népmesék és népdalok nyelvyagából hordta össze az ő csodásan érzékeny izlése és hihetetlenül skrupulózus nyelvelkiismerete azt a teméntelen nemzeti értéket, amelyet irodalmi nyelvünk ezidőszerint képvisel. Bölcselkedés, tudományos buvárlat, jogi okoskodás, lelki analízis, az indulatok hullámváza: mindezek a nagyon finom, erősen szubtilis területei a szellemi életnek nemcsak az ő költői fantáziájától, hanem a nyelvgeniuszától is meg vannak népesítve. És valamint írásai a porszemtől a világrendszerkig, a tengerfenék csigájától a legbonyolultabb emberi lélekig átfogják az egész mindenséget, azonképp az ő nyelvazete is megtalálta a temérdek eszméhez és fogalomhoz a magyar népgeniusz mélysegeiből meritett kifejezéseket. S ha a magyar szellem a tudományos haladás e korszakában, a fogalmak differenciálódásának e napjaiban, midőn az ismeretek pillanatról-pillanatra tárgulnak s minden új gondolatnak a maga új szóburkában kell megszületnie, sohasem jó zavarba s nemzeti nyelvünk rugalmasságával követni tudja a lelki horizon állandó tágulását: ez a vivmány annak a férfunak az érdeme, akit az egész nemzet gyásza kísért tegnap sírjába. Ravatalánál a nagyközönség a halhatatlan költőt gyászolta. Am a magyar író, a magyar nyelv csiszolóját és gazdagítóját csak mi írók tudjuk benne hálásan méltányolni. Az az instrumentum, amelylyel mi dolgozunk, amelyből mi ki tudjuk csalni a mindenség egész hangskáláját, ez a lágyságában hasonlíthatatlanul édes, zordságában felséges harsogásu magyar nyelv, amely szókincsével betölti a modern ember egész gondolatvilágát: a Jókai Mór mesés értékű ajándéka, amit nemzetére hagyott.

És mi szerepe van e nyelvnek a magyar politikai nemzet társadalmi és kulturális életében? Ha a kérdést úgy tennők fel, hogy mely szerep illeti meg nyelvünket, megnyugtató és felemelő volna rá a felelet. A Jókai Móról ránk hagyott nyelv méltán tarthatna igényt kulturális tartalmánál fogva a hazában nem csupán a vezérszerepre, hanem a kizárólagos uralomra is. Hozzája képest a nemzetiségek nyelvei a maguk szivár fakóságában és szánalmas szegénységében, a maguk bárdolatlanságában és szellemi kezdetlegességében szégyenletes hebegések, amik úgy viszonylanak a Jókai-alkotta magyar kultúrnyelvhez, mint a hátszegi mőc, vagy a pálinkagőzölő dülöngő árvai tót ama modern műveltségű emberhez, aki a lélek legfinomabb rezgéseinek kultuszát gyakorolja. Ha szétnézünk az idegenben, találunk arra, amit itt gondolunk, példát eleget. Angliában a nyelvgység csak a legújabb fejlődés eredménye. Az angol nyelvet ott az angol irodalomnak hőskorában is csupán a kisebbség beszélte. Mellette megálltak, megélték, sőt tenyésztek is a nemzetiségi nyelvek: a skót, az ír, a gael. Franciaországban ugyanez volt az eset: a francia nyelv mellett elvegetáltak a primitív nemzetiségi nyelvek: a breton s a provánszi. De Angliában épp úgy, mint Franciaországban, az irodalmi fellendülés gyümölese az lett, hogy a kulturális fölény, amely a mesés gazdagságu és tökéletes csiszoltságú irodalmi nyelvből áradt ki, a maga egyetemes és ellenállhatatlan hatásával leszorította a nemzetiségi nyelveket. Emzekeket ma már csupán egyes apró nyelvszigeteken beszélnek, de rajtuk kívül még e nyelvszigeteken is minden brit honpolgár tud angolul és minden francia alattvaló franciául. Így fejlődött ki fokozatosan e két nagy nemzetben a nyelvgység s így lett mindenütt a világon az irodalmi nyelv szellemi fejlettsége a nemzetiségek szellemi beolvasztásának tényezőjévé.

Ezzel szemben Magyarországon még ma is Arany, Vörösmarty, Petőfi és Jókai gazdag szellemi hagyatékának nyelvalakító-hatása milyen eredményt tud felmutatni? Valóban megdöbbenően gyászosat. A magyar kultúra aránytalanul magasabb foka alig tud érvényesülni a nemzetiségek primitív nyelvével és félbarbár kulturfokával szemben. Magyarország népességének ma is még csak a fele tud magyarul s ezt a sovány eredményt is kockáztatja a nemzetiségi nyelveknek a magyar kultúra ellen egyre izzóbb érzéssel megindított támadó hadjárata. Talán a legközelebbi

népszámlálás már be fog számolni a magyar nyelv uralmi területének csökkenéséről, vagy legalább az amugy is lassan, tullan indult terjeszkedés stagnálásáról. E tünettől szemben csakugyan gondolkodóba kell esnünk. Vajjon mi oka lehet ennek az érthetetlen jelenségnek? Hát az ok igen egyszerű, olyannyira egyszerű, hogy csaknem banálisnak mondhatnók.

A magyar nyelv roppant fölénye a nemzetiségi nyelvek fölött igenis megvan; és a magyar kultúra diadalmas ragyogása mellett igenis úgy elhalványulnak a félbarbár nemzetiségi kulturák, mint olajmécs a déli verőfényben. Ámde hiányzik a hathatós médium, amely nyelvünknek és nyelvünk révén kulturánknak hódító-erejét érvényesíthetné. Magyarországon van iskola elég, de nincs elég magyar iskola. Hazánk népoktatásának állapota éppenséggel nem elszomorító, de elszomorító az, hogy ez a népoktatás nagyrészt kívül esik a magyar állami hatalom s a magyar nemzeti akarat befolyási körén. A gyavaságig ment az a nagylelkűségünk, amelylyel a hetvenes évek elején az iskolát a nemzetiségeknek és felekezeteknek kiszolgáltattuk. Ugyan szép hálát arattunk érte. Ha azt hittük, hogy jótettért jót várhatunk, hát nemcsak nagyot csalódtunk, hanem immár elérkezett az ideje annak is, hogy e borzasztó csalódásunkból kiábránduljunk. Mert mit bizonyít a tapasztalás? Azt, hogy a nemzetiségek a maguk külön felekezeti bátyái mögé vonulva, iskoláikat a nemzeti egység kialakulásának rendszerbe foglalt akadályáivá alakították. Egyetlen adatot fogunk itt csak felsorolni; de ez az egy megvilágítja azt az egész sivárságot, amely e téren uralkodik. Magyarországon még ma is másfélezer olyan néptanító működik, aki egyetlen kukkot sem tud magyarul. Ab uno disce omnes: ebből az egyből tessék aztán a többire következtetni, arra a ki tudja hány ezer nemzetiségi tanítóra, aki úgy ahogy törí ugyan a magyar nyelvet, de ennek ismeretét a kellő mértékben vagy nem tudja, vagy nem akarja terjeszteni!

A Jókai sírja mellől eljőve, türelmetlenül várjuk Berzeviczy Albertnek népoktatási reformját. Néhány nap múlva szaktanácskozmány elé viszi a miniszter a maga törvénytervezetét. Reméljük, követeljük, hogy Berzeviczy, aki lelkes és céltudatos munkása évtizedek óta irodalmunknak és kulturánknak, szakítani fog valahára ama gyavaságig menő nagylelkűséggel. Elég volt az elnézésből,

elég a birkatürelomból. Most már követeléseivel kell a magyar államnak fellépnie s vasakarátának vaskézzel kell érvényt szerezni. Nem ismerjük szabását a reformtervnek. De tudjuk, hogy az egész népoktatásügy államotásán innen gyökeres eredmény nem várható. Hadd szisszenjenek fel a nemzetiségiek, ezek a viperák, melyeket kellünkön táplálunk. Hadd jajduljanak fel az egyházak. Fenyegetőzzenek kulturháborúval. Mozgósítsák a felekezeti fanatizmust nemzeti törekvéseink ellen. A miénk a szellemi felsőbbesség, az elvitathatlan és óriási mértékű kulturális fölény. S a miénk az államhatalom is, amelynek kell hogy rendelkezésére álljon a kellő erő a nemzeti egység e nagyszabású művének biztosítására.

Lesz-e elég elszántság a kormányban az egyetemes államotásig elmenni, nem tudjuk. Hinni alig hiszszük. Az a nagy világáramlat, amely az egyházi befolyás megtörésével a kulturhaladás folyamát igyekszik biztosítani, még nem küldte el hullámsodrai határainkig. Pedig nálunk, amit az állam ragad magához, egyttal nemzeti nyereség is, s amit a nemzet nem tud a maga számára kivívni, azt az állam erőtartalma is megsínyli. Legyünk tehát elkészülve rá, hogy csak félünk fogunk megint végezni. De végezzük el legalább azt a félünköt. Ne nyavalyogjunk el ismét holmi nyolcadmunkán, tizenhatodmunkán. Ne tegyük haladó törekvéseinket egy csigabiga háttára s ne mondjuk aztán öntelt gyönyörűséggel, hogy lám mégis csak előbbre jutunk valahogy.

Ez a becsületesen végzendő félmunka a népiskolának nemzetivé tétele volna. Ha már nem merünk államotítani, mert félünk a szekularizáció gondolatától is, legalább nemzetiesítsünk. Am maradjon felekezeti és községi kézen minden olyan iskola, amelyben a tanítás hazafias szellemű s

amely a magyar nyelv tanítását teljes sikerrel végzi. Amely iskola pedig e két feltételnek meg nem felel, azt feltétlenül és tüstént államotítani kell. Ez az egyik követelés. A másik pedig, amelytől semmi szín alatt el nem állunk, a tanítóképesítés egységesítése. Ha tetszik a felekezeteknek tanítóképzőket fenntartani, ám legyen az ő guszatusuk szerint. De már azt követelnünk kell, hogy aki ebben az országban a felesperedő nemzedék lelki életére döntő befolyásra akar szert tenni, ez a tanítójelölt bárhol kapta legyen ismereteit, a magyar kormány által kiküldött képesítőbizottság előtt, magyar nyelven tegye le vizsgáit és csakis állami oklevéllel legyen a tanítói pályára bocsájtható. Hiszen elég hallatlan dolog, hogy eddigél néptanítóink nagy része e házában idegen nyelven tehette le képesítővizsgáit, amelyeknek menetére az állam ellenőrző közegének semmi befolyása nem volt. Ez már nem gyávaság, hanem bárgyu tehetetlenség. Véget kell vetni e siralmas állapotoknak. A nemzeti eszme műhelyeivé kell átalakítani az iskolákat, amelynek nagy része nemzetellenes törekvéseknek szolgál ma is buvóhelyét. A Jókai sirdombjáról ezt az okulást vígytuk magunkkal, magyar testvéreim.

ORSZÁGGYÜLÉS

Budapest, május 11.

A folyosón sokat tréfálkoznak *Olay* Lajos indítványa fölött, hogy szélsőbali ember előzetes engedelmekérés nélkül ne beszélhessen a kormány tagjaival. Pedig hát csak a formája különös az indítványnak, de intenciója okos és érthető.

Komjathy Béla nagykomolyan lép *Thaly* Kálmánhoz:

— Elnök ur! Beszélmem kell Berzevicyvel egy lányiskola ügyében. *Adjon mellem két tanul.*

A folyosó nevet. Akkor jött arrafelé

Keleti vérem, ez a lomha,
Szomjuhozóan iszsza Nyugatot,
A napisten legbúsabb papja,
Rég kiszórt, fáradt sugara vagyok...

Egy nóta csal... Régi dalolhatta
Valaha régen egy vad barna lány,
Egy illat úz, csodavirágból
Lehelte tán be egyik ósanyám.

Valami ősi, régi rontás
Száll előttem s én lehajtom fejem,
Várok valamit s amit várok,
Nem dícsőség, nem pénz, nem szerelem.

Mit várok? Tán semmit. Egy asszony
Utamba állt és néha csókot ad.
Sohse látott e csókos Páris
Betegbe és szomorubb csókokat.

Majd jön az utolsó borzongás,
Napszállakor jön, el fog jönni, el,
S ekkor majd hiába ébresztenek
Könnyes csókkal és csókos könnyűvel.

Elmulik a napisten papja,
A legfurább és a legbetegbe,
Aki fáradt volt, mielőtt élt,
S aki még Párisban sem szeretett...

Tisza István miniszterelnök. Kezet akar nyújtani *Komjathy* Bélának, de a leggömbölyűbb honatyá komikus borzadályal kapja el kezét.

— Nem... Nem...

A miniszterelnök is hátrább lép. Nagykomolyan jegyzi meg:

— Igaz. Három lépésnyiről, szertartásosan és tanuk előtt köszöntöm önt, tisztelt polgártárs.

Most már mindenki tréfálkozik és *Rákosi* Viktor is tanukat keres, nehogy ujdonsült jegyzői minőségében valahogyan gyanuba keveredjék, ha kabátja összeér egy eleven miniszterével. Csak *Olay* Lajos marad komolyan s hirdeti váltig:

— Tudom én, amit tudok. Az az indítvány égetően szükséges.

Míg a folyosó így évődik, benn a teremben kezdődik az ülés. Felolvasásra kerül a *Rákóczi*-kéziratra vonatkozó pártközi indítvány, melyet a pártok elnökei valamennyien szignáltak. *Podmaniczky* csak pénteken fogja megokolni, de már ma is éljenzett az egész Ház. Aztán az elnök javasolja, hogy *Lengyel* Zoltán és *Zboray* Miklós mentelmi ügyéről a bizottság tizenöt napon belül való jelentéstételre utasítsassék. Heyleslik. Majd a jegyző konstatalja, hogy az interpellációs-könyvben van még egy kis restancia: néhány vasutas-interpelláció. Már ezek se kavarják fel a kedélyeket. (Különben a bejegyzők siettek az interpellációkat törölni. Már maguk is elfelejtették, hogy valamikor azt az interpellációt bejegyezték.)

A napirend következik. Megválasztják a delegáció tagjait. Aztán tárgyalni kezdik a *községi és körjegyzők fizetésének* rendezéséről szóló javaslatot, minden pártból hozzászól valaki, de azért általánosságban gyorsan elintézik a javaslatot s ha nincs az ülés végére még egy interpelláció is bejelentve, letárgyalták volna részleteiben is. Így azonban a negyedik szakasznál félbehagyják a tárgyalást s már csak *Molnár* János interpellált a Rába-szabályozás ügyében.

Holnap az ünnep miatt nincs ülés.

A képviselőház ülése május 11-én.

— Kezdeté délelőtt 10^{1/2} órakor. —

Elnök: *Percezel* Dezső.

A kormány részéről jelen vannak: *Gróf Tisza*

TÁRCA

Párisi hajnal.

Sugaras a fejem s az arcom,
Amerre járok, a csönd száll, riad,
Félkopogom az alvó Páris,
Pényével előnt a hajnali nap.

Ki vagyok? A győzelmes éber,
Aki bevárta ime a napot
S aki napfényes glóriában
Bázkén és egyedül maga ragyog.

Ki vagyok? A napisten papja,
Ki áldozik az éjszaka torán.
Egy vén harang megkondul... Zughatsz!
En pap vagyok, de pogány pap, pogány.

Harangzúgás közt, hajnalfényben
Gyujtom a lángot a máglya alatt,
Táncolnak lelkemben s a máglyán
A sugarak, a napsugarak...

Evoé, szent ösláng, napisten!
Még alszik itt e cifra rengeteg,
Én vártam, lestem a te jöttöd,
Papod vagyok, bolondod, beteged.

Evoé, szent öslény, napisten,
Kihuny a láng, Páris riadva zug,
Uj esatára indul az élet,
A nagyszerű, a pompás, a hazug...

Én is megyek, kóbor, pogány hős,
Uj Don Quijote, modern, bolond lovag,
Aki irtja, úzi, kiszórja
Önelléből a legszebb álmokat.

Sugaras a fejem s az arcom.
Zug a harang és én megyek tovább:
Megáldozott a dus Párisnak
Kővein a legkoldusabb nomád.

Ady Endre.

Szegény emberek.

— A *Budapesti Napló* eredeti tárcája. —

Irta: *Goda Géza.*

A pótdadó-statisztikában látom, hogy az én városom majd hogy a legszegényebb az országban. Az utolsók között van s már most bátran sirathatnám szomorú sorsát, pusztulását, derék népének romlását. Hogy éppen a Duna mentén legyen ilyen nagy a szegénység! — Pedig hiszen a Duna szereti azokat az embereket, akik homokos partjára várost építettek, családot alapítottak.

István, Lukács László, Tallián Béla, Hieronymi Károly.

Elnök: Megnyitja az ülést, bemutatja a feliratokat, majd kihirdeti a tegnapi bizottsági választások eredményét, egyben kéri a megválasztottakat, hogy a képviselőház ülése után alakuljanak meg az egyes bizottságokban.

Bejelenti, hogy gróf Apponyi Albert és Barla Ödön lemondottak a horvát regnikoláris bizottsági tagságukról.

Lenygel Zoltán és Zboray Miklós régebben bejelentett mentelmi eseteit most, miután a Ház már megalakult, a mentelmi bizottsághoz utasítja s a házszabályok értelmében a jelentéstelre 15 napi záros határidőt tűz ki.

Az indítványkönyvbe Podmaniczky Frigyes, Thaly Kálmán, Szentiványi Árpád, Rakovszky István és Szederkényi Nándor indítványt jegyeztek be: Ó felségének II. Rákóczi Ferenc hamvai hazaszállítása iránt folyó év április hó 18-án kelt legmagasabb kéziratában nyilvánult királyi tényéért a nemzet nevében kifejezendő hálás köszönet tárgyában. (Általános helyeslés.)

Erre az elnök felolvastatja az indítvány szövegét, amelyet a pártközi konferencia állapított meg, aztán kimondja határozatképpen, hogy az indítvány megoklása a pénteki ülés napirendjének első pontja lesz. (Helyeslés.)

Az interpellációs-könyvbe interpellációkat jegyeztek be: Vázsonyi Vilmos a vasutások országos gyűlésének megakadályozása miatt a kereskedelmi miniszterhez; Szalmári Mór, Szalay László, Lovász Márton a vasuti sztrájk tárgyában a kereskedelmi miniszterhez, Molnár János a Rába-szabályozás ügyében a földmívelési miniszterhez és a miniszterelnökhöz és végül Lendl Adolf a szemlaki közalapítványi bírtokok bérbeadása tárgyában a vallás- és közoktatásiügyi miniszterhez.

A ház félkettőkor tér át az interpellációkra.

(Napirend.)

Következik a napirend: a delegáció 40 rendes és 10 póttagjának megválasztása. A szavazatok beadása után az elnök közli, hogy az eredményt később fogja kihirdetni.

Nyegre László előadó referálja a *községi és körjegyzők, valamint segédjegyzők illetményeinek szabályozásáról* szóló törvényjavaslatot. Hangsúlyozza, hogy amikor az egész vonalon megindult a változott viszonyok következtében a közpályán működő alkalmazottak javadalmazásának emelése, igazságtalan volna megelégedezni a községi jegyzői karról, amelylyel az eddigi törvények mostohán bántak el. Magyarország községi önkormányzata fiatal és fejletlen, mert 48 előtt egyáltalán nem volt községi önkormányzat. Ez a törvényjavaslat biztosítani fogja a jegyzők, körjegyzők és segédjegyzők megélhetését, másrészt az intézmény színvonalának emelését is eredményezni fogja. Az 1871: XVIII. t.-c. a fizetési minimumot 400 forintban állapította meg, az 1886: XXII. t.-c. felhatalmazta a törvényhatósági közgyűléseket, hogy ahol a község anyagi ereje megengedi, a község terhére a minimumot 600 forintra emelhessek fel; de még manapság is

vannak községi jegyzők, akiknek fizetésük nem több 400 forintnál. Ez a törvényjavaslat, amelyet a közvélemény rokonszenvvel üdvözölt, a jegyzők fizetésének minimumát 1600, a segédjegyzőket 1000 koronára állapítja meg. Elfogadásra ajánlja a törvényjavaslatot. (Helyeslés jobbról.)

Sághy Gyula felhívja a kormány figyelmét arra, hogy helyes volna, ha a jegyzők az állampénztárból huznák fizetésüket s a községek ezt az összeget az állampénztárnak juttatják. Nagyobb korpótlékok, pragmatikát sürget a jegyzők számára, ahol nem adnak természetben lakást, ott adjanak lakbért a jegyzőknek. (Helyeslés a baloldalon.)

Hellebronth Géza fejtegeti, hogy a jegyzői kar oszrak akkor érintkezik a néppel, ha adót hajt be és katonákat szed, holott kellene, hogy a nép tanácsadóí legyenne a jegyzők, magánmunkáik közben, amelyek a nép érdekében valók, mert nem kerülnek annyiba, mint az ügyvéd jogsegélye, jogi tanácsokkal lássák el a népet. (Helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.) Határozati javaslatot ad be, hogy utasítsák a pénzügyminiszter adózási viszonyainak rendezésére vonatkozó törvényjavaslatoknál még az év folyamán való előterjesztésére, még pedig olyan irányban, hogy abban az igazságnak és a méltányosságnak megfelelőleg az adózási kötelezettségek és a fogyasztási adók leszállítása, igazságosabb elosztása, bizonyos hányadnak a városok és községek részére való átengedése és a létminimum adómentessége biztosítsák. (Elnök helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.)

Darányi Ferenc melegen ajánlja a kormány figyelmébe a létminimum adómentességének ügyét.

Haydín Imre: Nagyon fontosnak tartja, hogy minden jegyző mellett segédjegyző is legyen; ez a községért érdekelésben való, mert azok a fiatal emberek így gyakorlat után lépnek a közigazgatás szolgálatába. Gondoskodni arról, hogy a jegyzők a szegényebb községekben is pontosan kapják meg fizetésüket (Helyeslés a jobboldalon.) Helyes volna, ha az állam egy összegben bocsátaná a vármegyék rendelkezésére a segélyeket, amelyeket beosztva, a jegyzők akkor is, mikor a közjövödelmek gyéren folynak be, pontosan kaphatnák meg fizetésüket. A javaslatnak az a rendelkezése, amelyben a 20%-on alul maradó pótdóról van szó, nem világos: nem érti meg abból, hogy ha a pótdóó valamelyik községben 20%-on alul marad, a község tartozik-e a kiegészítését fizetni, avagy az állam pótolja-e azt. (Helyeslés a jobboldalon.) Örömmel üdvözlé az elfogadja a törvényjavaslatot.

Elnök: Bezárja a vitát.

Gróf **Tisza** István miniszterelnök: Válaszol a vitában elhangzott észrevételekre. Nem fogja a részleteket ismertetni s annál könnyebb a helyzete, mert a felszólalók kivétel nélkül megszavazták a törvényjavaslatot. A jegyzők hivatalos állásának precizizozása, a pragmatikának kidolgozása, a nyugdíj-kérdés rendezése: mind az általános közigazgatási reform alkalmával oldandók meg. (Helyeslés jobbról.) Maga is kívánja, hogy erre mielőbb sor kerüljön. E kér-

déseket ennek a javaslatnak keretébe felvenni nem lehetett s a javaslat keretszűlve nem bír halasztást. (Helyeslés a jobboldalon.) Nem lehet egyelőre kötelezőleg kimondani, hogy minden jegyző mellett segédjegyző alkalmazandó, ez kivánatos ugyan, de csak a viszonyok javulásakor lehet ezt elérni. A 4. §. részletes tárgyalása során módosítást fog ajánlani a szakasz rendelkezésének megvilágítására s akkor nem fog kétség fennmaradni arra nézve, hogy mi történik az olyan községekben, amelyekben a pótdóó a 20%-on alul marad. (Helyeslés jobbról.) Maga is méltányolja azt a kívánságot, hogy a szegény községek jegyzői pontosan kapják meg fizetésüket. Ezen szabályrendelettel fog segíteni. A törvényjavaslat 10. §-a rendel, hogy az összes vármegyék jegyzőinek fizetésük kiegészítésére szolgáló államsegélyt a belügyminiszter a vármegyéknek egy összegben bocsátva rendelkezésükre. E szakasz megállapításakor őt az a szempont vezette, hogy a vármegyéknek alapot nyújtson a jegyzői fizetések szabályozására, az égető bajok orvoslására. (Helyeslés a jobboldalon.) Minthogy ez az összeg egy egészben adatik a vármegye rendelkezésére, tehát beosztható az évnék amaz időszakára, amikor a községi forrásokból különben nagyon nehezen vagy éppenséggel nem fedezhetők a jegyzői fizetések. E részben szabályrendeletre lesz szükség. Ezt a szabályrendelettervezetet már készen találta a belügyminisztertervezetben s rá csak az a feladat vár, hogy azt keresztülvigye.

Ami a jegyzői magánmunkálatokat illeti, ő tapasztalásból mondhatja, mert falun élt, megismerte a nép szükségleteit, hogy a jegyzői magánmunkák, amennyiben kinövésektől, visszaélésektől megtisztítjuk, a nép érdekében valók. (Helyeslés a jobboldalon.) Nagy anyagi kára volna a szegény népeknek, hogyha minden olyan ügyben, amelyet a község élők közötti jegyző olcsón elvégez neki, kénytelen volna szakaszeri jogi tanácsért menni. Eppen ezért nemhogy megszüntetté, de sőt fenn akarja tartani a végleges közigazgatási reform alkalmával is a jegyzői magánmunkálatokat; de szabályozni kell az ügyet, hogy a visszaéléseknek elejét vegyék. (Helyeslés jobbról.) E tekintetben irányt mutat a közigazgatás egyszerűsítéséről szóló törvény. A kormányrendelet fog kibocsátani a vármegyékhez és ahhoz fogja csatolni a szabályrendelet mintáját; a szabályrendelet meg fogja állapítani a magánmunkálatok körét, meg fogja akadályozni a zugírászat kifejlődését és meg fogja határozni a díjakat, amelyeknek betartása felett szigorúan fog őrködni, nehogy a néptől többet szedhessenek. (Elnök helyeslés a jobboldalon.) A jegyzők kötelesek a díjakról másolópapírossal előállított, számmal ellátott nyugtákat kiállítani, amelyeket a hivatalviszégálatoknál könnyű lesz ellenőrizni. Elfogadásra ajánlja a törvényjavaslatot, a beadott határozati javaslatot ellenben kéri mellőzni, mert ilyen nagy kérdéseket incidenciatlanul nem helyes felvetni és megoldani. (Elnök helyeslés jobbról.)

Elnök: Szavazást rendel el. A Ház egy-

tak s apró tanulékony gyermekeket adnak az országnak. Szereti és ad nekik halat bőven, vízi utat ingyen, jó dunai levegőt. Öntözi a szántóföldeket, gyümölcsöskerteket s még arról is gondoskodik, hogy soha a fűzfa ki ne száradjon, nehogy szükében legyen a dunai gyermek a fűzfavesszőnek, amelyből fűzfalovat és sipot egyformán pompásan lehet faragni.

Ilyen gazdag város az enyém. S még a szegényeink is mások, mint egyebütt. Mert nemcsak olyan akármilyen szegények, holmi alázatos, elgyötört, rongyos koldusok, semmi emberek ezek, akikre azt szokás mondani, hogy kitérnek meg a zsidóknak is és eszlenvedik a csizmajukban is a kövecsot. Többet érnek sok pesti milliomosnál, aki megalázkodik a haszonért és leveles süvegét, ha könnyebb életmóddal kínálja. Büszkén, félvállról beszélnek veled, mintha sohasem ismerték volna a szükéget. Rongyos ruhában járnak, de nagyon megnezik, hogy elfogadják-e tőled a fölto. Ha pedig nagyon éreztedek velük, hogy segited őket, még ők kínálnak meg valami jóval. Rájuk is fogták ennélfogva, hogy ők azok, akik borral mosakodnak és kolbászszal törülköznek.

Mindennél jobban pedig a szabadságot szeretik. Oda nem adják semmi földi kincsért, semmi jutalomért és semmi csábításért. Lehet, hogy a Duna tanította meg őket arra, hogy még a legnyavalyásabb koldus is ur, ha szabadságban él s ha legalább a

magya nyomorúságának gazdája. A Duna, amely maga is olyan szabad és büszke és olyan szürke mifelénk, mint aminők a koldusaink . . .

Es ezzel a büszke szabadságszeretetükkel ölték meg egy embert, aki nem értette meg őket. Öreg ember már, hosszú fehér szakállal van s mikor végigmegy az utcán, mindenki utána néz és nevet. Megölték ezzel a nevetéssel. Az volt egyszer a gondolata, hogy ő szegényházat épített. Szép aranyos kupolát borított rája, pompás kis kertet a ház végibe. Abba tulipán lesz és rezeda, a szobákban pedig szegények, aszszonyok, férfiak vegyest.

A tanácsülésben előhozta hát a dolgot. Hogy az nem jól van úgy, ahogy van. A szegény emberen segíteni kell, a sors kérékébe bele kell kapaszkodni s lóditani rajta egyet a szegények javára.

— Minek az? — dörmögte közbe valaki. — Úgy van jól minden, ahogy van. Az ember sohase okvetetlenkedjék az istennel.

Az én emberem nem tágitott.

— Micsoda beszéd ez? Micsoda maradi fölfogás? A nyomoron bizony segíteni illik, mert az istennek tetszetős a dolog, s azonkívül hallottak-e az urak a szegények forradalmáról, amely már jön, jön, föltartóztatatlanul s egyszerre csak itt lesz, mint a fergeteg?

— Ugyan már! — kiáltottak közbe mindenfelől. — Hogy ezek az emberek valami forradalmat csinálnának?

Ezen hát mindenki nevetett, csak éppen az én emberem ráncolta össze a homlokát. Ő úgy érezte a forradalmat, mint a tyukszem az esőt, s nem engedett. Szaladt fűző-fához. Föllármázta a sziveket, beszélt a lelkekhez, gyűjtött, szervezett, agítalt s addig csinálta a dolgát, míg egy napon együtt volt a pénz s elkezdtek építeni.

Micsoda pompás ház lett belőle! Csakugyan aranyos kupolát borították rá, kis kertet a végibe. Zöldre mázolt redőnyeinek elsiklott a napugár s a homlokzatán nagy aranybetűk hirdették, hogy ez a szegények háza. Készen volt, csak be kellett hurcolkodni.

Kiálták hát, hogy aki itt akar lakni, ingyen akar élni, jó reggelit, ebédet, vacsorát akar enni, az csak jelentkezék. Pompás dolga lesz minden embernek s úgy élhet, mint egy gróf.

A vége az volt, hogy senki sem jelentkezett. Az emberek kezdtek nevetgólni.

— Nem megy oda senki.

— Miért nem?

— Mert.

— Miért mert?

— Mert ez egy sem koldus. Mind szegény ember, de a világért sem hagyja a szabadságát.

Az öreg dühöngött.

— Építettek nekik egy házat — mondta. — Egy palotát. Az öregapám, aki négyes fogaton járt és ur volt, nem lakott olyan

hangulag megszavazza a törvényjavaslatot, Hel-lebronth határozati javaslatát pedig elveti.

(A részletek.)

A címet változatlanul fogadják el, Hellebronth Géza az 1. §-nál azt indítványozza, hogy a segédjegyzők fizetésének minimumál 300 korona lakbér járjon. (Helyeslés a baloldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök kéri a Házat, hogy ne menjen túl a megszabott határon és ne rakjon újabb terheket a községekre. A segédjegyzői állást fiatal emberek töltsék be s más életpályára kezdő fizetéséhez képest ez megfelelő. (Helyeslés jobbról.)

Sághy Gyula azt a módosítást nyújtja be, hogy ahol a segédjegyző nem kap természetben lakást, ott 200 korona lakbér adjanak neki.

A többség elveti a módosításokat és úgy az első, mint a 2. és 3. §-okat változtatás nélkül fogadják el.

Gróf Tisza István miniszterelnök a 4. §-hoz utolsó bekezdésül a következő indítványt nyújtja be:

Amennyiben ily községek jegyzője, illetőleg segédjegyzője anyakönyvvezetői vagy anyakönyvvezető-helyettesi tiszteletét vagy községi anyakönyvvezetés címén államsegélyben részesült, a község ez összeg azon részének megfelelő államsegélyben részesítendő, melynek betudásával a jegyzői, illetőleg segédjegyzői fizetés 1600, illetőleg 1000 koronáig egészítették ki. (Helyeslés jobbról.)

Rakovszky István a házszabályok alapján kéri az elnököt, hogy térjenek át az interpellációra.

(A delegáció tagjai.)

Elnök: A vita folytatását a pénteki ülésre halasztja, amikor a Rákóczi hamvainak hazaszállítását nyilváníttandó hátafelirati indítványt fogják tárgyalni.

Kihirdeti, hogy a delegáció rendes tagjai lettek: gróf Andrassy Gyula, gróf Andrassy Tivadar, gróf Apponyi Albert, Bekics Gusztáv, Bolgár Ferenc, báró Dániel Ernő, Dániel Gábor, Darányi Ignác, Dedovics György, Dókus Ernő, Falk Miksa, Francisci Henrik, gróf Hadik János, Hegedűs Sándor, Heltai Ferenc, Holodossy Imre, Jakabffy Imre, Jospivich Géza, Klobusitzky János, Krajcsovicz Ottó, Kubinyi Géza, Láng Lajos, Lovassy Márton, Miklós Ödön, Münnich Aurél, Okolicsányi László, Pap Géza, Rakovszky István, Rosenberg Gyula, Széll Kálmán, Szemere Miklós, Szentiványi Árpád, Szerb György, gróf Teleki Sándor, gróf Thorotzkay Miklós, Vörös László, Werner Gyula, gróf Wilczek Frigyes, Wlassics Gyula, gróf Zichy Aladár.

Póttagok: Semsey László, gróf Bethlen Balázs, Semsey Boldizsár, Szóts Pál, Telegdy József, Pildner Ferenc, báró Nopcsa Elek, Adamovich Béla, Bíró Lajos, Neumann Ármán.

(Interpelláció.)

Molnár János meginterpellálja a földmívelési minisztert és a miniszterelnököt a Rábaszabályozás ügyében s sürgeti, hogy a Répce-

vidéken előtött községek lakosságát mentseik fel az ármentesítési költségek alól.

Elnök: Kiadja az interpellációt a miniszterelnöknek és a földmívelési miniszternek.

Molnár János: Elsősorban a földmívelési miniszternek! Nem rangsor szerint!

Elnök: Egyszerre kapják meg az interpellációt mind a ketten, rangsor nincs ebben.

Miután a többi interpelláló nincs jelen, az ülést délután 3/2 órákor bezárja.

BELFÖLD

A magyar delegáció alakulása. A közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar országos bizottság e hó 14-én, szombaton délután hat órákor tartja alakuló gyűlését.

Küldöttség a kormánytól. Az udvarhely-vármegyei Sövidékről ma délelőtt küldöttség tisztelettel gróf Tisza István miniszterelnök belügyminiszternél, Tallián Béla földmívelésügyi, Hieronymi Károly kereskedelmügyi és Berzeviczy Albert közoktatásügyi miniszternél, Parajd és Sövárud közé helyiérdekű vasutat, Parajdra szolgabírói különítményt, polgári iskolát és az egész vidék gazdasági érdekeinek istapítását kérve. A miniszterek biztosították a deputációt jóindulatukról, támogatásukról. A küldöttséget Ugron János és László Mihály országgyűlési képviselők vezették.

A bizottságok megalakulása. Ma délután a képviselőház ülése után a képviselőház bizottságait nagyrészt megalakultak.

A gazdasági bizottság elnöke lett a Ház elnöke, Perczel Dezső, jegyzője Baross Jusztin; a kérvényi bizottság elnöke lett Kubinyi Géza, jegyző Daróczy Aladár, a könyvtári bizottság elnök Perczel Dezső, jegyző Pekár Gyula; a közgazdasági bizottságban elnök gróf Andrassy Tivadar, jegyző Rosenberg Gyula; a közlekedésügyi bizottságban elnök Vörös László, jegyző Dobieczy Sándor; a mentelmi bizottságban elnök Szivák Imre, jegyző Maróthy László; a véderő-bizottságban elnök Münnich Aurél, jegyző Brezovay László; az összeférhetlenségi állandó bizottságban elnök gróf Andrassy Tivadar, helyettes-elnök Apáthy Béla, jegyző Heintz Hugó; a földmívelésügyi bizottságban elnök gróf Károlyi Sándor, jegyző Justh Ferenc; a vízügyi bizottságban elnök gróf Karátsanyi Jenő, jegyző Bodoky Zoltán; a munkásügyben elnök gróf Wickenburg Márk, jegyző Bíró Lajos; a pénzügyi bizottságban elnök Falk Miksa, jegyző Neményi Ambrus; a közoktatásügyi bizottságban elnök Láng Lajos, jegyző Szóts Pál; a számvizsgáló bizottságban elnök Böszörményi Sándor, jegyző Ugron János; a zárszámadási bizottságban elnök Schmidt József, jegyző Horánszky Lajos; a naplóbírói bizottságban elnök Molecz Dani, jegyző Szombathy György.

— No hát!

Az ember gondolkodott s aztán megmondotta, hogy tizenötön alul nem megy.

Már most kacagtak az emberek a városban. Az öreg pedig megadta a tizenöt forintot.

Igy lett lakója ennek a háznak. Fizettek neki, hogy lakik, s két hét múlva már újabb tíz forintot követelt.

— Miért te? — kérdezte az öreg.

— Rossz a koszt.

— A koszt? Öregapád sem evett olyant.

— Egészségtelen a levegő.

Az öreget majd megütötte a guta mérgeben s utójára, hogy a nagy szegénytől megmeneküljön, odaadta a második tíz forintot is.

Azóta az öreget csufolták, kacagták, elveszejtették a tekintélyét. Beleöszült, megrokkant, a járása bizonytalan lett. Belebetegedett. De a szegényeink nem könyörültek rajta. A szegényháza be nem mentek a viláért sem. Maig is — úgy mondják — üresen áll.

Tudja isten? Az öregnek igaza van, a forradalom jön, jön föltartóztathatlanul. Sem rosszasággal, sem könyörületességgel nem lehet megállítani. Legalább nálunk nem, mert ott van a Duna, amely olyan szabad, büszke és szürke, mint a szegényeink.

Ki kell emelni a megalakulásból azt a változást, amely a véderőbizottságban történt. Báró Podmaniczky Frigyes, hajlott korára való tekintettel, nem fogadta el többé az elnöki tisztséget, amelyre most Münnich Aurélt választották meg, aki tudvalevőleg évtizedeken át jegyzője volt a véderőbizottságnak. Ezt a tisztséget most Brezovay Lászlóval töltötték be. Értesülésünk szerint Münnich Aurél elnöki tisztsége csak ideiglenes jellegű, mert Münnichet rövid idő múlva kinevezik államtitkárrá és ekkor Bolgár Ferenc lesz a véderő-bizottság elnöke.

Apponyi a jászberényi választóihoz.

Gróf Apponyi Albert Jászberény város polgármesteréhez a következő levelet küldte:

Igen tisztelt Polgármester Ur! Van szerencsém bejelenteni, hogy június első felében beszámolás céljából választóim körében megjelenni óhajtok és kérem az erre legalkalmasabb napnak megállapítását a közönség kívánsága szerint. Hogy e kéresemmel már most fordulok tisztelt Polgármester Urhoz és szíves közvetítésével választóihoz, holott magánviszonyok miatt június hava előtt beszámolómat meg nem tarthatom, arra a politikai éleltől való visszavonulásomról terjesztett hírek indítanak. E hírekkal szemben kötelességemnek tartom, hogy elsősorban a legilletékesebb tényezőzt, azt a választóközönséget, amely évtizedek viszontagságain át rendületlen bizalmával tisztelt meg, világosítsam fel azoknál alopaltanságról. Míg erőm bírja és amíg egészen világossá nem vált, hogy nemzetemnek többé semmi szolgálatot nem tehetek, a bizalmuk által réam ruházott és tőlem elvállalt missziót el nem hagyhatom. Hogy ezt a missziót, változatlan elvi álláspontomhoz híven, a változott viszonyok közt minő módon akarom teljesíteni, arról beszámolóbeszédem fogja a t. választóközönséget tájékoztatni.

Budapest, 1904. május 11-én.

Tisztelettel és hazafiai üdvözlettel

Apponyi Albert.

Az országgyűlési szabadelvűpárt ma este fél 8 órákor báró Podmaniczky Frigyes elnöke alatt értekezletet tartott, melyen tárgyalás alá vette a Rákóczi hamvai hazahozatala tárgyában a képviselőház elé terjesztett indítványt. Az értekezlet az indítványt Hegedűs Sándor és gróf Tisza István miniszterelnök felszólalása után egyhangulag, nagy lelkesedéssel elfogadta.

A beruházási javaslat. A képviselőház pénzügyi bizottsága a beruházási javaslat tárgyalását pénteken, e hó 13-án este félhatkor kezdi meg.

KÜLFÖLD

Péter király nyilatkozatai. Péter szerb király kihallgatáson fogadta a bécsi félhivatalos Politische Correspondenz tudósítóját s így nyilatkozott előtte:

— Teljesen légből kapott mindazok a hírek, amelyek azt beszélik, hogy én fiam javára lemondani szándékozom. Kötelességemnek ismerem, hogy amíg Isten megtart, megmaradjak ezen a helyen s fiamnak időt és módot adjak arra, hogy készüljön a rá váró nagy föladra. Arra sem gondolok, hogy az alkotmányt megváltoztassam vagy hogy éppenséggel teljesen fölfüggeszsem. Trónraléptemkor meg esküdtem, hogy az alkotmányt mindig tisztelni fogom és ezt az eskümet soha meg nem szegem. Maga az alkotmány szabja meg az alkotmányváltoztatás útját-módját s ha a mostani alkotmány tökéletlennek bizonyulna, amiről eddig szó sincs: a szkupstina, a kormányt egyetértve, gondoskodni fog róla, hogy lehetővé váljék a revízió. Végül koholmány az az állítás is, hogy én el akarom bo-

kényelmesen, mint ezek laknának, mégsem mennek bele. Ki érti meg őket?

Megpróbálta s még egy fölhevást intézet hozzájuk. Szinte könyörgött nekik, hogy jöjjenek már, foglalják el a pompás, puha ágyakat, egyikük meg a jó, finom főztjét a szakácsnak.

Nem jöttek. Összeültek odakünn a szegény városban s mulattak az öregben.

— Hát eredi, — mondta az egyik.

— Megy a fene, — mondta a másik.

— Nem kell nekem az a ház. Megélek én így is urasan.

— Hát te? — kérdezték a harmadikat.

— Nem mennél?

— Én? — gondolkodott. Egy nagyot szítt a pipáján, kiköpött és azt mondta röhögve: — Majd ha fizet.

— Ha fizet?

— Az. Majd ha fizet. Ingyen nem lakom.

Nevettek, pedig a jótékony öreg már éppen arra gondolt, hogy ő kimegy ezek közé a csavargók közé. (Már akkor csavargók voltak neki a szegény, jóra való emberek) Kimegy és ad nekik tíz forintot, hogy jöjjenek már. Újjenek be a házba.

— Te, — mondta az egyiknek. — Adok tíz pengőt, ha behurcolkodol.

— Tíz? Kevés...

— Kevés? Láttál te már tíz forintot?

— Nem én.

esátani a mostani kormányt s olyan kabinetet akarok alakítani, amelynek nincs többsége a szkupstinában. Nekem az a meggyőződés, hogy épp az ilyen inparlamentáris kormányváltozások gátolták Szerbia haladását s nagyon inazafiatlan dolog lenne, ha ilyen változás történék most, amikor az ország személtomást konszolidálódik s a külső viszonyok a nép teljes bizalmára támaszkodó, erős kormányt kívánnak.

Az orosz-japán háború.

Budapest, május 11.

Tegnap még a Motienlung nevű hegy-szorost emlegették az orosz lapok annak a helynek, ahol először fognak a japánok isten-igazában kikapni. Ide koncentráltak ugyanis a Föngvancsöngből és a Jalu mellől visszahuzódó orosz csapatok, mint-hogy a szoros meredek szikláival, mely szakadékaival rendkívül alkalmas védekezési helyül kinálkozik. Kuropatkin nagy csapattekekkel erősítette meg a sereget, minthogy életbevágó érdeke, hogy a Liaojang felé előnyomuló japánokat feltartóztassa. De a mai jelentések azt sejtetik, hogy az orosz hadvezér már lemondott erről a tervről is. Valószínűleg meggyőződött, hogy a rendelkezésére álló haderő nem elegendő a japán sereg visszazorítására. Nem elegendő a motienlungi magaslatok kínálta előnyök mellett sem, minthogy a japánok már a Jalu mellett megmutatták, hogy nagyon értének a magaslatok megszállásához. Párisi és khinai táviratok szerint most újra megmutatták. Ezek a jelentések azt mondják ugyanis, hogy a japánok, nem nagyon törődve avval, hogy vajjon Kuropatkin harera szánja-e magát vagy nem, megtámadták a szorosban elhelyezett oroszokat és súlyos veszteségeket okoztak nekik.

Ez a hír még megerősítésre vár, de hogy nem egészen légből kapott, azt az a Sankhaikvanból érkezett távirat is bizonyítja, mely szerint a japánok 20 kilométernyire Liaojongtól megverték az oroszokat. Így hát minden jel arra mutat, hogy Kuroki nemsokára Kuropatkin főhadiszállásához ér, az orosz fővezér Mukden és Karbin felé vonul vissza, ha tudniillik tud, mert az a körülmény, hogy Liaojong megtartására olyan nagy súlyt helyezett, azt látszik bizonyítani, hogy visszavonulása elé súlyos akadályok gördülnek.

A nap egyik szenzációja Aldxejev megszólalása. Egész Európa azon töri ugyanis a fejét, hogy mi légyen szavainak értelme. A kiváló admirális azt táviratozza a cárnak, hogy Mukden és Port-Arthur között újra helyreállott a vasuti összeköttetés. De hogyan? Hisz a japánok körülzárták Port-Arthurt, megszállották Port-Adamsot, a kelet-khinai vasut egyik főállomását, Kincsuban, a manduriai vasut mellett erős sereget hagytak, szóval mintegy harmincezer emberrel őrzetik a vonalat. Hát hová lett ez a harmincezer japán? Elyverte őket a föld, vagy Alexejev talán megverte őket és most szerényen elhallgatja a győzelmet? Alexejev, aki a legnagyobb japán diadalokat is a maga járára tudta kiaknázni? Nem, ez valószínű-

len. De mindamellett nem tehetünk egyelőre egyebet, mint csodálkozunk és várjuk a rejtély megoldását. A holnapi nap talán meg hozza.

Port-Arthur ostroma.

London, május 11.

A japánok szakadatlanul bombázzák Port-Arthurt fölfelé irányított ágyúkkal. Mandsuországból három japán hadosztály nyomul előre; az első Liaojang felé tart, a második Jungjaocsöng ellen megy és a harmadik Kunliencsien felé tart; az utóbbinak az a célja, hogy az oroszokat Liaojongtól elvágja.

Páris, május 11.

A *Matin* pétervári tudósítója jelenti, hogy ott az a híresztelés terjedt el, hogy a Motien-szorosnál ütközet folyt le *Kuroki* tábornok alatt. Hír szerint az oroszok *újbol vereséget szenvedtek és veszteségük súlyosak.* Állítólag *Szaszolics* tábornok is a halottak között van.

Tokio, május 11.

Togo tengernagy azt jelenti, hogy *Port-Arthur felől robbanások zaja halatszik,* amelynek az okát nem tudják megmagyarázni, mert a japánok Port-Arthurt nem támadták meg. Tokióban azt hiszik, hogy az oroszok *Port-Arthurt át akarják adni,* mely okból a nagy páncéloshajókat, melyeket nem lehet a kikötőből kivinni, *elsüllyeszlik.*

Csifu, május 11.

Idékezett hivatalos japán távirat is felemlíti azt a híresztelést, hogy az oroszok *elpusztították* hajóikat Port-Arthurban.

Pétervár, május 11.

Liaojangból jelentik: A Port-Arthurral való közlekedés még mindig fennáll, noha a japánok több hidat elpusztítottak.

A japánok előnyomulása.

London, május 11.

A *Times*-nak jelentik Tokióból: Föngvancsöngöt nem azok a japán csapatok foglalták el, amelyek a Jaluval való átkelés után az oroszok ellen harcoltak, hanem a harminenyolcadik dandár Szoszaki vezérőrnagy parancsnoksága alatt, amely jobban keletre, Csöngseng mellett ment át a Jalu és hegyutakon közeledett Föngvancsöng felé. Az oroszok ötvenezer embert koncentráltak Liaojangban. A *Daily Chronicle* azt hiszi, hogy a japánok abban az esetben, ha az oroszok tulságosan erős ellentállást fejtenek ki Liaojangban, pozíciójukat meg fogják kerülni és Karbin ellen fognak előnyomulni. A *Daily Telegraph*-nek azt táviratozzák, hogy az oroszok hájeseni pozíciója nagy veszedelemben van. A *Morning Leader* azt hiszi, hogy a japánok valami *titokzatos csinyt készülnék Port-Arthur ellen elkövetni.* A japánok, a *Daily Chronicle* értesülése szerint, nehéz ostromágyukat szállítanak partra a liaotungi félszigeten.

London, május 11.

Az első japán hadsereg nagy energiával aknázza ki a jalumeti győzelmet. A második hadsereg két hadosztályban gyorsan nyomul előre, hogy Kuroki tábornokkal együtt operáljon. Ez a hadsereg Vászungtien mellett megverte az oroszokat, akik kénytelenek voltak *óriási veszteséggel visszavonulni.* Port-Arthurt most bombázzák és néhány nap múlva koncentrikus támadást fognak intézni a várnak egyik, a japánok által nagyon jól ismert gyöngye pontja ellen.

Azok az orosz csapatok, amelyek Föngvancsöngből elvonultak, a Motien-szorosban gyülekeznek, ahol nagy esatát várnak.

London, május 11.

A *Daily Chronicle*-nek táviratozzák *Sankhaikvanból:* Az első japán hadsereg már Haidsenben fenyegeti az oroszokat, a második sereg pedig, amely három hadosztályból áll, gyorsan nyomul előre, hogy *Kuroki* seregevel egyesüljön, s utközbe Vafungtiennél megverte az orosz sereget.

A hangulat Oroszországban.

Berlin, május 11

A cárt mélyen megrendítette *Kuropatkin*-nak a Jalunál szenvedett veszteségekről szóló őszinte jelentése, de azért elrendelte, hogy a jelentést minden szépités és titkolás nélkül közöljék a nyilvánossággal.

Annál kínosabban hatott illetékes helyen *Alexejev* jelentése a Port-Arthur ellen legutóbb végrehajtott gyujtóháj-támadásról. Ez a jelentés még csak nem is sejtetti, hogy Port-Arthur tényleg el van zárva. Pétervári illetékes körökben most már bevallják, hogy a port-arthuri flotta modulatlanságra van kényszerítve. Port-Arthur sorsa egyelőre nem aggasztó, mert eleség leg-alább is tíz hónapra bőven van. A hely-örség 16—18.000 főnyi.

Khina semlegessége.

London, május 11.

Hajasi japán követ arról a pétervári hírről, hogy a khinai kormány meg akarja szegni a semlegességet vagy újabb boxer-fölkést akar támasztani, egy újságírónak a következőket mondta:

— Sem az egyiket, sem a másikat nem hiszem el. A khinaiak nagyon jól tudják, hogy ilyen esetben azonnal közbelép-nének az európai hatalmak. A khinai hatalmakok ezelőtt négy esztendővel nagyon kijózanodtak s megtanulták, hogy rájuk nézve most a nyugalom a legjobb politika. Japánnak is természetesen az az érdeke, hogy Khina vesztig maradjon. Japánnak nincs szüksége Khina segítségére. Abban az esetben, ha Khina újabb boxer-lázadást támasztana, Japán is kénytelen volna csapatokat küldeni a lázadás leverésére, pedig most minden egyes katonájára szüksége van az oroszok ellen.

Orosz és japán kölcsön.

A párisi pénzügyi körök most az orosz kölcsön foglalkoztatja. Az orosz kormány ötszáz frankra szóló ötszázalékos kincstári jegyeket bocsát ki, amelyek öt év múlva fizetendők vissza, nyolcszázmillió névértékben. Az első selvény 12 frank 50 centimes-mel 1904. november elején fizetendő. A nagy bankok egyelőre tartózkodón viselkednek az orosz kölcsönnel szemben.

London, május 11.

A *Kuhn, Loeb and Co.* cég tegnap bocsátotta ki a japán kölcsönben való részvételét 93 $\frac{1}{2}$ -on. Hatszázalékos, 7 $\frac{1}{2}$ év alatt visszafizetendő bonokról van szó. Oly nagy volt a kereslet a jegyek után, hogy a forgalomban 96 $\frac{1}{2}$ -en állottak, sőt egy 5000 f. los tétel 96 $\frac{3}{4}$ -en.

New-York, május 11.

A ma kibocsátott új japán kölcsön a tőzsdézárlat után 96 $\frac{3}{4}$ -en kelt el.

HIREK

Budapest, május 11.

— **Személyi hír.** Dr. *Szigeti* Márton Abbájából Gleichenbergbe érkezett és megkezdte fürdőorvosi gyakorlatát.

— **A király látogatása.** A király ma meg-látogatta gróf *Andrássy* Aladárné, született



Fényképezési műkedvelőknek

Kitűnő fényképezési szalon- és utazó apparátusok új, felülmúlhatlan pillanatí kézi-apparátusok
MOLL A. cs. és kir. udv. szállítónál, BÉCS, Tuchlauben 9. sz.
 Kívánataira nagy képes árjegyzék. Ezen üzletág alapított 1854-ben.



Wenckheim Leontine grófnét. Báró Apor szárnysegéde kíséretében délután két órakor hajtatott a király az Andrássy-ut 59. szám alatt lévő grófi palota elé s vagy negyed óra hosszáig fűzőtt a grófi palotában.

— **A román királyi család kirándulása.** Turn-Severinből jelentik, hogy a román királyi pár és a trónörökös-pár vaskapui kirándulásából visszatérően odaérkezett. A királyi család megtekintette a hajógyárat és az iskolát. Este az *Orientalon* ebéd volt. A város és a kikötőben lévő hajók ünneppien ki voltak világítva. A tanulók a parton összegyűltek és a királyhimnuszot énekeltek. Később fáklyásmenetet rendeztek.

— **Kihallgatás a királynál.** A király ma délelőtt az általános kihallgatás során fogadta gróf Tisza István miniszterelnök feleségét, gróf Tisza Ilona palotahölgyet. A kihallgatáson még megjelentek:

Pálffy Miklós herceg, gróf Zichy Nándor, gróf Zichy József, gróf Zichy Agost és együttesen gróf Zichy Géza és gróf Zichy Géza Lipót valóságos belső titkos tanácsosok, gróf Berehtold Lipót követési tanácsos, gróf Attems Mária altábornagy, dr. Városvy Gyula püspök, Helvany-Deutsch Sándor főrendiházi tag, Hertelendy Ferenc és Kolossy József főispánok, Horváth Emil és dr. Halász Sándor miniszteri tanácsosok, dr. Sárkány Andor közigazgatási bíró, báró Ambrózy Gyula, gróf Majláth József, báró Nepesa Elek, gróf Somssich Géza és Béla kamarások; *Bornemisza Gabriella, Szalay Livia és Szűgyény-Marich Julia* alapítványi hölgyek, *Kováts Gyula* és lovag *Falk Zsigmond* udvari tanácsosok, *Hoffmann Hugó, Kratky Ferenc, Petőcz János és Vajna Albert* vezérőrnagyok, *Berthóty Pál, Czirbusz László, Kőröscsics Fülöp, Lorenz Dénes* és báró *Marschall Gyula* ezredesek, *Festl Lehel, Ortel Henrik, Tjéküll János és Zsichovics Lajos* alezredesek, *Öbörly Lipót* országos levéltáros, dr. *Unkelhauser* Károly osztálytanácsos, *Urban Gyula* és *Szlanecsk* János táblabírák, *Grymaeus Géza* törvényszéki elnök, *Komlóssy Ferenc* prelátnak, *Fejér Manó* címzetes prépost, *Hodóby Andor* kanonok, *Parényi Antz* prépost, *Cicatricis Lajos* alispán, *Rézy István* és Gyula gyárosok, dr. *Azél Károly*, dr. *Polnay Lajos, Mattavovich Adolf* és *Nick Ede* királyi tanácsosok, *Haraszthy Tivadar* földbírtokos, *Iser Károly* vasuti osztályfőnök és *Szekér Gyula* jósággfelügyelő.

— **Frigyes főherceg elutazása.** *Frigyes* főherceg ma reggel 8 órakor a nyugati pályaudvarból Budapestre Bésbe utazott.

— **Kossuth Ferenc Herkulesfürdőn.** *Kossuth* Ferenc, a függetlenségi és 48-as párt elnökének állapotában az orvosok tegnapi óta érvendtes javulást konstátáltak. A fájdalmak enyhültek, a daganat lelohadt, úgy hogy alapos a remény, hogy *Kossuth* Ferenc mintegy nyolc nap múlva Herkulesfürdőre utazhatik egészségének teljes helyreállítása végett.

— **Az új püspök.** Temesvárról táviratozzák: dr. *Letics* György, a temesvári görög-keleti új püspök *Bogdanovics* Lucian eddigi püspökkel egyetemes és nagyszámu papság kíséretében ma délután 1 óra 45 perckor Temesvára érkezett. A vasutnál a város polgársága nevében *Telbis* Károly polgármester, a helybeli szerb községek nevében *Risztics* és *Stefanovics* elnökök üdvözölték az új egyházfőt, mire a menet az összes harangok zugása közt bandérium kíséretében a szerb székesegyház elé indult, hol a lelkészek egyházi díszben fogadták és a baldachin alá kísérték az új püspököt. Ott fogadta a püspök a felekezetek és hatóságok üdvözítő küldöttségeit. *Letics* püspök válaszában kifejezte, hogy mint magyar a haza hő fia, a béke és az egyetértés apostola kíván lenni és annak értelmében működni. Este a püspök tiszteletére a városi vígadóban nagy hangverseny volt.

— **Olaszország reménye.** Rómából táviratozzák: A képviselőházban közölte az elnök a királyi palota prefektusának átiratát, amelyben tudatja, hogy a királyné szerencsésen betöltötte anyaságának ötödik hónapját. Az elnök hozzá-

tette, hogy felkérte a palotai prefektust, hogy adja át a királyi párnak a képviselőház és a nemzet szerencsekívánatait.

— **Sikkasztó orosz tábornok.** Pétervárról jelentik, hogy az orosz vöröskereszt-egyesület igazgatósága a pénztárakban óriási sikkasztásokat fedezett fel. A főbűnöst, *Spedov tábornokot letartóztatták.* A tábornok legkedveltebb embere az özvegy cárnénak és az elikkasztott összeget, körülbelül egy millió rubelt tőzsdejatekon vesztette el. Az özvegy cárné a botrány elkerülése céljából *magánpénztárából fedezte a hiányt.* A sikkasztásokban részes egy *Galiezin* herceg és gróf *Landsky* is.

— **Jókai végrendelete.** A VII. kerületi járásbírószágon dr. *Rónai* Sándor albiró ma délelőtt bontotta fel és hirdette ki *Jókai* Mór végrendeletét. A nagy költő egyetlenegy, rövid végrendeletet hagyott hátra, amelyet 1903. február 20-án, zárt borítékban adott át dr. *Gaszner* Béla budapesti királyi közjegyzőnek. A végrendelet kihirdetéséhez az özvegy képviselőtében dr. *Pap* József ügyvéd jelent meg. Eljött azonkívül *Gaszner* Béla közjegyző, továbbá *Tuba* János és *Révai* Mór országgyűlési képviselők. A végrendelet szövege így szól:

Végrendeletem. Én alulírott dr. *Jókai* Mór mai napon a következő végrendeletet teszem. Lelkemet istennek, prouimat az anyaföldnek ajánlva, teljesen ép elmével és testi jó egészségben, minden külső kényszerítés vagy befolyás nélkül vagyonomról ekképen intézkedem elhunytom esetére:

Miután fogadtam leányomat, *Feszty* Árpádné, *Jókai* Rózát az őt megillető köteles részen túl is már életemben kielégítettem, különben is részéről életemben sok keserűséget szenvedtem: Annál fogva elhalálkozásom esetére minden ingó és ingatlan vagyonom és várandóságom öröklésére nézve általános és egyetlen örökösömmé szeretett feleségemet, dr. *Jókai* Mórné *Gross* Bellát nevezem ki.

Ezen végrendeletemet sajátkezűleg irtam és aláírtam.

Kelt Budapesten 1903. február 20-án.

Dr. *Jókai* Mór s. k.

A végrendeletre a kihirdetés után *Rónai* albiró a következő záradékokat vezette rá:

Ezen végrendelet mai napon szabályszerűen kihirdettetett.

Budapesti VII. ker. kir. bíróság.

Rónai s. k.

albiró.

Miután a megjelentek a végrendeletet tudomásul vették, *Rónai* albiró az iratot nyomában átvitte dr. *Schmör* Gyula táblai bírónak mint a járásbírószágot vezetőjének. A végrendelet elejétől végig *Jókai* Mór sajátkezűl írása.

— **Ünnepek.** Az Első Leánykiképző Egyesület igazgatójának, *Schwartz* Arminnak tegnapi jubiláris ünnepségéről szóló híradásunkban tévesen írtuk, hogy dr. *Wittman* Mór alelnök a Gizella-Egyület üdvözlését tolmácsolta. Az alelnök az Első Leánykiképző Egyesület jókívánságainak volt szószólója.

— **A társadalmi fejlődés iránya.** A *Társadalomtudományi Társaság* tegnapi vitaülésén megnyitották a társadalmi fejlődés irányairól a zárobeszédek sorát. *Baross* János reflektált *Pikler* Gyula elnök egy tudományos állítására, amelyet aztán *Pikler* gazdag érveléssel védett meg, majd *Graz* Gusztáv élt a zárószó jogával, azt a tanulságot vonva le a vitából, hogy minden érdeket kielégítő társadalmi rendszert megkonstruálni nem lehet. Az előadást, mely éles judiciummal vette sorra az eddig kifejtett fölfogásokat, a közönség figyelemmel hallgatta végig. A pénteki ülésen gróf *Baththyány* Ervin és *Geöcze* Sarolta tartanak zárobeszédet.

— **Brestyenszky végrendelete.** Az elhunyt *Brestyenszky* horvát képviselővel kihalt a *Brestyenszky*-család és annak utolsó sarja vagyonát végrendeletileg a zágrábi egyetemnek hagyományozta szegény tanulóknak adandó ösztöndíjak alapítására. Ezenkívül megemléke-

zett hagyatékokkal művelődési és emberbaráti intézményekről is. *Brestyenszky* temetése holnap délután lesz, melyen majdnem minden zágrábi egyesület képviselve lesz.

— **Nasi öskése.** Rómában sokan kétségbevonták *Ximenes* szobrász állításainak valóságát és azt hitték, hogy a között *Nasi* exminiszter Görögországba menekült. Azóta kiderült, hogy *Nasi* május negyedikén gyalog átlépte a svájci határt. *Mendrisio* mellett egy korcsmában meghált *Tolentino* név alatt és a korcsmárosnak azt mondta, hogy nápolyi kereskedő. Május 5-ikén vasuti jegyet váltott *Giubiascoba*, azóta nyoma veszett.

— **Halálozás.** Egész oszöndben, nemes egyszerűséggel díszszel temettette el ma délután 3 órakor *Szemere* Miklós országgyűlési képviselő az édesanyját, aki példányképe volt a nagymiveltésű és nagylelkű uriaszonnának, az elhunyt hűvösvölgyi villájából. Kis számu gyászoló közönség vette körül a gyászoló családtagokat, kik közt ott láttuk többek között gróf *Károlyi* Lászlót, *Barcsay* Domokost, gróf *Hadik* Sándort, *Hets* Ödönt, *Glück* Frigyes, *Szemerének* és a családnak több bizalmasabb barátját. Hatlovas gyászkoesi a farkasvölgyi temetőbe vitte az elhunyt koporsóját, hogy a gyászoló közönség kocsiokon kísérte a halottat. *Szemeréhez* a részvétnyilatkozatok és táviratok egész özöne érkezett már a mai napon.

Ma éjjel halt meg *Pápan* özvegy *Fleischner* Vilmosné 58 éves korában; az elhunytan *Barta* Béla a Magyar Vendéglős és Kávésipar Szakközönség szerkesztője anyját gyászolja.

— **Gróf Csáky György gyűjteménye.**

Emlékezetes, hogy Bécsben gróf *Csáky* György Napoleon miniszteri titkár az utcán rálőtt *Mravac* kereskedelmi utazó feleségére, akit veszedelmesen megsebesített. A gróf azóta fogva és orvosi megfigyelés alatt van, mert azt hiszik, hogy elmebajos. Gróf *Csáky* sok adósságot csinált és a hitelezők kielégítésére most elárverezik azokat a vagyont érő kisebb-nagyobb tárgyakat, amelyeket éveken át gyűjtögetett. E gyűjteményét ma délbén a *Dorotheengasse* árverezőhelyiségében megmutatták a gróf néhány barátjának és kevésszámú műkedvelőnek. A sok apróbb-nagyobb tárgy egybeni megtekintése is azt a benyomást kelti, hogy gyűjtőjük nem rendes eszű ember. Meglátszik hogy különböző gondolkozásu, aki bizonyos ideál állandó befolyása alatt állott. Így például minden tárgyon ott van az *N.* monogram éppen olyan formában, amint a nagy *Napoleon* használta. A gróf bele volt bolondulva a *Napoleon* névbe és kultuszba. Drága török, kardok, spanyol spádék tömegével vannak, ez utóbbiakat a gróf Spanyolországban mindjárt a bikaviadal befejezése után vásárolgatta össze a toreadoroktól. Egész sereg koponyát és emberi vázat halmazott össze aranyból és ezüstből. Mindent összevéve, a gyűjtemény igen nagy értékű. Sokat érnek a különböző századokból való különböző szelencék, amelyek gyűjtésében gróf *Csáky* valóságos specialista volt. Van ezek között néhány, amely egymagaga egész vagyonnal ér föl.

— **Házasság.** *Pogány* Ödön mérnök a múlt napokban tartotta esküvőjét *Loeblin* Janka kisasszonynyal, néhai *Loeblin* Miksa leányával.

Hirschberg Sándor Bustyaházáról eljegyezte *Rónai* Ottília kisasszonyt Talaborfalván.

Háberfeld Miksa e hó 22-ikén vezet i oltárhoz a dohány-utcai izraelita templomban *Herzog* Etelka kisasszonyt.

— **Vasuti szerencsétlenség.** *Belgrádból* táviratozzák, hogy *Ticivác* és *St.-Péter* között egy tehervonat a töltésről a mélységbe zuhant. Hir szerint sokan súlyosan megsebesültek.

— **Hamis százkoronások.** A bécsi rendőrség arról értesült, hogy a budapesti lövészeny a totalizátornál több hamis százkoronást adott ki, amelyek a Bécsben letartóztatott *Liebel*-testvérek útján jutottak forgalomba.

Nem panaszkodik többé

bűzös izzadás, testbőr-viszkotöz, sümör, exoma, ótvárban szenvedő, ha az **Erénvi-féle „Ichtioi-Salicyllal“** egy kísérletet tesz. Szagtalan.

Ára 3 korona utasítással. Szétküldi: Diana-gyógyszertár, Károly-körút 5. Főraktár: Török József, Király-utca 12. Egger-gyógyszertár, Váci-körút 12.

— **Jókai emléke.** A városi és megyei törvényhatóságok közgyűlésein sorra kegyeletes megemlékezés történik Jókai Mór elhunytáról. Ma *Arad* és *Nyitra* közönsége rótt a kegyeletét Jókai emléke iránt. Amott a főispán, Nyitrán a polgármester szólt a költőfejedelem halhatatlan érdemeiről és emléket jegyző-könyvbe foglalták.

— **A perbefogott vasutasok családtagja.** A főváros polgárai között minden politikai vonatkozástól menten akció indult meg a perbefogott vasutasok családtagjainak támogatására. Tervezték, hogy a segélyakció vezetésére báró *Bánffy* Dezsőt kéri föl. Ennek következtében ma a vasutasok ügyvédjei, ugymint dr. *Eötvös* Károly, dr. *Vázsonyi* Vilmos, dr. *Lenygyel* Zoltán, dr. *Perl* Soma, dr. *Scheffer* József, dr. *Gaál* Jenő, dr. *Polacsek* Sándor, dr. *Lendler* Jenő, dr. *Baracs* Marcell és dr. *Benedek* János küldöttségileg jelentek meg báró *Bánffy* Dezső bimbó-utcai lakásán. A küldöttség szónoka dr. *Vázsonyi* Vilmos országgyűlési képviselő volt, aki elmondotta, hogy nem mint politikusként jelentek meg a politikai vezéralaknál, hanem mint magánemberek magánembernél. Pusztán emberbaráti cél hozta ide a küldöttséget. Bármilyen véleménnyel legyen valaki a bírói eljárás alá vont vasutasok tetteiről, abban minden jólelkű embernek egyet kell értenie, hogy ártatlan családtagokat nélkülözéseknek kitenni nem szabad. Ebben az emberbaráti munkában kéri a segélybizottság, melytől a védőügyvédek távol akarnak maradni, báró *Bánffy* Dezső segítségét. Báró *Bánffy* erre kijelentette, hogy a családtagok segélyezését maga is pusztán emberbaráti feladatnak tekinti és ha azt hiszik, hogy a humánus ügynek szolgálatára lehet, szívesen elfogadja a segélybizottság felajánlott elnökségét. A segélybizottság holnap délután formálisan megalakul és azonnal megkezdí működését.

— **Legenda és valóság.** Hányan vagyunk, akik az úgynevezett *főnyereményt* egyenesen a legendák körébe soroljuk és egyáltalán kételkedünk minden nagy nyeremény létezésében. Aminek több oka van. A szerencse kedvezése sok alkalmatlanságot zudít a boldog nyerő nyakába. Kéregtők, egyesületek és mindenféle játékos célok annyira megrohanják, hogy ha mind ki akarná elégiteni, akár az egész főnyereményt is elfizethetné. Innen van tehát, hogy a nyerők lehetőség szerint maguk is titkolják a szerencsésüket és a kedvéért titkolják a dolgot a bankházak is, amelyek mint a sorsjegyek és a nyeremények közvetítői ismerik a nyerők neveit. A nagy nyeremények ezért látszanak a legendák körébe tartozóknak s ezért lehet csak rendkívül nehezen meggyőződni a valóságukról. Lám az osztálysorsjáték legutóbbi nagy nyereményeiről sem tudja senki, kinek ölébe hullatta őket a szerencse. Több oldalról való tudakozódásra kutatni kezdtük a nyeremények dolgát s ha teljesen nem is tudtuk kideríteni, kik részesedtek a nagy nyereményekben, mégis sikerült egy-egy nevet megtudnunk, ami a nagy nyereményeket a legendás bizonytalanságból a valóság bizonytalanságába ülteti át. Így például a *kétszázezer* koronás nagy nyereményt a *Lukács* Vilmos ismert bankházában egy nyolcadokra osztott sorsjegy nyerte meg. Egy nyolcadot nyert *Ferjancsik* János, *Laczkó* és *Popper*-öcög szolgálja (V. Sas-utca 18.) egy másik nyolcadot *Kossov* D. R. rustuki lakos nyert. A hátralevő hat nyolcadrészt Magyarországon maradt s a nyereményrészek a főváros és a vidék között osztottak meg. A 400.000 koronás nagy nyereményből, amelyet Szalai bankháza $\frac{1}{4}$ részben adott el, $\frac{1}{4}$ részt *Borbély* Jenő koremszói a Váci-úton, $\frac{1}{4}$ részt egy szerb sertéskereskedő *Köhányán* és $\frac{1}{4}$ részt *Riesz* Henrik, egy kolozsvári kereskedelmi utazó nyert. A 600.000 koronás nyeremény, amelyet *Glück* főelárúító által eladott és szintén negyedekre osztott sorsjegy nyert meg, egészen Magyarországon maradt. Egynegyedét megnyerte egy szabó, egynegyedét egy hivatalnok Aradmegyében, egynegyedét egy községi jegyző s egynegyedét végül, mint értesültünk, egy fiatal menyasszony, egy állami hivatalnok leánya, akít ez a nyeremény legalább anyagiakban egészen boldoggá tett. Ennyi adat után a

legszeptikusabb felfogás mellett is az ember kénytelen kivinni az osztálysorsjátékot a legendák sorából. Bizony valóság az, csenög pénzben mutatózó valóság, amelyet a szerencse kegyéből mindenki megszerezhet.

— **A megszőkött feyeno.** *Kecskemétről* táviratozzák: A kecskeméti fogházból *Noboda* Pált ma hajnalban a félegyházi csendőrség betörsen érte és lelőtte. Ugyanis a félegyházi csendőrség az éjjel meglepett egy embert, amint egy szatócsüzletet feltört és az összeszedett tárgyakkal menekülni akart. A csendőrök megállásra szólították fel, de futásnak eredt, mire kétszer utána löttek. Az elesett emberben azután felismerték *Noboda* Pált, kinek egy golyó a hasába, a másik felső combjába fúródott. Állapota életveszélyes. *Noboda* már 16 évet ült fegyházban rablások miatt és ez volt harmadik szökése. Ez évben is a kecskeméti esküdtbírótság 3 évre ítélte, mert a sógorát agyonverte.

— **Titokzatos eset.** Nagy feltűnést keltett egyik elsőrangú budapesti szállóban két idegen megérkezése, akik az esti órákban minden csomag nélkül, szerény, szegényes öltözékben szobát rendeltek. A portás nem is akart rendelkezésükre bocsajtni lakást, de ezek annyira kérlelték, hogy végre két szobát nyitattott nekik. Közben egy nagy, lepecsételt levelet helyeztek el a szálló pánélos vaspénztárába és visszavonultak lakosztályukba. A portás óvatosságra intette a személyzetet a két utassal szemben, sőt a rendőrségre is telefonált detektívt, aki aztán kora reggeltől fogva megfigyelés alá vette az idegeneket. Reggelre kelve, lépésről-lépésre követte őket, de meglepődött, mikor látta, hogy az idegenek *Török A. és Társa* bankházába (Budapest, Teréz-kört 43. szám) mentek, ahol a borítékból kivett nyerő sorsjegy alapján felvették a nagy főnyereményt. A titokzatos ügy így vált érdekes esetté, mely a szegényeket egy csapásra gazdag emberré változtatta a Török-bankház rendkívüli szerencséje folytán.

— **A margitszigeti merénylet.** A margitszigeti merénylet ügyében a rendőrség még mindig folytatja a vizsgálatot, azonban mind-egyik nem tudott nyomára akadni a merénylőnek. A rendőrség munkáját nagyon megnehezíti az a körülmény, hogy sem pontos személyleírás, sem bűnjel nincs a kezében.

— **Dráma a szállódban.** Az Alsó-erdősorban lévő *Zöld-koszoru* szállódban ma délelőtt kettős öngyilkosság történt. Egy fiatal ember meg egy fiatal nő, aki áldott állapotban volt, moriummal megmérgezte magát. Tegnap este szálltak meg a szállódban s a bejelentő lapra a következőket írták: *Kostyál* Jenő magánhivatalnok és neje *Horváth* Erzsébet. Azt mondták, hogy *Máramoros*ról érkeztek a fővárosba. Tegnap este megvacsoráztak és bezárkóztak a szobájukba. Ma reggel feltűnt a szálló alkalmazottainak, hogy a vendégek nem mozdulnak ki szobájukból. Délig azonban nem zavarták őket, mert azt hitték, hogy az ut fardalmait pihenik ki. Délben azonban dörömbölni kezdtek az ajtókon s amikor választ nem kaptak, feltörték az ajtót. Mind a kettőt eszméletlenül találták az ágyban. Nyomban értesíteték a mentőket, akik automobilon vonultak ki. Konstatálták, hogy moriummal mérgezték meg magukat. A férfit sikerült eszméltre hozni, az állapot nem életveszélyes, a nőt ellenben eszméletlen állapotban vitték a Rókus-kórházba.

— **Isztentisztelet.** A pesti izraelita hitközség dohány-utcai templomában a péntek esti isztentisztelet további intézkedésig 7 órakor kezdődik.

— **Tűzvizsgálat.** A Király-bazárban tegnapelőtt este történt gázrobbanásból kifolyólag ma tartották meg a tűzvizsgálatot. A bizottság konstatálta, hogy a robbanás óriási rombolást vitt végbe a lakásban. Megállapították azt is, hogy a robbanás *Hegedűs* István inas gondatlanságából keletkezett. A kár összegét még nem lehetett megállapítani.

— **Bikaviadalok Budapesten.** Junius elején az idegenforgalmi vállalat bikaviadalokat rendez Budapesten. A vállalat megbizottja ez idő szerint a toréadorok hazájában időzik, hogy a látványosság részére a viadokat megszerezze.

— **Házasságszédelgő-vállalatok.** A rendőri sajtóiroda ma délelőtt a következő hivatalos jelentést adta ki: Több panasz és följelentés érkezik mostanában egy budapesti rendőrséghez, mint más külföldi rendőrségekhez a legújabbban elharapódzott házasságközvetítési intézetek szédelgési miatt. Hangzatos címeken, vagyonos hölgyeket ajánlva levelezési, utánjárás költségek címén a tapasztalatlan házassalándóktól kisebb-nagyobb összegeket csalnak ki, — az ajánlott hölgyek pedig egyszerűen nincsenek és minden feldicsért összeköttetésük is tisztán kholmány és szédelgés. A német konzulátus most átírt a rendőrséghez ilyen ügyben, három berlini házasságközvetítő-intézet szédelgését ismertette. Ezek *Reform*, *Reell* és *Fortuna* irodák, mint amelyek Ausztria és Magyarországból szedik újsághirdetéseik révén áldozataikat. Több panasz érkezett be ellenük, úgy hogy a rendőrség ismétletlen figyelmezteti a közönséget, hogy a külföldi intézetek csábító ajánlatainak, melyek mögött csak jól leplezett szédelgés rejtezik, senki se üljön föl.

— **A májusi szellő** újból lengeti a kibontott zászlót, melyet a szerencse istenszszonya oly gyakran hajtott le *Török A. és Társa* bankház sok ezerre menő vevője előtt, hirdető, hogy az új tavasz alkalmából új szerencsét hoz, ami remélhetőleg várható is, mert sziklaerősen áll az osztálysorsjáték intézményében e bankház rendhittetlen szerencsésé, hiszen oly gyakran közzétett nyereményjegyzékét már ismerheti az egész ország. Azonkívül szilárd elhatározással híven megőrzí vevőivel szemben tanúsított előékenységet és hiszszük, hogy az a kapocs, mely régi, hű vevő nagy számával összeköti e céget, sok új vevő részére is aranykapcsokat fog képezni, melyeknek nyomában szerencse, megelégedés és hála fakad. A bankház azonosítja magát ezekre menő ügyfelei vágyaival és reményeivel s hogy mennyire sikerült vevőt minden tekintetben kielégíteni, legjobban bizonyítják ama számtalan hálanylátkozatok, melyek az elért fényes eredményeket dicsérik és eltelve a nagy örömtől, őszinte lelkesedéssel emlékeznek meg e bankházzól, rendkívüli szerencséséről, előzékenységéről, pontos, figyelmes kiszolgálásáról, titoktartásáról, továbbá a legnagyobb nyeremények pontos kifizetéséről. Ennélfogva a sorsjegyvásárlók bizvást követhetik *Török A. és Társa* bankház (Budapest, Teréz-kört 46.) lobogó zászlóját, mely a követőknek szerencsét és megelégedést hozhat.

— **Fővárosi Orfeum.** A kitűnő májusi műsor változatlanul vonzza a közönséget és rendkívül tetszik. Az előadások esténként 8 óra 15 perckor kezdődnek.

(x) **Verseny-látószöveket** *Zeiss*-, *Busch*- és *Goerz*-féle prizmás látószöveket ajánl *Calderoni* és *Társ*a Budapest, Váci-utca 1.

Vásároljon osztálysorsjegyet *Lukács* Vilmos bankházában Budapest, V., Fűrdő-utca 10. $\frac{1}{4}$ 12 K., $\frac{1}{2}$ 6 K., $\frac{1}{4}$ 3 H., $\frac{1}{8}$ 1.50 K.

Stanley.

— *Halála alkalmából.* —

Budapest, május 11.

— Az újságíróknak meg kell tanulnia a fegyverforgatást, mint a gladiátornak az arénában mindig készen kell lennie a küzdelemre, ha gyáván meghátrál, el van veszve. A gladiátor a mellét odatartja a kardnak, az utazó újságíró vagy a világban bolyongó tudósító engedelmessékedik a parancsnak, amely a végzetébe küldheti, harcba épp úgy, mint lakomához egyaránt ez a jelszava: „Készülj fel és indulj!”

Ezt vallotta *Stanley* és egész életén át büszkén mondotta magáról ez a kiváló kutató, akinek a nevét mindenki ismeri a világon, hogy nem más: „csak egy újságíró.” Azon az ünnepegen, amelyet tiszteletére Párisban rendeztek, a következőket mondotta:

— Amidőn a benszőlőttek a *Lualaba* partján el akarták állani útamat a tenger felé s én szembeállítottam velük, eszembe jutott, hogy én csak újságíró vagyok. S midőn kimerülve és kiéhezve elértem végre az Atlanti ocean partját, megint csak eszembe jutott, hogy újságíró vagyok, s mielőtt egy pohár bort, vagy egy darab kétszersültet fogyasztottam volna el, megfogalmaztam egy táviratot s elküldöttem. Az

Figyelemre méltó!

Több ezer gyapj szövet-maradék **férődtönyőkre**, 1—1 öltönyre (3 méter) 4 frt, 6 frt, 7 frt 50, 9 frt, 11 frt. Győződjék meg áruim jóságáról és olcsóságáról, míg a készlet tart.

Sterk Ferenc Budapest, *Váci-utca* 10. posztóáruháza
 ☛ *Claire* ügyelőnk !! ☛

újságíró ösztöne volt az, amely kényszerített arra, hogy a Viktória-tó felé menjek, amely az öserdőkben való vándorlásaim közben erőtmet fenntartotta, amely arra ösztönzött, hogy az Udsids földet is felkeressem s így teljessé tegyem felfedezéseimet.

Stanley külseje elárulta a fáradsalmakhoz szokott intelligens angol sportsman típusát. Vonásai kemények, komolyak, majdnem szigorúak voltak. Termete alacsony, izmos, zömök volt, testtartása nyugodt, fejét magasan, egyenesen hordozta. Nagy, acélszürke szeme különösen kifejező volt. Arcát simára beretvélta s csak szája szögletéig érő, kis nyirott bajuszt hordott. Rendkívüli afrikai fáradsalma és nélkülözése következtében dus haja idő előtt megszűlt. Európában is nagyon szívesen járt eredeti utazókosztümjében: fűzős cipőben, magas harisnyában, fehér térdnadragban s huszáros zsinórozással díszített fehér kabátban és hatalmas nagy utisapkával.

Stanley ellentéte volt a kalandornak, bár utazásait eléggé kalandoros módon, tudományos előkészület nélkül kezdte meg. Egy lépést sem tett határozott cél nélkül. Bármilyen nehéz körülmények között is mindig tisztában volt feladatával. Feleségéért sokáig kellett küzdenie. A leány családja a bizonytalan jövőjű fiatalemberről eleinte mit sem akart tudni. De mikor aztán első nagy felfedezését megcsinálta a Kongó-allamban, megnyílt az ut előtte a szeretett leány kezéhez is. A nőkről így ír Stanley egyik munkájában:

— A nők, fehérek és feketék egyaránt, magasan a férfiak fölött állanak. Sokkal több tiszta emberi vonás és szívbéli érzés van bennük. De sokkal fogékonyabbak az új eszmék iránt is.

Stanleynek sok kitüntetésben és megtiszteltetésben volt része. A londoni, párisi, nápolyi és marseillei földrajzi társaságok az aranyérmét, a zanzibári szultán a Ragyogó csillagrendet, a khedive a Medsidje-rend nagy kommandeur-csillagát, a belga király a Lipót-rendet adományozta neki. Azonkívül tiszteletbeli tagja volt a bécsi, berlini, bordeauxi, brémai, hamburgi, lyoni, marseillei és montpellier-i földrajzi társaságoknak.

Stanley és Benett.

Az északamerikai polgárháború után a kontinensen utazgatott Stanley. Meglátogatta Törökországot és Kisázsziát, azután hazatért és újságíró lett. Belépett a „New-York Herald” szerkesztőségébe és 1868-ban az abessziniai angol seregénél találjuk „pour l'honneur du drapeau” harcolni. Innen Spanyolországba ment Stanley, hogy figyelemmel kíséresse a karlistákat. 1869. október 16-án táviratot kapott Calle de la Cruzban, amelylyel főnöke, Gordon Benett Párisba hívta „fontos üzleti ügyben”. Október 20-án érkezett meg Stanley Párisba s azonnal elment abba a szállodába, melyben Benett lakott, s kopogott az ajtaján. Benett még ágyban volt.

— Kicsoda ön? — kérdezte Stanleyt.

— Stanley a nevem.

— Helyes. Foglaljon helyet. Fontos megbízásom van az ön számára.

Benett felveszi a hálókabátját és így folytatja:

— Mit gondol, hol van Livingstone jelenleg?

— Azt nem tudhatom.

— Hiszi, hogy még él?

— Lehetséges.

— Én azt hiszem, hogy igen. Fel lehet őt valahol találni s ez volna az ön dolga.

— Ugy érti, hogy én Közép-Afrikába menjek?

— Igen. Keresse fel, ahol csak hiszi, hogy tartózkodhatik. Vigyen magával elég pénzt, hogy esetleg segítségére lehessen. Persze teljesen a saját belátása szerint tehet mindent. De találja meg Livingstonet!

Találkozás Livingstone-nal.

1871. január 26-án Zanzibárba érkezett Stanley és a Livingstone felfedezését célzó expedíció számára kis hadsereget toborzott. Hogy meennyire örült Stanley az expedíció sikerének, azt legjobban saját szavai bizonyítják:

— Mikor megláttam Livingstonet, szívem hallhatóláig kezdett dobogni. Nem tudtam, hogy

miképpen szólítsam meg a tömeg előtt, a nélkül, hogy a szükséges tekintélyt meg tudjam feketéim előtt tartani. Ugy tettem, ahogy a legalkalmasabbnak tartottam. Hátraparancsoltam a tömeget és lassan közeledtem felé. Sápadtak és kimerültnék látszott. Ruhájá avult, szakálá hosszú és rendetlen volt. Levettem a kalapot és megszólitottam:

— Livingstone, ha nem csalódom.

— Igen — felelte ő barátságosan mosolygva és megemelte sikkáját.

Most mind a ketten fejünkre tettük kalapunkat és meleg kézzorítással üdvözöltük egymást.

— Hála Istennek, doktor ur, csak hogy megtaláltam és láthatom.

— Én pedig önnek adok hálát, hogy önt láthatom és itt üdvözölhetem.

Ez 1871 november 3-án történt. A következő év márciusáig maradtak együtt Stanley és Livingstone Udsidsben és felkutaták a Tanganyika vidékét. Azután Zanzibáron keresztül visszatért Európába.

Ezzel a fényes eredménnyel kezdte Stanley pályáját mint Afrika-kutató.

Nászúton.

Galimberti olasz miniszter nászútján az állam pénzéből költezett.

Galimberti miniszter,
Akit mindenki tisztel
Szép Itáliába,
Megnősült egy szép napon
Nászútra ment vonaton
Földig ért a lába.

Galimberti utazott
Borralalókat adott
Utcán és a téren,
Közben vásárolgatott
Zsüppöt, cipőt, kalapot
Mindenütt keményen.
Galimberti miniszter
Nem vala ám filiszter,
Hanem művészlélek,
S hogy tanulmányuton van,
Mégis ezt sutyomban
Fiatall nejek.

Mikor aztán hazament
(Nagysokára, annyi szent!)
Várt, hej már reája,
Zord rendőrök serege,
Szomorú ám e rege:
Szomorú e pálya.

„Szép kis haza e haza,
Tudománya oly laza,
Mint a szalmaasztag,
Befellegzett hej nekem,
Mit sem ér az életem,
Ez a tréfa vastag!”

De így szólt a policáj,
Ettől még a feje fáj:
Nem tréfa ez gyermek.
Ön egy sikkasztó fiú,
Szomorú ez, szomorú,
Majd adunk mi kendnek,
S Galimberti most azon
Fárad — vizen, szárazon.
Hogy megmagyarazza
Ő tanulmányuton volt,
Mig nevével barangolt:
Im ez a nótája.

Im ez a nótája.

Im ez a nótája.

Im ez a nótája.

FŐVÁROS

(*) A főváros hódoló küldöttsége. A főváros közgyűlése tudvalevően elhatározta, hogy ő felségének a II. Rákóczi Ferenc hamvainak hazaszállításáról szóló rendeletére válaszul hálás és hódoló feliratot nyújt át a királynak. A feliratot pénteken, május 13-án délelőtt 11 órakor Márkus József polgármester vezetésével küldöttség viszi a felséghez. Az imponás küldöttségben a polgármester, a két alpolgármester, a tanácsosok, a főváros nagybörgru hivatalnokai és a törvényhatósági bizottsági tagok közl

sokan vesznek részt. A küldöttség tagjai délelőtt 10 órakor gyülekeznek a központi város-ház tanácstermében.

(*) Husz millió utépítésre. A székesfőváros tanácsa egy korábbi értekezleten megállapította, hogy utépítésre még az idén husz millió korona költségre van szükség. Ezt az összeget közevökölcsönként huszévi amortizációra venő fel a székesfőváros és már megtették az összes előmunkálatokat, hogy mielőtt megállapítják az utépítés programját, azonnal fölvehessék a husz milliót, hogy a munkálatokat még ebben az esztendőben megkezdhesék.

SZÍNHÁZ, ZENE

** La Traviata. Arnoldson Sigríd ma este Verdi Traviata-jában lépett föl. Violetta szerepét már többször énekelte a mi Operánk színpadán. Ez az alak sem harmonizál a művésznek édes, gyermeg egyniségével. Nem hiszünk el neki a kitartott nőt, a courtesane-t, a bűn útjára tévedt asszonyt. Nem vagyunk mélyen megrendülve, amikor kétségbeesett fájdalommal bucsuzik a kedvesétől s amikor a magára kényszerített lemondás roppant terhe alatt roskadoz előttünk. Violetta, ez a bukott lány, saját szenvedélyének a máglyatüzébe rohan, hogy meihaljon és megtisztuljon, mint az ind legenda bagadérje. Arnoldson Violettájából ez a mély és emésztő láng sem lobog felénk. Szóval, a kritika szigorú szeme egy csomó hiányt fedez föl Arnoldson Violettáján. És ez a kedves, vonzó, szép szemű énekesnő mégis érdeklő a közönséget. Még ebben a szerepben is gyönyörködve nézik, gyönyörködve hallgatják. Olyan szüggeráló erő van a megjelenésében, olyan disztíngvált mindaz, amit tesz, olyan szép és finom a hangja, az éneke, hogy jóleső érzés fogja el az embert, valahányszor ez a bájos asszony a színpadra lép.

** Zaza. Vítaliani asszony ma este a Zaza alakításával gyönyörködtette azokat, akik művészetére iránt érdeklődnek. Berton és Simon drámájának ezt a hősnőjét nálunk Regane asszony játszotta először. Érdekes volt összehasonlítani a francia és az olasz színésznő ábrázolását. Regane azokban a jelenetekben volt elragadó, ahol a kávéházi énekesnő könnyűvérsége és pikáns gráciája uralkodik, Vítaliani ezekben a francia specialitásokban nem éri utol Rejanet, de mélyebb, erősebb és meggyőzőbb ott, ahol Zaza kacér játszsága komoly szerelembe csap át s ahol ez a könnyelmű teremtes fölteszi magában, hogy kedvesét, Albertet visszaadja legitím hitvesének és elhanyagolt családjának. Az a jelenet, amikor találkozik Albert kis leányával és megfogamzik benne a lemondás gondolata, gazdag és volt finom pszichológiai szépségekben.

** Vígyszínház. Bissou új vigjátékának, A nőnának előkészületeit befejezték és most már teljes diszletezéssel és jelmezekben tartják a próbákat. Az egyik főszerepet, egy tulajdonoson feltékeny férjet Hegedűs Gyula, akinek ellenlábását egy párisi fiatalember személyében Gálh Sándor játszza. Hálás szerepe van Szerénynek, Vendreinek és Sarkadinak is. A női főszerepeket Góthné Kertész Ella, Gazsi Mariska és Komlóssy Ilonka játszzák. A bemutató előadás szombaton lesz. — Május 22-ikén kezd meg Reinhardt Miksa berlini színtársulata tíz estére terjedő vendégjátékát. A Vígyszínház részvénytársaság részvényesei az illető előadást megelőző nyolcadik nap déli 1 óráig válthatják ki jegyeiket.

** Esti főpróba a Királysínházban. A Királysínház pénteki újdonságának, az Én, te, ő! (Le sire de Vergy) című francia operettnek előkészületei, öltözködése és diszletezése olyan nagyszabású munkát kíván, hogy az igazgatóság kénytelen a holnapi, csütörtöki egész napot az Én, te, ő! próbáinak szentelni. E miatt a főkonul csütörtök estére hirdetett előadása elmarad, az előreváltott jegyek árát a színház pénztára visszaadja. Az Én, te, ő!-nek délelőtti hirdetett főpróbája, amelyre csak a sajtó kép-

viselői hivatalosak, csütörtökön este hét órakor lesz meg. A délelőtti főpróbára kibocsátott meghívók estére érvényesek. Az operett *pénteki* bemutatója a Királysínház premierre-bérlétének tizedik és utolsó száma lesz.

**** Az aradi színház bérlete.** Aradváros mai közgyűlése az aradi színházat. Szendrey Mihálynak adta bérbé, kivülé pályázatok: Kövessy Albert, Mariházy és Odry Árpád.

**** Colonna Artemis.** Idylltánc... ez a műfaj Duncan Isadora kisasszony lelkén szárac. Colonna Artemis is az ő sikereitől lett mámoros és egy lépéssel elébe is vágott az angol leánynak. Ma esti produkciói az *Uránia-színház* komoly színpadán híjjával voltak minden bájnak és artisztikus megnyilatkozásnak. Nem látuk egy szép mozdulatát, arcának egy kifejező változását. A csodálatos szép Chopin melódiák mintha riadtan lengték volna körül a színpadot. Oh, ami ott történt, de hogy volt ahhoz nekik közük!... Igaz, ez a kisasszony is meztőláb táncolt. Igen nőietlen, tulizmos lába van.

**** Magyar szerző Berlinben.** A *Reinhardt* igazgatása alatt álló berlini *Neues Theater* a jövő szezón elején hozza színre *Latzko* Andornak, a Berlinben élő jeles magyar írónak, *Hans in Glück* című három felvonásos vígjátékát. A színház, mint a berlini lapokban olvassuk, még ebben a hónapban akarta a bemutatást megtartani, de a szerző kívánsága folytán öszre halasztotta a premierre-t.

**** Műsorváltozás a Magyar Színházban.** Erre a hétre a Magyar Színház műsora a következőképpen változik. Holnap, csütörtökön este: *A gésák*, pénteken: *A drótlót*, szombaton: *A hajduk hadnagya*, vasárnap délután: *A gésák*, este: *A tavasz*.

Nyitlér.

Vizgyógyintézete,

EDLACH-ban, Reichenu mellett, (Alsó-Ausztria)

A legkiválóbban berendezve.

Speciális intézet szívbetegek részére. (Nauheimi kúrák), valamint mindenféle id- és anyaváltósi betegségeknek. Mindenféle dietetikus kúra - Gyógytornászati. - *Vilamos gyógyítás.* - A legnagyobb kényelem. - Villamos világítás.

Prospektusok az igazgatóság által. - Intorubán. - telefon 2.

Helyi és vidéki ügynők

fix fizetés és jutallal felvételnek.

Mannheimi biztosító-társaság magyarországi vezérképviselői

VI., Gyár-utca 7. szám.

(Szállítvány, egyéni és csoportos baleset, szavatosság, betörés és üveg-biztosítás.)

Császár-fürdő

Budapesten. Elsőrangú kóros névű gyógyfürdő, paratlan gőzfürdővel, legmodernebb ivágyfürőkkel, pompás ásványvizesű fürőkkel, 200 kényelmes lakó-, szobával. A legszolidabb kezelés. Prospektus ingyen és bérmentve.

„Therapia Palace“ Cirkvenica

(Fiume mellett) Egyetlen magyar tengeri fürdő. Vizgyógyintézet. Plage. Prospektusokat kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

(Az e rovat alatt közöltéknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

IRODALOM

O Az Akadémia nagyhete. A Magyar Tudományos Akadémia ma délután folytatta nagygyűlését báró *Eötvös* Lóránt elnökle alatt. A nagygyűlésen megállapították az ünnepes közgyűlés programját a következőképpen:

1. Elnöki megnyitó, báró *Eötvös* Lóránd akadémiai elnöktől. 2. Emlékezés Deák Ferencre, *Gyulai* Pál rendes tagtól. 3. Deák Ferenc, mint büntető-jogász, dr. *Balogh* Jenő levelező tagtól. 4. Deák Ferenc és a Magyar Tudományos Akadémia, *Szilgyi* Kálmán főtitkártól. A program megállapítása után az egyes osztályok jelentést tettek a pályázatok eredményéről, mire

felbontották a pályanyertes művek jelígis leveleit. Ezekből kitűnt, hogy a *Dóra-pályázat* nyertesei: *Makay* Ernő, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank tisztviselője és dr. *Pap* Dezső, kereskedelmi miniszteri fogalmazó. Az *Ullmann-pályázat* nyertese: Dr. *Heller* Farkas miniszteri segédfogalmazó lett, míg a *Vitéz-pályázat* díját dr. *Bernátsky* Jenő nemzeti muzeumi segéd-ör nyerte el. Az egyetemi hallgatók számára kitűzött könyvjutalom dolgában úgy döntöttek, hogy a Nyelvtörténeti Szótár egy-egy példányát *Kortész* Manó budapesti és *Törzsy* Károly kolozsvári egyetemi hallgatóknak juttatják. A *Monumenta Hungariae Historica* egy-egy diszkötésű példányát *Szabó* Jenő budapesti és *Böszörményi* Géza kolozsvári egyetemi hallgatóknak ítélték oda.

Végül *Szilgyi* Kálmán főtitkár indítványt tett *Jókai* Mór arcképének megfestése iránt. Az indítvány fölött a pénteki ülésen szavaznak.

SPORT

Budapesti versenyek.

— Hetedik nap. —

Budapest, május 11.

A holnapi nap programján szerepel a kétévés első klasszikus versenye, a *negyvenézer* koronás gróf *Károlyi* emlékverseny. A futamra nevezett huszontól telivér között van egy csomó teljesen sötét kétévés, amelyek esélyével bajos számolni. A valószínű résztvevők a következők:

| | |
|----------------------|-----------------|
| Bóbita | lovagolja Janek |
| Brause | Huxtable |
| Rieut | Adams |
| King Bob | Lewis |
| Phonola | Krousil |
| Amie | Cleminson |
| Visszhang | Aylin |
| Trinidad | Southey |
| Altwater | Holmes |
| Likypia | Baines |
| Rózsabimbó | Martinkovich |
| Maranta | Taral |
| Doute | ? |

A nyilvános formát mutatottak közül kétségkívül *Bóbita* a legjobb, mely a Kezdek-versenyében aratott rendkívül könnyű győzelme alapján tartja az összes ismert lovakat. A sötétek közül sok jót beszélnek *Altwater*-ről és *Douter*-ről. Mi azonban nem hiszünk, hogy *Bóbita* erre is veszélyes lehetne. Jó helyeslyvel indul *Likypia* és *Rieuse*. A többi futamokra a következőket jelöljük:

- I. Pusztán—Bona sors
- II. Baltazzi-ist.—Nyalka
- III. Schosberger-ist.—Bogár
- IV. Bóbita—Likypia
- V. H. Reeves-ist.—Mondsee
- VI. Fries-ist.—Gondolat
- VII. Gondos—Master Jack

TÖRVÉNYSZÉK

§§ A miskolci vasutasok fölmentése.

Miskolc-ról táviratozzák: A királyi törvényszék előtt tegnap volt a főtárgyalás a vasutj sztrájkból folyólag vád alá helyezett vasutasok ügyében. A vádlottak: *Papik* Sándor vasuti főellenőr, *Izel* Béla irodatiszt, *Moravec* főkalauz és *Kállay* János mozdonyvezető. A törvényszék *Ortway* Miksa kuriai bíró elnökle alakult meg, a vádhatóságot *Bulyovszky* Gusztáv királyi ügyész képviselte. A vádlottakat *Kovács* József, dr. *Frankfurter* Sándor és dr. *Kürz* Jakab ügyvédek védtek.

A tárgyalás 9 órakor kezdődött és este fél 7 órakor nyert befejezést. A vádlottak, kiket egyenként hallgattak ki, valamennyien tagadták bűnösségüket. Őket — amint vallják — a többi vasutas, akik április 20-án beszüntették a munkát, a beléjük helyezett bizalomnál fogva vezetőjükkel választotta. A munka beszüntetésére avagy erőszakosságra senkit sem csábítottak, sőt a rend fenntartása érdekében csilapítólag hatottak a többi vasutasokra. Ezért kihágás vagy rendezavarás nem fordult elő. Vallják továbbá, hogy midőn április 23-án látták, hogy a vonatok veszély nélkül közlekedhetnek, valamennyien önként jelentkeztek a szolgálat teljesítésére. *Görgeny*, a miskolci üzletvezetőség főnöke, vallomásában

azt mondja, hogy a miskolci üzletvezetőségnél a legelsőbbsen szüntették be és a legkorábban kezdték meg a munkát. Az egész sztrájk lefolyása alatt rendezavarás avagy erőszakosságok nem fordultak elő. Elismeri azt is, hogy a vádlottak nem igaztattak és a többi vasutasokat nem csábították a munka beszüntetésére. Sőt nem tartózkodik annak a kijelentésétől sem, hogy a miskolci vasutasok késznek nyilatkoztak a munkálatok azonnali felvételére és a vonatoknak azonnali elindítására, ha biztosítékot nyerne arra nézve, hogy a többi idegen vasutasok nem támadják meg őket. *Görgeny* vallomásában azután kijelenti, hogy ezt a biztosítékot senki sem adhatta, de elismeri, hogy az üzletvezetőség területén április 20-án, amikor a központonba a sztrájk már a legnagyobb dimenziókat öltötte, az üzletvezetőség területéről 58 vonat indult és ezeknek legnagyobb része el is érte a végállomásokat. *Spiegelhalter* fűtőházi főnök és még kilenc tanu kihallgatása után a bizonyítási eljárást befejezték. *Bulyovszky* királyi ügyész vádbeszédében a vádlottakat államellenes és törvényellenes cselekedettel vádolja, köztisztviselőknek tekintti őket, kik esküjüket és fogadalmukat megszegték, amennyiben a mozgalomban vezetőik voltak. Ezért kéri a büntetőtörvénykönyv 481. §-a értelmében való megbüntetésüket. A védők a vádlottak fölmentését kérik. A törvényszék rövid tanácskozás után kihirdeti az ítéletet, melynek értelmében valamennyi vádlottat fölmentti. Az indoklásban kimondta a bíróság, hogy a tanuvalomások nem igazolták azt, hogy vádlottak igaztattak, tehát tárgyi tényálladék hiányában a vádlottak fölmentendők voltak. Az ügyész fölebbeszédét jelentette be.

§§ **Alaptalan vád.** Az osztrák-magyar automata-gyár a múlt év folyamán sikkasztás miatt feljelentést tett *Friedmann* Adolf, Ós-Buda-vár igazgatója ellen, azzal a váddal illetvén *Friedmann*ot, hogy a mulató területén felállított automatákat önhatalmulag maga részére foglalta le s velük, mint sajátjával rendelkezett. A vizsgálat során *Friedmann* igazolta, hogy az automatákat a gyár meghatalmazottjától megvette. E tényállás következtében az ügyész sem vállalta el a vád képviselőségét s a bíróság is megszüntette *Friedmann* ellen az eljárást. A megszüntető végzés kézhezvétele után *Friedmann* ügyvédje, dr. *Kovács* Jenő által hatóság előtti ragalmazásért pörbefogta a vádaskodó automata-gyárat. Mára volt kitűzve ez ügyben a tárgyalás a büntető-járásbíróságnál *Császár* bíró előtt. Minthogy azonban a bepanaszolt gyár képviselőjében senki sem jelent meg a tárgyaláson, a bíró a mai tárgyalás elnapolása mellett az újabb tárgyalásra vádlottként beidézi az automata-gyár vezérigazgatóját.

Legujabb.

Az orosz-japán háború.

Pétervár, május 11.

(Hivatalos.) Kuropatkin tábornoknak a császárhoz intézett tegnapi távirata ezt mondja:

Egy jelentékeny japán oszlop május 8-án Föngyangesöng környékén előnyomult *Kaitsu* felé. A Sansili állomásig vezető uton a japánok által okozott károkat kijavították. Az összes munkálatokat *Spirodonov*, a negyedik vasuti zászlóalj alezredese vezette. Ez a vit ziszterrel megakrott vonatot, mely *Liaojangba* érkezett, miután már a japánok *Picevoban* partraszállottak, *Port-Arthurba* vígyen. Hogy a vonat ne essék a japánok kezébe, minden intézkedés megtörtént, hogy azt szükség esetén a legelőbe röptessék. Ez a munka tökéletes sikerrel járt. Délután 4 óra felé a vonat *Cincsan* állomásra érkezett.

Cincsan állomáson a vonatot átadták *Fock* tábornoknak és azonnal biztos fedezet alatt *Port-Arthurba* vitték. *Spirodonov* alezredes egy mozdonyon visszatért *Vasantiába*. A picevói partraszállás után a japánok egyes vonalban előnyomultak *Cincsan* felé és előcsapatuk körülbelül két ezred gyalogság a 10-kére virradó éjjel Sansili állomás magasságába jutott.

Szönl, május 11.

Vagy 200 orosz megtámadta *Andsut*. A japán helyőrség keményen védelmezi a várost.

TÁVIRATOK

Az osztrák helyzet.

Bécs, május 11. A cseh klub parlamenti bizottsága mai ülésén egy nyilatkozatot határozott el, melyben elsősorban köszöntést fejezi ki a szövetséges szláv kluboknak azért a támogatásért, amelyvel lehetővé tették, hogy a szláv obstrukció legyőzhetetlen maradt. A nyilatkozat a 14. §. alkalmazásának szomorú következményeit esztéli és azzal vádolja a kormányt, hogy ő okozta az osztrák nép létérdekeit veszélyeztető jelenlegi állapotokat. A cseh képviselők mindenkor hajlandók igazságos békére, de másrészt el vannak tökélye, hogy kitaranak a kormány elleni harcban, mely a német obstrukció győzelmét állandósítani akarja.

A német császár Elkászban.

Strassburg, május 1. A császár és a császárné Viktória Lujza hercegnővel ma délután ideértek. A lakosság lelkesen éljenezte őket.

A szerb korona.

Belgrád, május 11. A Samouprava, valamint a többi lapok is jelenti, hogy a királyi koronázást azért halasztották el, mert júniusig nem készülhet el a beszerzendő korona. A koronát *Kara György első ágyának bronzanyagából készítik és nem lesz rajta semmi díszítés.* Ezt az eszmét a lapok igen szerencsésnek mondják, mert ezáltal a legméltóbban tisztelik meg Kara György emlékét és annak az ágyának a 100 éves ünnepét, amelyvel a szabadságharcot megkezdtek.

Bülow beszéde.

Berlin, május 11. A porosz urakháza a költségvetést tárgyalta. Szóba került a jezsuita-törvény is és *Sivdi* kultuszminiszter azt fejtette, hogy a jezsuiták bebocsátása által a felekezeti béke nincs veszélyeztetve. A vita további folyamán több szómon a kereskedelmi szerződések kérdésével, a szociáldemokrácia terjedésével és a birodalommal szemben mutatkozó elkedvetlenedéssel foglalkozott.

Gróf Bülow birodalmi kancellár mindenekelőtt a birodalommal szemben mutatkozó kedvetlenesérről mondott szavakra reflektált. Még Bismarck herceg idejében is úgy volt, aki egyszer azt kérdezte, hogy látott-e már valaki meglegedett németet. Ezért talál a szociáldemokrácia a német birodalomban oly termékeny talajra. A szociáldemokrácia, hiszen ezt vezéreinek egyike mondta, ellenfeleinek hibáiból él. Igyekezünk valamennyien elkerülni a hibákat és az olyan magatartást, amely a szociáldemokráciának használ, ássuk alá az elégedetlenség forrását és agyarkodjunk minél kevesebbet egymás ellen, akkor később kevesebb rosszakaratóból beadott szavazatlapp fog esni a szociáldemokrata urnába, az elégedetlenség urnájába. Decemberben kifejtettem a birodalmi gyűlésen, hogy hibának tartanám a parlamenti akciót a szociáldemokrácia ellen. Kötelességemnek tartom azonban megtenni, ami tőlem telik, hogy a polgári pártokat egyesítem. Eppen ezért elítélek minden felekezeti igaztást. (Tetszés.) Valamennyiünknek szükségünk van a felekezeti békére, szükségünk van éppen ebben az időben és minden más téren is a polgári pártok lehető megegyezésére kell törekednünk. Ha a német választók a fennálló választási rendszerrel nem tudnak helyesen élni, úgy nem is fognak csodálkozhatni, ha előbb vagy utóbb az a dilemma merül fel, vajjon elfogadják-e a jövő államát fehérijárú rendjével és vagyonmegosztásával, vagy pedig más választási rendszerrel helyettesítik a mostani. A kereskedelmi szerződések kérdésében a két világitótorony, melyek közt untunkat meg kell találnunk, egyrészt a mezőgazdaságunk oltalma és másrészt az ipartermekünk kivételének szabadsága. Ebben a szemben kezdtek meg a kereskedelmi szerződési tárgyalásokat és ezen az alapon remélünk kereskedelmi szerződésekhez jutni. A szemrehányás nem jogosult, mert oly kormányról van szó, melyet a mezőgazdaság iránti jóindulatában aligha fog felülmulni bármelyik is utódi közül. Csak várjanak és meg vissza fogják kívánni az én husofszakaimat.

Miután még báró *Manteuffel*, *Mirbach* és *Bäcker* kölni főpolgármester beszéltek, a vita folytatását péntekre halasztották.

Közgazdasági táviratok.

Bécs, május 11. (A *Budapesti Napló* tudósítójától.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 637.50. Magyar hitelrészvény 754.—. Bécsi bankjegyesület 511.—. Union-bank 516.—. Länderbank 424.—. Osztrák-magyar államvasut részvény 637.50. Déli vasut 79.25. Elbavölgyi vasut 424.—. Északnyugati vasut-részvény —.—. Dohányrészvény 927.—. Rimamurányi vasut 488.50. Alpesi bányarészvény 407.50. Májusi járadék 99.60. Magyar koronajáradék —.—. Osztrák koronajáradék 97.30. Lombard 129.75. Török sorsjegyet 117.32. Német birodalmi márka 117.33. Napoleon d'or —.—.

Bécs, május 11. (A *Budapesti Napló* telefonjelentése.) Eladott buza tiszavidéki 78—81 kg. 8.65—9.10 K. Rozs, tot felvidéki 72—74 kg. 6.90—7.10 K. *Árpa*, morvaországi 5.80—6.15 K. *Tengeri* 5.35—5.55 K. *Cinquantin* 6.70—7.25 K. magyar *Zab* 5.50—6.25 K., válogatott 6.90 korona.

Frankfurt, május 11. (A *Budapesti Napló* tudósítójának távirata.) Árfolyamok májusra. *Esti forgalom.* Osztrák hitelrészvény 200.30. Osztrák-magyar államvasut 136.80. Déli vasut —.—. Német bank —.—. Disconto 183.80. Drezdai bank 152.30. Berlini kereskedelmi bank —.—. Gelsenkirchener 214.—. Harpeni 195.75. Laura-kohó —.—. Olasz járadék —.—. Hilbernia —.—. Az irányzat gyenge.

New-York, május 11. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) *Gyapot:* New-Yorkban helyben 13.75 (13.75). Májusra 14.44 (14.37) Aug.-ra 14.33 (14.19). New-Orleansban helyben 13.3/4 (13.3/4). — *Petróleum:* Stand white New-Yorkban 8.15 (8.15). Stand white Philadelphiában 8.10 (8.10). Refined in Cases 10.85 (10.85). Credit Balances at Oil City 1.62 (1.62). — *Zsir:* Western steam 6.85 (7.—). Rohe és Brothers 7.— (7.10). — *Tengeri* irányzata szilárd. — Májusra 58.— (56.1/2). — *Juliusra* —.— (—.—). — *Szept-re* —.— (—.—). — *Buza* irányzata állandó. — Pirosozi helyben 107.— (107.—). — Májusra 92.1/4 (92.3/4). *Juliusra* 90.— (90.3/4). — *Szeptemberre* 83.1/3 (84.1/3). — *Decemberre* 1.— (—.—). — *Gabona* szállítási díja Liverpoolba 1.— (1.—). — *Kávé:* fair Rio 7. sz 6.3/4 (6.3/4). — Májusra 5.30 (5.35). Aug.-ra 5.60 (5.65). — *Liszt:* Spring Wheat clears 3.90 (3.90). — *Cukor:* 3.1/4 —.— (3.7/32 —.—). — *Ón:* 27.50—27.75 (27.37—27.62). — *Réz:* 13.50 —.— (13.50 —.—). (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelentik.)

Chicago, május 11. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) *Buza* irányzata állandó. Máj-ra 91.1/2 (91.3/4). Jul.-ra 85.3/8 (86.—). — *Tengeri* irányzata szilárd. — Májusra 47.3/8 (47.—). *Zsir:* Májusra 6.57 (6.62). *Juliusra* 6.62 (6.67). — *Szalonna* short clear 6.37 (6.37). — *Sertésus:* *Juliusra* 11.27 11.37. — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

K. S. Makó. A vasuti hivatalok árufelvételi pénztáránál betekinthei a tarifát, melyet különben minden könyvkereskedésben megrendelhet. — **Előfizető** **fa.** Bármely könyvkereskedésben megkaphatja a vonatkozó katalógust. — **R. S. Békéscsaba.** Katonai alreáliskola Kassán, Kismartonban, Kőszegen és St.-Pöltenben van. Az első osztályba való felvételhez az elemi iskola négy osztályának elvégzése szükséges. Az ingyenes vagy félt ingyenes helyek iránt a kérvények február végén vagy március elején a hivatalos lapban, vagy katonai rendeleti közlönyökben közzétendő pályázatok értelmében a közös hadügyminisztériumhoz intézendők. — **Szurke.** Droguériában kaphat alkalmas szert. — **M. M. Budapest.** Októberben vonulnak be. — **289.286. számú előfizető.** A vármegyei tisztviselők és alkalmazottak fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslatban — mint a *Magyar Közigazgatás* írja — arról, hogy az állandó jellegű díjnyok a vármegyei tisztviselők fizetési osztályába illetetnek, rendelkezés nincsen. Az ily díjnyoknak javadalmuk fokozatos emelésére s arra lehet kilátásuk, hogy szolgálati idejükhez képest nyugdíjigényüket is biztosítani fogják. Lehetséges azonban, hogy a végrehajtási utasításban az ily irnoki címmel bíró díjnyokokat, ha az 1883. évi I. törvényekben megszabott minősítésük megvan, rendes irnokoknak fogják kinevezni s ez esetben a XI. fizetési osztályba jutnak. — **F. P. M.-Csáth.** 1. Az egész országra vonatkozik. 2. Kellő igazolás mellett mindkét korosztályból soroztathatja magát. 3. Rendesen csak egy van. — **W. M. Ada.** Nyújtsa be kérvényét, az illetékes hatóság méltányosságára számíthat.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Május 11. —

Kinevezések. A földmívelésügyi miniszter Cs. Vég János és Winkhofer Antal okleveles napidíjas mérnököket fizetetlen segédmérnökökké, — a pénzügyminiszter Kiss Lajos díjtalan adóhivatali gyakornokot pénzügyi számgyakornokká, — a győri ítélőtábla elnöke Sós János járásbírósi díjtalan gyakornokot a győri ítélőtábla kerületbe díjas joggyakornokká, — a posta, távírda és távbeszélő elnökhivatala Komjáti János és Török Lajos posta- és távíradatizsaszteket, Makkos Lóriné, Schmidt Frigyes, K. Tóth Mihály, Lédeczi András, Damna János, Gyulai Gusztáv, Hegedűs László, Török Károly, Altórai Mór és Jakovlevics József igazolványos katonai altiszteket, Vuchetich Farkas, Schmall Dezso, Csad Vince, Schnurr Károly, Zakula Miklós, Szécsi Gyula, Ivisits Imre, Frank Lajos, Fleischaekker Elemér, Szöcsik Dezso, Gaál József, Becski Lajos, Románszky Kázmér, Tarkó Arnold, Vizy Lajos, Vetter Gusztáv, Pasnút Béla, Radó Lipót, Kulina Béla, Kefela Károly, Kiss József, Daróczy István, Demeczky Mihály, Bulbuk Gyula, Medzihradzsky Frigyes, Musits Gyula, István Pál, Asványi Lajos, Puchala Béla, Geszner Elek, Csajkás Imre, Grónai Károly, Csajkás János, Balogh József, Szlanyics István, Bódy József, Vrabecz Béla, Salamon József, Mitrovics Sándor, Hartmann István, Szabó János, Chmura Árpád, Jánosik Gyula, Schweibert István, Breznay Béla, Mészáros János, Brugovicsky Vidor, Szemethy Gyula, Flórika Antal, Clement Adolf, Egressy János, Intódy Ernő, Viertl Nándor, Lukács Sámuel, Russu Leó, Hogel Károly és Gedcom József posta- és távíra-segéd tisztviselőket a XI-ik fizetési osztályba ideiglenes minőségű posta- és távíra-segéd tisztviselőkké nevezte ki.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminisztérium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök Baranyavármegyében a kisvaszari anyakönyvi kerületbe Guth József segédjegyzőt anyakönyvvezető-helyettesé, Hunyadvármegyében a lipotivói anyakönyvi kerületbe Batuka János segédjegyzőt, a malomvízbe Tordai Bertalan segédjegyzőt, az óraljaboldogfalviba Frank Mihály segédjegyzőt anyakönyvvezető-helyettesekké nevezte ki.

Pályázatok. Temesvár szabad királyi városnál III-ad osztályú rendőri állásra június hó 15-ig; — a m. kir. postagazgatásnál szolgai állásra június hó 30-ig; a — fehértompai törvényszéknél aljegyzői állásra két hét alatt; — a szászrégeni járásbírósnál irnoki állásra június hó 9-ig; — a bethleni járásbírósnál végrehajtói állásra két hét alatt; — a rosznyói bányabizottságnál szolgai állásra június 16-ig; — a szombathelyi pénzügyigazgatásnál iradakezelési gyakornoki állásra négy hét alatt; — az uppszti járásbírósnál tót tolmács állásra 4 hét alatt; — a szelvényi járásbírósnál járásbírói állásra 2 hét alatt; — a székesfevárosi Szt-István-kórháznál főorvosi állásra június 7-ig adandók be a kérvények.

UTMUTATÓ.

Budapesti takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön Részvénytársaság. Befizetendő részvénytöke: 10 millió korona. Elnök Tolnay Lajos, vezérigazgató: Benke Gyula. Központ: VI., A drássa-u. 5. Magy. kir. szab. osztályorszátek főeljárású helye: IV., Ferenciek-tere 4. Kéziratok: IV., Károlykörút 18.; IV., Ferenciek-tere 4. Irányi-utca sark; VII., Király-utca 57.; VIII., József-körút 2.; Üllői-ut 6. sz.

Első Leánykibazasítási Egylet m. sz. gyermek- és életbiztosító intézet Budapest, VI. ker., Teréz-körút 40—42. A pitalot 1863. Legelőnyösebb díjazásokot gyermek- és mindennemű életbiztosításokra, havi befizetések mellett is. Tartalékok: 10,000,000 korona. Eddig kifizetett biztosított összeg hét millió korona. Biztosítási állomány: 46,000,000 korona.

Napirend.

Napló: Csütörtök, május 12. Római kath. Áldozó csütörtök. — Protestáns: Áldozó csütörtök. — Görög-orosz: (április 29.) Jácson pk. — Zsidó: Ijár 27. — Nap két: 4 óra 11 percek. — Nyugszik: 7 óra 9 percek. — Hold két: 2 óra 57 percek. — Nyugszik: 3 óra 54 percek délután. **A miniszterek nem fogadják.** **A Miháritók Körének közgyűlése vaczi-utcai helyiségében 11 órakor.** **Nemzeti Múzeum.** Állattár nyitva 9—1 óráig. Néprajzi tár (Csillag-utca 3.) nyitva 9—1 óráig. Nővénytár (Szechenyi-utca 1.) nyitva kutatóknak déltalán 9—1 óráig. A könyvtár iradalomtörténeti és történeti kiállítása nyitva 9—1 óráig. Belépődíj 1 korona. **Tavaszi kiállítás és Virágkiállítás** a Múcsarnokban, nyitva egész nap. Belépő-díj 1 korona. **Nemzeti Szalon tárlata** nyitva délelőtt 8 óráig este 8 óráig. Belépő díj 50 fillér. **Könyves Kálmán-társaság művészeti szalon.** (Nagy-mező-utca 37. szám.) Megtekinthető egész nap déltalán. **Iparművészeti múzeum** nyitva 9—1 óráig. **Technológiai iparmúzeum** nyitva délelőtt 9 óráig. **A földtani intézet múzeuma** a Stefánia-uton nyitva délelőtt 9 óráig 1-ig. **Egyetemi könyvtár** nyitva délelőtt 9—12 óráig. **Múzeumi könyvtár** nyitva délelőtt 9 óráig déltalán 1-ig.

KÖZGAZDASÁG

A kiskereskedők és Kisiparosok központi Csarnoka tegnap tartotta az első évi rendes közgyűlést Gál Károly fővárosi bizottsági tagnak s a Csarnok elnökének a vezetése mellett. Az elnök üdvözölte a megjelenteket és utalást tett arra, hogy a lefolyt év az első a Csarnok történetében. Reámutatott arra, hogy hazánk fontos közgazdasági tényezőinek: a kisiparosoknak és kiskereskedőknek az érdekei előmozdításával, sajnos, eddigelé egyáltalán senki sem foglalkozott. Most a Csarnokra hátrult ez a hézagot pótló feladat, amit ez bőven teljesített is; mert már az első év folyamán több ízben eljárt a kormánytól és hatóságoknál a kisiparosok és kiskereskedők érdekében és ha nem is érték el mindenit és mindenben a kellő eredményt, egyet mégis elértek s ez az, hogy a kormány, a hatóságok és magok a kiskereskedők és iparosok jogosnak ismerték el a Csarnok érdeképviseletét. A Csarnok elmúlt évről szóló jelentést íj. dr. Nagy Gyula titkár terjesztette elő. A jelentést egyhangulag tudomásul vették s ennek kapcsán dr. Gáspár Izso meleg hangon mondott köszönetet Gál Károly elnöknek s a vezetőségnek az elért szép sikerért. Pál József ügyvezető elnök pedig buzdította a tagokat a további együttműködésre. Elhatározták, hogy a nyugdíjalapot megalkotják, s az előmunkálatok végzésére tizenöttagú bizottságot küldöttek ki. Egyhangulag, zajos éljenzés közben választották meg tiszteletbeli tagul Váczonyi Vilmos országgyűlési képviselőt. A választás titkos szavazás útján ment végbe s egyhangulag ismét Gál Károly lett elnök; ügyvezető elnök: Pál József iparos; társelnökök: Dán Leó iparos, Fröhlich Vilmos szénagyároskereskedő, Fuchs Leo bankfőtisztviselő, Klein Berthold nagykereskedő, Takács Ferenc iparos és Weisz Simon kereskedő.

Vendégülösök panaszai. A Magyar Vendégülösök Országos Szövetsége nevében Gundel János elnök ma emlékiratot nyújtott be a pénzügyminiszterhez. A vendégülösök főbb panaszai, hogy az 1899. évi XXV. t.-c. rendelkezéseit meg nem tartják, az italmérséi engedélyeket főlös számban adják és hogy a szatocskó jogtalan konkurrenciát fejtenek ki a palackborok eladásával. Panaszokdnak továbbá a termelőknek nyújtott boritaladó kedvezményei miatt, amelyeknek kiterjesztésére irányulnak az újabb törekvések, valamint a fogyasztási szövetkezetek koematartása miatt. Az emlékirat azt is kéri, hogy a fővároshoz hasonlóan a vidéki szállodákban, vendéglőkben és kávéházakban is lehessen dohánykülönlegességeket árusítani.

Magyar Kereskedelmi Csarnok. A ruházati szakma (férfi- és női konfekció) képviselői ma a Magyar Kereskedelmi Csarnok helyiségeiben ülést tartottak és elhatározták, hogy az egyesületben egy új szakosztályt alapítanak. Drucker Géza és Hölzer Sándor elnökökké választották. Az elnökök a szakosztály részére munkaprogramot fognak kidolgozni.

Szeszárak. A kontingens nyersesze árak Budapestén 46.50 korona pénzben, 47.50 korona áruban. — Bécsben a szesz gyengébb. A kontingentál készáru 47.— korona pénzben, 47.40 korona áruban.

Szarvasmarhavásár. (A budapesti marhavásári vásári pénztár-részvénytársaság tudósítása.) Elhajítás: Vágómarhák. Magyar ökor 1259 darab, magyar tehén 423 darab, szerbiai ökor 528 darab, szerbiai tehén 28 darab, növendékmarha 106 darab, bivaly 23 darab, bika 198 darab, összesen 2595 darab és — darab a hét folyamán a vesztégyvásáron. — Gazdasági marhák: Igás- és hizlalni való ökor 44 darab, fejőstehén 202 darab, igás bivaly — darab, tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási árak ezen tudósítás zártáig, vágómarhákért: Magyar hizott ökor legjobb minőségű 68.— K.-tól 74.— K.-ig, kivételesen 76.— K.-ig, 80 kilónként élő sulyban, középminőség 64.— K.-tól 67.— K.-ig, silányabb minőség 58.— K.-tól 63.— K.-ig. Magyar parasztmarha jobb minőségű 64.— K.-tól 70.— K.-ig, kivételesen — K.-ig, silányabb minőségű 54.— K.-tól 62.— K.-ig. Tarka hizott ökor legjobb minőségű 72.— K.-tól 80.— K.-ig, kivételesen 88.— K.-ig, középminőségű 66.— K.-tól 70.— K.-ig, silányabb minőség 60.— K.-tól 65.-ig. Szerb és boszniai ökor, legjobb minőségű 62.— K.-tól 72.— K.-ig, kivételesen — K.-ig, silányabb minőségű 52.— K.-tól 60.— K.-ig. Bika, jobb minőségű 66.— K.-tól 76.— K.-ig, kivételesen 78.— K.-ig, silányabb minőségű 56.— K.-tól 64.— K.-ig. Bivaly 46.— K.-tól 54.— K.-ig, kivételesen — K.-ig. Magyar tehén 48.— K.-tól 68.— K.-ig, kivételesen — K.-ig. Tarka tehén 52.— K.-tól 72.— K.-ig, kivételesen 76.—

K.-ig. Csontozni való marha — K.-tól — K.-ig. Mind 100 kilónként élő sulyban. Gazdasági marhákért: Igás ökor elsőrendű 68.— K.-tól 70.— K.-ig 100 kilogrammonként, kiv. — K.-ig, 770.— K.-tól 800.— K.-ig páronként, középminőségű — K.-tól — K.-ig 100 kilogrammonként, — K.-tól — K.-ig páronként, silányabb minőségű — K.-tól — K.-ig 100 kilodrammonként, — K.-tól — K.-ig páronként. Hizlalni való ökor, fehér 100 kilogrammonként — K.-tól — K.-ig. Fejőstehén, keresztezett színes 200.— K.-tól 300.— K.-ig darabonként, bonyhádi faj 304.— K.-tól 320.— K.-ig darabonként, kivételesen — K.-tól — K.-ig, igás bivaly — K.-tól — K.-ig páronként. Vágómarhából a felhajítás 1500 drb-ban kevesebb volt a multheténél, az árak 1—2 K.-val mm.-ként emelkedtek. Hogy nagyobb áremelkedés nem volt, oka abban rejlik, hogy egy helybeli mészárosok, mint a külföldi vevők nagy készlettel rendelkeztek a multheti vásárról. A jármás ökrök aránylag elég magas áron kelték el. A fejőstehén-üzlet változatlanul szilárd volt.

Borjувásár. 1904. évi május hó 11.-én. (A budapesti marhavásári vásárpenztár részvénytársaságtól.) Felhajítás. Belföldi élő borju 1326 drb, leölt borju — db, bécsi borju — darab, növendékmarha 3 darab, élő bárány — darab, leölt bárány — darab. — Arjegyzések: Belföldi élő borju I. rendű 90—104 f.-ig, kivételes —106 fillér, II. rendű élő borjúkért 78—88 f.-ig, 1 kilónként leölt borju I. r. — f.-ig, II. r. — f.-tól — f.-ig, kivét. — f. kilónként, levonás nélkül. Rugott borjúkért — f.-ig. Növendékmarha 50—62 f.-tól — f.-ig. I. r. — f.-ig, középminőségű — f.-ig, alárendelt — f.-ig 1 k.-kint. Bárány élő — K., leölt bárány — korona, kivételesen — K.-ig páronként. Az irányzat élénk volt, az árak szilárdak maradtak.

Sertés-konzumvásári jelentés. (A székességi fővárosi sertésvásár és közvágóhid intézősége.) Május 11.-én. Félhajítás összege 426 drb sertés, — darab süldő. Előző napi eladatlan maradvány — darab sertés, — darab süldő, összesen — darab sertés, — darab süldő. Eladatott 401 darab sertés, — darab süldő. Eladatlan maradvány — darab sertés, 25 darab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak változatlanok. — Következő árak jegyzetettek: Zsirsertés: Öreg I. r. 350 kilogrammon felül 95—96 K.-ig, II. rendű 280—350 kilogrammig — fillérig, II. rendű selejtezett — fillérig, kanló — fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon felül 96—102 fillérig, fiatal közép 220—300 kilogrammig 96—100 fillérig, fiatal könnyű 220 kilogrammig 90—96 fillérig, süldő — fillérig, malac — fillérig. Hussertés: nehéz 300 kilogrammon felül — fillérig, könnyű 140—300 kilogrammig — fillérig, süldő — fillérig, malac 40 kilogrammig — fillér. Árak minden levonás nélkül, kilogrammonként, élősulyban értendők.

Bécsi szurómarhavásár. Május 11.-én. (Saját tudósítók telefonjelentése.) A mai vásárra felhozta: 4033 darab borjút, 2021 darab élő sertést, 1916 levágott sertést, 283 darab élő juhot, — darab levágott juhot, 1345 darab bárányt.

Eladási árak: Élő borju — fill. elsőrendű — fill., kiv. — fill., levágott borju 100—120 fill., legelsőrendű 124—134 fill., legelője 136—140 fill., élő juh 40—50 fillér, elsőrendű — fill., legelsőrendű 54—56 fillér, kivételesen — fill., zsirsertés — fill., fiatal sertés — fillér, kivételesen — fillér, levágott nehéz sertés 100—116 fillér, kivételesen — fillér, husra hizalt — fillér, zsirra hizalt sertés — fill., könnyű sertés 120 — fillér, elsőrendű süldő — fillér, levágott juh 60—92 fillér, bosnyák silányabb sertések — fillér, kilogrammonként. Bárány 10—25 K., kivételesen — korona páronként.

A budapesti gabontözsde.

Budapest, május 11.

Alig tartott árakon 10.000 métermáza buza került a forgalomba.

Rozsban csendes volt az irányzat; az árak néhány fillérral estek.

Más gabonaneműekben nem változtak az árak.

Felmondott 10.000 métermáza buza, 15.000 métermáza tengeri május 16-ikán leendő átvételre.

A határidőüzlet folyamán a következő kötések történtek:

Májusi buza 7.92—7.89—7.90

Októberi buza 8.01—7.99—8.00
Májusi rozs 0.—
Októberi rozs 6.58—6.62—6.41
Májusi tengeri 5.01—4.69
Júliusi tengeri 5.15—5.14—5.13
Augusztusi tengeri 0.—
Májusi zab 0.—
Októberi zab 0.—0.—
Augusztusi repce 0.—

Déli egy órák a következő záróárakat állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Májusi buza 7.90—7.91
Októberi buza 7.99—8.00
Májusi rozs —
Októberi rozs 6.60—6.61
Májusi tengeri 4.99—5.—
Júliusi tengeri 5.14—5.15
Augusztusi tengeri —
Májusi zab —
Októberi zab —
Repce augusztusra —

Délután fél 5 órák zárul:

Májusi buza 7.89—7.90
Októberi buza 7.90—8.00
Októberi rozs 6.62—6.63
Májusi zab —
Októberi zab 5.53—5.54
Májusi tengeri 4.99—5.00
Júliusi tengeri 5.13—5.14
Augusztusi repce —

A budapesti értéktőzsde.

Tartott külföldi zárlatokra a mai előtőzsde kissé javult, a forgalom azonban csaknem kizárólag a nemzetközi piac értékeire szorult. A spekuláció tartózkodása és a napok óta tartó üzletlenség következtében igen keveset változtak az árak. Délben az orosz értékeknek a külföldi tőzsdén való hanyatlása és a háborúról érkező hírek következtében kedvetlen lett a hangulat. Magyar koronajáradék 40 fillérral esett és az összes értékek, különösen a nemzetköziek értékeny áreséssel zárltak. Valuta és ércáru változatlan.

A helyi értékek piacán gyengült az irányzat.

Előtőzsde. Osztrák Hitelrészvény 638.75—639.25. Magyar Hitelrészvény 754.50—755.— Osztrák-magyar államvasút 638.25—638.50. Városi villamos vasút 330.— korona.

A déli tőzsdén zárltak: Osztrák Hitelrészvény 638.25—636.50—637.— Magyar Hitelrészvény 754.—753.— Osztrák-magyar államvasút 636.75. Rimamurányi vasúti részvény 488.50. Jelzálogbank 502.—500.50. Közüti vaspályavállalás 576.50. Városi villamos vasút 329.50. Magyar koronajáradék 97.00—97.32—97.35 korona.

A helyi értékek piaca gyengült. Kötetett: Első magyar általános biztosító-intézet 8355—8360, Adria m. kir. tengerhajózási részvény 492—490 korona.

A prémiumüzletben díjbiztosításokért fizettek: Osztrák Hitelrészvényekért holnapra 4.—5.— korona, 8 napra 10—12 korona, 1904. május hó végére 16—18 korona.

A órák zárlat: Osztrák Hitelrészvény 637.75. Magyar hitelbank részvény 753.—. Lezsámitolóbank részvény 454.—. Rimamurányi vasműrészvény 488.50. Osztrák-magyar államvasúti részvény 657.—. Közüti vasutársaság 578.50. Városi villamosrészvény 329.50 korona.

A budapesti terménytőzsde.

A terményüzletben a szezonzerki hangulatnak megfelelően alakultak az árak és végül a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő árformákat állapította meg:

Jegyzések: Heremag lucerna magyar 43.—53.— korona, vörös aprószemű 38.—41.— korona, vörös erdélyi — korona, vörös bányási — korona, középszemű 43.—46.— korona, nagyszemű 48.—52.— korona. Disznózsír: budapesti 63.50—64.— korona, vidéki — korona. Táblaszalonna: légen szárított vidéki — korona, városi 4 darabos 51.—51.50 korona, 3 darabos 53.50—54.— korona, füstölt — korona. — Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség 15.50 16.— korona, 120 darabos — korona, 100 darabos 19.—19.50 korona, 85 darabos 24.50—25.— korona, azonnali szállításra. Szerbiai, szokás szerinti minőség 14.50—15.50 korona, 100 darabos 18.50—19.50 korona, 85 darabos 23.50—24.— korona. Szilvaiz: szlavóniai 14.—14.50 korona, szerbiai 12.—12.50 korona, azonnal való szállításra.

A bécsi értéktőzsde.

Az előzősde kezdetén a magyar pénzügy-miniszternek Magyarország gazdasági fellendüléséről tett kijelentései és magasabb külföldi jegyzések szállárítólág hatottak az irányzatra. A javulás azonban az üzlet folyamán veszendőbe ment. A sorompóban csak szórványosan fordultak elő kötések. A tőzsdekamara tegnapi fegyelmi bizottság létesítése végett hozott határozatát igaztalan tárgyalták és a bűzrelátogatók legnagyobb része elítélőleg nyilatkozott róla.

A déli tőzsdén a Matin jelentésére, amely szerint újból megverték az oroszokat, az orosz értékek újra csökkentek. Berlinben hasonlóképpen gyengültek az árfolyamok. Prágai vasúti 1970, cseh bánya 1205, brüxi kőszén 620, bus-tierader lit B. 1033.

Zárlat gyenge, renték irányzata csökkenő. Rentéket Páris részére adtak el. A magánkamat-láb 2¹²/₁₆—27⁸/₁₆o.

Bécs, május 11. (Magyar értékek zárlata.) 4% aranyjárdék 117.70. Magyar koronajárdék 97.30. Tiszai és szegedi kölcsön-sorsjegy 161.—. 4% magyar földterhermentesítést kötvény 97.85. Magyar hitelbank-részvény 756.—. Magyar nyeremény-kölcsön-sorsjegy 208.—. Magyar írszámítóló-és pénz-váltóbank-részvény —. Kassa-oderbergi vasúti részvény 383.—. Rimamurányi vasútrészvény 488.—. Magyar kereskedelmi bank —. Magyar eukoripar 1555. Magyar vasúti kölcsön ezüstben —. Magyar keleti vasúti állami kötvény 500.50. Magyar jelzálogbank —.

Bécs, május 11. (Osztrák értékek zárlata.) 4-2% papírajárdék 99.60. 4-2% ezüstjárdék 99.40 —. 4% osztrák aranyjárdék 118.70. Osztrák koronajárdék 99.50. 1860. sorsjegy 152.35. 1864. sorsjegy 260.—. Osztrák hitelsorsjegy 465.—. Osztrák hitel-részvény 637.50. Angol-osztrák bank 279.75. Union-bank 515.50. Bécsi Bankgyesület 510.50. Osztrák Landerbank 424.—. Osztrák-magyar bank 1604.—. Osztrák-magyar államvasút 637.—. Déli vasút 79.25. Elbevölgyi vasút 423.50. Dunagőzhajózási társaság 836.—. Alpeisi részvény 407.50. Dohányrészvény 227.—. 20 frankos arany 19.07. Cs. kir. arany (vert) 11.31. Londoni váltóár 239.45. Német bankváltók 117.35. Lípót-kohó 308.—. Bécsi Tramway Litt B. —. Bécsi Tramway Litt A. —. Osztrák Lloyd —. Török sorsjegyek —. Az irányzat nyomott.

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, május 11. (Zárlat.) 4-2% papírajárdék —. 4-2% ezüstjárdék 99.70. 4% osztrák aranyjárdék 101.25. 4% magyar aranyjárdék 99.40. Elbevölgyi vasút —. Osztrák hitelrészvény 200.25. Magyar koronajárdék 97.70. Déli vasút 12.60. Osztrák-magyar államvasút 136.90. Károly Lajos vasút —. Kassa-oderbergi vasút —. Orosz bankjegyek 216.05. Bécsi váltóár 85.15. 4% új orosz kölcsön 97.50. Magyar vasúti beruházási kölcsön —. Török dohány részvény —. Alpeisi bányarészvény —. Olasz járdék 102.60. Disconto Commandit 183.70. Magyar hitelbank —. Általános villamossági Edison 211.10. Dynamit Trust 169.10. Gelsenkircheni 213.70. Harpeni 195.70. Laurakohó 238.90. Az irányzat gyengébb.

Páris, május 11. (Zárlat.) Osztrák-magyar állami vasút —. Új török-konzol 82.83. Egyiptomi járdék 104.90. Osztrák Landerbank —. Párisi bankrészvény 10.—. 3%-os francia járdék 96.60. 4%-os spanyol járdék 82.45. 3%-os új törleszhető járdék —. Crédit foncier de France 674.—. Alpeisi bányarészvény —. 4% 1890. román kölcsön 88.75. Görög kölcsön 219.—. Váltó Olaszországra 3/4. Váltó Amsterdamba 205.73. Váltó Brüsszelre 1/2. De Beers 484.50. Chartered 57.50. 5%-os bolgár kötelezvény 413.—. Magyar aranyjárdék 99.90. Déli vasút —. Váltó Londonra 251.05. Osztrák aranyjárdék 98.60. Török sorsjegy 121.50. Meridional vasút —. 4%-os olasz járdák 102.60. Ottoman-bank 575.—. 3/4%-os francia-járdék —. Osztrák földhitelintézet 1200.—. Déli vasúti elsőbbségi kötvény 312.—. 4%-os 1896. román kölcsön 100.10. Dohányrészvény 364.—. Váltó Bécsre 103.68. Váltó német piacokra 121.65. Rio 1296.—. East Rand 200.—. Randfontein 85.25. Magyar jelzálogbank 527.—. Az irányzat nyugodt.

Frankfurt, május 11. (Zárlat.) 4-2% papírajárdék —. 4%-os osztrák aranyjárdék 101.40. 4%-os magyar aranyjárdék 99.30. Osztrák hitel-részvény 200.10. Osztrák-magyar államvasút 137.50. Északnyugati vasút 104.—. Bustiehradi vasút —. Londoni váltóár 204.12. Bécsi bankgyesület 129.80. Villamos részvény —. 3%-os magyar aranykölcsön —. 4-2% osztrák járdék 100.05. Osztrák koronajárdék 100.15. Magyar koronajárdék 98.90. Osztrák-magyar bank 115.30. Déli vasút részvény 13.65. Elbevölgyi vasút 109.—. Bécsi váltóár 852.16. Párisi váltóár 813.25. Unionbank részvény —. Alpeisi bányarészvény 204.—. Az irányzat esendes.

Hamburg, május 11. (Zárlat.) 4-2% osztrák aranyjárdék 100.—. 1860. sorsjegy 153.—. Déli vasút 13.20. 4%-os Osztrák aranyjárdék 101.40. Osztrák hitelrészvény 200.20. Osztrák-magyar államvasút 136.50. Olasz járdék 102.40. 4%-os magyar aranyjárdék 99.80. Az irányzat esendes.

A budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Május 11. A sertésüzlet irányzata: változatlan. A) **Hízott sertések ára:** I. A) Magyar elsőrendű Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Öreg közép (páronként 300—340 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 118—120 fillérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 120—121 fillérig. Fialat könnyű (páronként 200 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. — II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. — III. Romániai: Nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Közép (páronként 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. — IV. Romániai eredeti (Stachl): Nehéz (páronként 240 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogrammon felüli súlyban) 117—119 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 115—116 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) 112—114 fillérig.

Sertéslétszám: 1904. május 9. napján volt készlet 30.446 darab. — 1904. május 10. napján felhajtott 1682 darab. 1904. május 10. napján elszállított 911 darab. 1904. május 11. napján maradt készletben 31.217 darab.

Hazai gyártmány!

KLEINOSCHEG SEC



**UJDONSÁGI
ELSŐ MINŐSÉGŰ
PEZSGŐ.**

KLEINOSCHEG TESTVÉREK
csász. és kir.
udvari szállítók pezsgő pincél
EUDAFOK.

AMERIKAI cipők

A világhírű
Hanan & Sohn
cég
(New-York-Brooklyn)



cipői pártalan kedvtelők, minden lábhoz hozzáilleszkednek, nyomást nem okozva, izlések, elegánsak és elpusztíthatatlanul tartósak.

A Hanan-cipők elárúsítási jogát Magyarország kizárólag cégem bírja, mely cipőket általában tartom dos váiaszékban raktáron.

RÉMI JÓZSEF
BUDAPEST,
V., Dorottya-utca 6.

FÉRFIÉK ÉS NŐI
nemi betegségek,
térágyengeség (impotencia) napsz grógykezelésére
legjobb ajánlunk

Dr. KAJDACS

v. cs. és kir. orvostudor és körházi főorvos.
RENDEL: 9—4-ig, este 7—8-ig.
Budapest, IV., Kilygő-utca 5. (Klotild-palota I. em.)
Levél útján is biztos gyógyseker.

KISS



szerencséséje NAGY!

Ki még eddig soha szerencsekerületet nem
tett az osztálysorsjátékban, vegyen egy
szerencsesorsjegyet **KISS**-nél, mert

KISS szerencséséje NAGY

Kinek még eddig az osztálysorsjátékban ered-
ménye nem volt **tegyen** kísérletet
KISS-nél, mert

KISS szerencséséje NAGY

Ugy mint eddig, ezután is a Kiss Károly és Tsa-
cégjezen, Japban minden húzás után és az utolsó
osztály folyamán minden húzásnap után fogja
vevőinek összes nyereményekkel kihuzott sors-
jegyeit leköszöltetni, ugy, hogy e lap minden
olvasója, **ki egyttal üzletfele is a Kiss-
féle bankháznak**, ezen lap útján nyertes
azonnal értesülést sorsjegyeiről. Vegyen tehát
szerencsesorsjegyeket csakis a **Kiss-féle bank-
házban**, mert

KISS szerencséséje NAGY

A XIV. sorsjáték 1. osztályának
húzása már

május 17-én és 18-án lesz.

Az első osztályu sorsjegyek árai:
Egy nyolcad sorsjegy ára 1 kor. 50 fill.
Egy negyed sorsjegy ára 3 kor. — fill.
Egy fél sorsjegy ára 6 kor. — fill.
Egy egész sorsjegy ára 12 kor. — fill.

Kiss Károly és Tsa

a magy. kir. osztálysorsjáték
főelárusító helye.

Központ:
VII. Erzsébet-körút 19. Telefon 436

Fiókok:
Ferenctek-tere 3. — Telefon 20—25.
Andrássy-út 92. — Telefon 81—50.

Sürgönyeim: **Markis, Budapest.**

Tessék leválni és címünkre beküldeni.

Megrendelés.

Kiss Károly és Társa banküzlete
BUDAPESTEN.

Sziveskedjek nekem a XIV. sorsjáték első osztályára
sorsjegyet, hivatalos tervei küldeni.

A sorsjegy árát... K... fill. {küldöm egyidejűleg postai-
ványon kérom utánvételezt.

(a meg nem felelő módot sziveskedjek áthuzni.)

Név és foglalkozás...
Lakhely, utca házszám...
Utolsó posta...
Megye...
B. N.

SZINHÁZAK.

Csütörtök, 1904. május 12-én.

M. KIR. OPERAHÁZ

Sába királynője.
Nagy opera 4 felvonásban.
Személyek:
Salomon Beck
Báá Hanán Mihályi
A-sád Broulik
Főpap Szendrői
Suláuit Vasquezné
Sába királynője Krammer
Asaroth Bets
Kezdeté 7 órákor.

Heti műsor:
Péntek: Nincs előadás.
Szombat: Olegin.
Vasárnap: Kunok.

VIGSZINHÁZ

A kocavadász.
Bóhózat 4 felvonásban.
Személyek:
Berluron Hegedűs
Berluroné Hunyady
Ceceli Haraszt
Jules Tapolczai
Javajara Pényveszi
Zadig Bardi
Pont-Martin Balassa
Kezdeté 7 1/2 órákor.

Heti műsor:
Péntek: A kocavadász.
Szombat: A nóna.
Vasárnap délután: A királynő forrja. Este: A nóna.

URÁNIA SZINHÁZ

D. u. 4 órákor mers. helyár.
Dalmácia.
Este:
Japán.
Kezdeté 7 1/2 órákor

NÉPSZÍNHÁZ

Szeyer Ilonka m. v.
Neb ntsvirág.
Énekes szimmi 4 felvonásban.
Személyek:
Dentse Szeyer
Czate u Kiss
Champfatreux Szirmai
Cselstin Kovács M.
Czerna Dózy
Ap. cafejedelem Siponó
Kezdeté 7 1/2 órákor.

Heti műsor:
Péntek: Hoffmann mesé.
Szombat: Bob herceg.
Vasárnap délután: Lumpcius. Este: Bob herceg.

KIRÁLY SZINHÁZ

Zárva.
Heti műsor:
Pénteken: Én, te, ő.
Szombat: Én, te, ő.
Vasárnap: Én, te, ő.
FŐVÁROSI NYÁRI SZINHÁZ
D. u. 3-ór mers. helyárakkal

A kis szökevény.
Operette 3 felvonásban.
Este:
Muki.
Énekes bóhózat 3 felvonásban.
Kezdeté 7 1/2 órákor.

VÁROSLIGETI NYARI SZINHÁZ

Italia Virgilini és társ. m. v.
Mária Stuarda.
Kezdeté 7 órákor.

Elegáns hölgyek, művésznők

kedvencöl a páriál. valódi Dr. Lejossétele Ravissante látványosságok.
Ravissante szépség 3 és 5 koronás üvegekben.
Poudre Ravissante, 3 árányaliban eredeti doboz
1 és 2 korona.
Crème Ravissante, eredeti porcellán tégely 2 korona.
Savon Ravissante, legfin. pipere-zippan, drbja 1 kor.
Központi főraktár: Budapesten. Török József gyógytárban, Molnár és Moser drogeriájában.

Alapítva 1846-ban. Alapítva 1846-ban.

Éder zongorák és harmoniumok a legjobbak!

Több mint 3000 db használatba, művészek és előadók zenészek által a mai korszak legjobb gyártmányúak elismervo. Minden eddigi kálit 4-on az első díjakkal kiténtve. FŐRAKTÁR:

Éder Antal Gyulánál Budapesten Váci-utca 28.
(a Városház-térenél.)



Ugyanitt nagy raktár a leghíresebb bel- és külföldi zongorák, pianók, harmóniumok és amerikai orgonákban.
Kölesznő intézet!
Javítási műhely!
Árjegyzék dí mentesen

Harisnyavilág Lukács M. Budapest IV., Kigyó-utca 5.

Speciális harisnya különlegességi üzlete. Legelősbőbb bevasárlási forrás. Női, férfi és gyermek-harisnyákban és gyermeklábtűk (Sockerlik)-ban ártási válsztek. Határozott dí 3 árak

IGÉRVÉNYEK

a május hó 15-iki húszokhoz
1 díjköcsön-igérv., fonyer.: 200.000 K., ára 16 K.
1/2 díjköcsön-igérv., fonyer.: 100.000 „ „ „ „ 8 „
1 földhitel-igérv., fonyer.: 90.000 „ „ „ „ 4 „
1 jeizaleg-igérvény, fonyer.: 70.000 „ „ „ „ 4 „
Kapható az ország előleges beküldése ellenében
BEIFELD BANKHÁZBAN
Budapest, Károly-körut 1.
Próbáljon egyszer szerezését osztályorsjegyeinkkel.
Nálunk nyerték a 12-ik sorjáték fonyerományát:
600.000 koronát
Sor-jegye: a május 17-iki húszokhoz
1/8 1.50 K., 1/4 3 K., 1/2 6 K., 1/1 12 K.

Elismert kftűnő fényképezeti készülék.

Lechner-féle új szekkamérk, reflexkamborák, Kodak-feltek, 6K. 50 felvételi szettek; legjobbja szemcsével is. Vetrőgépek iskolai és házi használatra. Szárítógépek, másológép-irók és mindenféle vegyszerek mindig friss minőségben.
Ha valaki egy készletet akar kihasználni, forduljon bizalom a cégünkhez
R. LECHNER (Wilh. Müller)
osasz. és kir. udvari fényk. és fény. cikkek gyára.
Főtagrálai készülékek gyára. — Műszaki-üzlet amatőrök részére:
Bécs, Graben 31.

GRAMMOPHONOK, PHONOGRAPHOK

Elsőrendű gyártmányok részletfizetésre is. Árjegyzéket tessék kérn!

AUFRECHT és GOLDSCHMIED
HANGSZEROSZTÁLY
BUDAPEST, VI. EÖTVÖS-UTCA 37.
Alkalmos képviselők felvételnek.

Gellérthegy kiosk

kereskedő és maribudai bevásárló, csak 10 perc az új hid felől. Világ legzsebb felvétel kihasználó, olcsó, tiszta, egészséges és malátás rend zsebről igen alkalmas. Naponna kftűnő friss-telek, minden időben. Minden nap egyenlő zenezer. Ma az 1-35 kerületi honvédezenek hangversenye.
Pontos kiszolgálás. Számos látogatóért eszedez!
FODOR BERCI, tulajdonos.



Turul

cipőgyár részvénytársaság központi főraktára



Kossuth Lajos-utca

14-16. sz.

Feltűnést keltő olcsó árak!

| | |
|-------------------------------|---------|
| Férfi erős cugos cipő | 280 frt |
| Férfi fűzős cipő, igen tartós | 3 frt |
| Férfi l-a box fűzős | 4 frt |
| Férfi chevreaux fűzős | 425 frt |

| | |
|-----------------------------------------------|---------|
| Női cugos cipő, igen tartós | 250 frt |
| Női fekete és színes fűzős cipő, igen elegáns | 280 frt |
| Női l-a box fűzős | 375 frt |
| Női zergebőr szalonn cipő | 150 frt |

| | |
|-------------------------------|-----------|
| Női komót cipő | 130 frt |
| Női félcipő, fekete és színes | 2 frt |
| Lányka fűzős cipő | 180-tól |
| Gyermek fűzős cipő | 1 frt-től |

Heti gyártás 15,000 pár cipő. Állandóan 1000 munkást és tisztviselőt fogalkoztat.

Európában 92 főkeleppel.

Csak Kossuth Lajos-utca 14-16.

CIRKUS BEKETOW
ma csütörtökön
2 délután 4 órákor és este 7 órákor
Délután gyermek és 4-6 éves öbölgyeknek fél árakat írtunk. Mindkét előadásnál délután és este ugyanazon nagy-erő műor.
14 feltűnést keltő műsorszám 14
Délután és este: A kftűnően domi ott
15 JEJESMEDVE 15 elővezeti Mr. Henriksen.

ŐS-BUDAVÁRA VILLANYVÁROS!

Megnyitlak: Szombaton, május 14-én.

Nagy női-souvenire estély.

Nagy monstre hatons-hangverseny, három teljes ezred-zenekarral.
A nagy varieté szinpadon díszelőadás.
Johnson és Deau
amérikáli négy 7 gígerek.
Lésiere Margareth francia tánc és öbök.
Trois Freres Coquoque francia ekvibranszák.
Emi Stuhl női baroknista.
Stiedó Company spirítuszokos paródia.
Mantánban amerikai öbök-kvartett.
Les 3 Miteors grande attraction lumineuse.
Les 2 Papillon humorisztikus női terett.

Folies Comiques.

A kis garzonból A sport-otthon titkából német bohózat. Irik Armin A. magyar bohózat.
Rendező: Albach J. Rendezi: Léval A.
A szabad területen: M. Browler, a világhírű léghajós felészalasa. Mr. Sarino, a tűzlovay.

Nagy tűzijáték!

Egy orosz csapatból felbukkanása. Francia színház, különleges előadás. Moulin rouge. Nagy ház. Zenehallás. Monte-Carlo, sport-telep, hippodrom és kftűnő fény-örökösök.
Minden előadásnál varieté pártályú-jegy szabad bemenetre jogosít a telt-otro. Varieté-jegy-k kaphatók este 6 óráig 2 per és Könyvelő Andrássy-út 4.

Szájpadlás nélküli műfogak

főlöslgesség teszik az invlemez használatát. A szájból kivenni nem kell, nem is lehet.
Egy óra alatt tökéletesen lehet vele beszélni és rágni.
Tíz évi jótállás. Egyedüli specialista
BAKNA J. fogműterme BUDAPEST.
Károlyesi-út 26
Vidéktelek mozgárhajlák.

BUTOR POLITZER BÉLA BUTOR-PERONÁI BUDAPEST

Bérmálási ajándékok

14 kar. arany páncél-lánc Mária-keppel 7.- frt.
14 kar. arany gyűrű 2.50 -
Lipovicz Zsigmond, Eskü-út 6. (Klond VV VV palota)
A világ legjobb cigareta művelei
„Riz Arabi” „Delicat”
kapható minden dohányüzletben.



Miután bankházunk szerencséje felülmulhatatlan

és a m. kir. szab. osztálysorsjáték I. osztályának húzása már f. évi május hó 17. és 18-án lesz, tisztelettel kérjük a megrendeléseket lehetőleg minél előbb HOZZÁNK BEKÜLDENI.

Török A. és Tsa

bankháza BUDAPEST,

Legnagyobb osztálysorsjáték-üzlet.

Központ: VI., Teréz-körut 46c.

Fiókok:

- V., Váci-körut 4. szám.
- IV., Múzeum-körut II. sz.
- VII., Erzsébet-körut 54.

Az I. oszt. sorsjegyek árai:

| | | | |
|---|------------------|------|--------|
| 1 | eredeti sorsjegy | 12 | korona |
| 1 | eredeti sorsjegy | 6 | korona |
| 1 | eredeti sorsjegy | 3 | korona |
| 1 | eredeti sorsjegy | 1.50 | korona |

Agulár Ede cipőgyára

Budapest, Kerepesi-ut 22.

(Az Uránia színházzal szemben).

Legfontosabb mérték, ha harisnyában állva, a lábain körvonalát lerajzoljuk. Nem megfájdult kiegészíték a pénz visszafizetése.

Kizárólag analát készítmény!

Művészi kivitelű, több pár divatos ábrákkal ellátott árnyékek ingyen és bérmentve.



| | | | |
|-------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------|-----|
| Férfi | vixos, sima, erős talp 3- | betétes 320, elegáns gavallér fűzős | 350 |
| " | amerikai box, cugos 4-20, elegáns box fűzős 4-50, Dorby-szatás | 480 | |
| " | legfinomabb chevreaux, fűzős, feltűnő elegáns 4-50, gavallér gombos | 5- | |
| " | francia szalonlakk, fűzős 4-50, gombos 480, egész lakk | 5- | |
| " | újfajalm nyu, szabadalmazott "GLORIA" oszatos cipőim, amerikai boxbőrűből 550, legfinomabb chevreaux-bőrűből | 4- | |
| Női | zergébőr, cugos 3- | fűzős elegáns 320, gombos | 350 |
| " | amerikai box, fűzős 350, párizsi divatu gombos 380, lakkepítzel | 4- | |
| " | legfinomabb chevreaux, fűzős 380, feltűnő elegáns, gombos | 420 | |
| " | divatos barnaszínű fűzőscipő 320, gombos szürke, vagy szép barnaszínű, szarvasbőr fűzős, bőrsarokkal | 350 | |
| " | szalonlakk, cugos vagy fűzős 350, elegáns szabású gombos | 4- | |
| " | gyermekcipők erős zergébőrűből 3 évig 1 frt, 3-7 évig 180 8-12 évig | 380 | |
| " | | 220 | |

ENZT

SORSJEGYEKRE
értékpapirokaira

és
videki takarékpénztár
reszvényekre

(visszafizethető részvényekből és részvényekből), bármilyen összegben igen olcsón ad

Kovács Armin
bank- és váltóüzlete,
osztályvezető, főtisztviselő
IV., Ferencis-teret 9.
610. Ciszky palota.

BUTOR
mindennemű, mélyen leszállított árban

sürgösen eladé
Steinberger Hangó butor-
iparosnál, Teréz-körut 49.

Uj! Szencziós. Uj!
Verseny nélkül.
Cselezésed, eddig el nem írt hangtervezésed a HÖRÖK-féle "Harmontopon", a mely a legjobb szárharmónika.



A hang, a tonus odalétező és a zavartalan által a hangnyíláshoz, gyöngy, rozskodva és a lázára jó ki a tiszta szerinti csodálatos és elompliva is. A legcsodálatosabb zenet ritka-ár. 2 kor. 50 fl. beküldése mellett kapható:

A. Sauerheimer cégnél
Brezda-A. 11.

Alapítva 1875-ben Brémában.



Használt csepplőgépek

jutányosan és kedvező feltételek mellett eladó:

- 3 HP W ceterre-féle készlet.
- 3 HP Robey-féle készlet.
- 4 HP Ra zom-s-féle gőzgép Robey-féle csepplővel párosítva.
- 6 HP Nicholson-féle készlet.
- 8 HP Robey-féle csepplő.
- 10 HP Cl. és Sh.-féle csepplő
- 12 HP Robey-féle féltűnő gőzgép.

Szűcs Ödön

Budapest, VI. Nagymező-u. 65.



Kerékpár-sportvilág.

Most küldi szét ország-szerte Beiföld Gábor és társa. Bpest, VIII. József-körut 21., kerékpárok és alkatrészek, speciál kivitelű nagy cég, diszkrét illusztrált nagy árjegyzékét és ki feleárban venni akar, az saját érdekében kérjen egy árjegyzéket, ingyen és bérmentve. Csekély haszon nagy forgalom.

Butor

felelős eladó és jó kivitelben részlete
széleskörű nagy választékban
GONDA S.
butorokat rában, István ter 7.

Gőz-

cséplőkészletek

használt és gyárilag javított állapotban kaphatók

Horvát és Herzeg cégnél
Budapest, VI., Lehel-utca 8



Az én a...
ban vásárolha...
harmónikát,
vannak hang-
cseneket, 41
nuros citra-
kat 5 akkord-
dal, egy óra
...
alátehető
...
kötésesek 10 koronáért
dura ját; spárákat és zené-
műveke bármilyen olcsó áron.
Joh. Jos. Hüller, Gravit,
Csehországban 703. Árjegyzék
ingyen. A széküldés után tel
6-11-ik. 30-ast vos harmóni-
umok 41 koronáért.



NITE-féle Irblyan-Crém
pár napi használat után hófóhó,
főle és háztáji varázsolja az
...
Az elköltő női világ nélt
...
Egy doboz ára 1 korona. Fő-
raktár: Török József
szőgyészerező Budapest,
Király-utca 12. szám.

A dr. Szontagh-féle

BALDÓCZI

Deák-forrás vize legjobb hazai ilyenmü természetes ásványvizünk

A Baldóczi gyógyviz előnyei:

Páratlan kellemes ízű, üdítő, friss, reggeli előtt, reggeli után, napközben, emésztési zavarokat megszünteti, borral, pezsgóval kitünő.

Gyomorbetegéknél, gyengegyomruaknál, ideges gyomorbetegéknél, epe- és vesebajosoknál, sárgaság és vérszegénységben szenvedők, máj- és bélbajosoknál fel-tünő jó és gyors katása van.

Emellett az összes hasonló vizek között a legolcsóbb.

Dr. Bókai Arpád egyetemi tanár azt mondja róla, hogy: »Hazánknak egyedüli tetemesebb glaubersós savanyuvize s mint ilyen, páratlan jó hatású gyógyviznek bizonyult mindenféle gyomorbetegségeknel« stb.

Azt nem állítjuk, hogy gyomorbeteg, gyenge gyomru vagy ideges gyomorbetegségben szenvedőknek kizárólag csak Baldóczi vizet szabad inni, hanem igenis azt állítjuk és ezen állításunkért minden irányban szavatosságot vállalunk, hogy

határtalan könnyelműséget követ el

minden, ugy gyomor-, bél-, epe-, vese- vagy májbetegségben, sárgaság és vérszegénységben szenvedő, ki legalább 2 héten át kísérletkép ezt a csodás hatású vizet nem issza.

A kutyállalat a forrást most házilag kezeli. A palackokba való töltést egy nagyszabású és a legújabb, legtekélyesebb gépezetekkel felszerelt medencében eszközli. — Budapestben az összes előkelő szállodákban, éttermekben és kávéházakban kapható. De kapható már a főváros első-rangú fűszer- és csemégekerekesedéseiben is, egyelőre főlliteres palackokban. Legközelebb már az 1 1/2 literes palackok is forgalomba jönnek, melyeket vendéglősök fröcsöshöz használhatnak. A vidéki fogyasztók addig is, míg a vidéki egyedélárúsítóhelyek szervezése be nem fejezve, forduljanak megbízásikkal a magyarországi vezérképvisletéhez. Később a lapok utánj értesíteni fogjuk a nagyközönséget, hogy mely vidéki városokban és kiknél szerezhetik be a vizet.

Egyedélárúsítást a következő megye-zékhelyek és városok részére adunk meg: Gyulafehérvár, Arad, Zombor, Baja, Szabadka, Pécs, Léva, B.-Csaba, Beregszász, Beszterce, Nagyvárad, Brassó, Mákó, Szeged, Esztergom, Székesfehérvár, Rimaszombat, Győr, Debreczen, Eger, Ipolygás, Szolnok, Kolozsvár, Komárom, Lugos, Liptó-Szt.-Miklós, Máramaros-Sziget, Moson, Balassa-Gyarmat, Nyitra, Újpest, Vác, Pozsony, Galánta, Eperjes, Kaposvár, Sopron, Nyíregyháza, Szatmár, Zilah, Temesvár, Versce, Szekszárd, Nagy-Becskerek, Nagy-Kikinda, Nagy-Szőlös, Ungvár, Szombathely, Veszprém, Pápa, Nagy-Kanizsa, Zala-Egerszeg, Sátoralja-Ujhely, Zólyom, Besztercebánya.

Ajánlatok és rendelések Baldóczi Deák-forrás magyarországi vezérképvisletéhez intézendők: Méré és Társa Budapest, IX., Fővám-ter 4., saját házában.

Több mint 250.000 db van használatban.

Látta Ön már a világhírű SMITH PREMIER IRÓGÉPET?



A legkiválóbb, melyet eddig az írógépgyártás terén produkáltak. Az összes világrészeket bejárta diadal útján az 1900. évi párisi világkiállításon a „Grand Prix“-t nyerte. Kérjen árjegyzéket és próbagépet költség- és vételkényszer nélkül.

The Smith Premier Typewriter Co. Budapest, Andrásy-ut 5. Képviseletek még néhány nagyobb város részére átadatnak.

30 napi próbaidőre küldöm el, valódi Mayer-szisztéma szerinti



nickel-anker-Roskopf szabdalmasztó remontoir óráimat szép láncsal és tokkal 2 fnt 50 kr. utánvétellel mellőt.

3 darab ára 6 fnt 75 kr., 6 darabé 12 fnt. A legalkalmasabb strapa-óra mindenki részére.

3 évi jótállás. Nem feltzókért a pénz visszazadom. Egyedüli széküldés a Roskopf-órák főraktára által Mayer Leopold cs. kir. törvényeséki becslg BECS, XIV., Mariahilferstrasse 187/b Órákadjunk utánzatoktól.

Minden gyógyszerárban kapható. Othon valamin utadss alkalimával nélkülös-hetetlen szer a

THIERRY gyógyszerész balsama



mindenütt ismeretes mindenhol elismerték.

Rozs emésztésnél és ennek mellékjelenségeinél a leghatározottabb, mint: főbbfűgés, gyomorfűgés, székrekedés, savképződés, gyomortulterhelés, gyomorfűgés, étvágytalanság, katarrius, gyuladások, gyengesség, fűlfűdés stb.

Görce- és fűjaldalmesztő, köhögést megszünteti, nyálkaidó és tisztító.

Legkisebb postaküld. 12 kts vagy 6 nagy üveg 3 kor. kölléggmentesen, 60 kts vagy 30 nagy üveg 13 kor. kölléggmentesen.

A raktárak kisinyben 1 kis üveg 3 kor. ut. a csapadévet 60 szil. árulattanak. Teszék az egyedüli és egyetlen törvényesen védett föld szárazvölgyre „Ich dien“ ügynök. Egyedüli valódi. Ezen védjegy utánzása és forgalamb hozatala, valamint más törvényesen meg nem engedett. Ismét-eladás nincs megengedve s az ily forgalomba nem hozható balzsamvéd egy törvényesen üldözötték.

Thierry A. Centifoliakenöcse gyógyszerész



fűjaldalmesztő, puhító, feloldó, húzó, gyógyító stb. Postán legkisebb 2 tégely 3.60 kor. franko. A raktárakban kisinyben 1.20 kor. ügynökint.

Központi raktár Budapest: Török út, gyűgytára dr. Egger Leó gyűgytára, Városi gyűgytárak Lugos. Direkt rendelések ily engemzők: Saha-Engel-Apothekes des A. Thierry in Pragrad bei Rohits-Sauerbrunn.

Ha az önszeg előre beküldetik, ugy a küllemény egy nappal előbb érkezhettek meg, mint utazvétel és eiesnek az utánvétellel pótköltségek, azért ajánlatos az önszeget azonnal küllend és a postaalvány szolvényen megtenni a rendelést, és pontos címet írni.

Részletre és készpénzfizetésre

BUTOR asztalos-, kárpito- vas és rézbutor-műhelyben

Cittek József V.I. kor., Wessolényi-utca 41. (a Kertész-utca sarján.)

A 18576. számú

„Merczerizáló eljárás“ című, 1900. február 11-ről keit magy. szabadalomra vevők v. engedményesek kerestetnek.

Szíves ajánlatokat „W. G. 2737“ jel. alatt legábbit Kertész József, Pécs, K. Sellye-utca 2. sz.

Telefon 62-58.

„Columbia-Grafon“

!! A világ legtekélyesebb beszélgépe !!

COLUMBIA-lemezek és hengerek utólérhetetlenek!

COLUMBIA-lemezek és hengerek olcsóbbak és jobbakként minden más gyártmány! Árjegyzék és lemezeljegyzék ingyen.

Wiegand és Társától, Budapest, Agótelek-utca 17.

Fiu-ulster 18 korona
Matróz-öltöny 12 „
Regatta-kabát 11 „
Eredeti angol matröz-öltönyök

Hyam és társától, London.
Minden tiszta gyapjú, Rothberger Jakob cs. és kir. ult. szállító
Budapest, Váci-utca 6. szám.

Ha szép akar lenni,

Végh névvel ellátott Angyal ermet vegyen, mely egy tégely olígy-szicsa után elláttat-zep-űt, málfűt, jattantat, hűmő-helyet, missort, orrvörösséget korosabb hölgyeknél kismintja a fűlucokat, mialattimegalk-dályozza a vöndűt. A kinok tiszta sroca van és állandóan használja a Vögl-féle Angyal-ermet, és biztosítva van minden arisztokratának ellen. Egy nagy tégely egy koronért kapható az „Angyal-gyűgy-szer“ben Lugos, Lak-tanya-körűt.

1-a prágai sonka.
1 kgr. finoman fűstölt, csülök nélkül fnt 1-20
1 extra fin. fűstölt, csülök nélkül fnt 1-30
1 extra finom fűst. sonka — fnt 1-60
1 1-a néhez macha-nyel — fnt 1-50
1 2-karaj és nyaka-lap — fnt — 90
1 3-as haszn. — fnt — 78

Székűldi bérhóval küllend-tel, legalább 5 kgr. megren-delésnél postadíjmentesen A. Dito, Prága, III/564.

Németh József szabomester II., Lánchíd-utca 2. (sarokbolt). Készít divatos uröltönyt vagy felöltőt 11 fntért, nála választott szövetekkel AS fntért. Mifélté hűvösnek szabomester a hához küllend.

REGÉNY

A FEKETE PÉTER

Irta: CONAN DOYLE

(2)

Szóval mr. Holmes, nagy földet kelene önnek bejárnia, amíg olyan veszedelmes ember akadna, amilyen Carey Péter volt és én azt hallottam, hogy ugyanilyen volt a hire akkor is, amikor még a hajóján parancsnokolt „Fekete Péter”-nek neveztek az ő világában, s ezt a nevet nemcsak sötét arca és nagy szakállának a színe miatt kapta, hanem gonosz tulajdonságai miatt, amelyekkel réme volt a környezetének. Nem is kell mondanom talán, hogy minden szomszédja megvetette és kerülte, és hogy a sajnálkozásnak egyetlen szavát sem hallottam az ő rettenetes halála miatt.

— A halottkém jelenlétében kellett valamit olvasnia ennek az embernek a kabinjáról, mr. Holmes, de a barátja talán nem hallott felőle. Fából egy mellékházat épített magának — ezt nevezte mindig kabinjának — néhány száz lépésnyire a házától és itt aludt éjjelenként. Kis kunyhó volt ez, s egyetlen szobából állott, amelynek a hossza tizenhat, szélessége tíz láb volt. Kulcsát a zsebében őrizte, maga vetette meg az ágyát, maga söprögetett és nem engedte meg, hogy más valaki is átlépje a küszöbét. Minden oldalán kis ablakok, amelyeket függönyök takarnak el és soha föl nem nyitották őket. Egyik ilyen ablak az országot felé nézett s ha éjjel világ égett benne, az emberek odamutogattak és amulva kérdezték, vajjon mit csinál benne a fekete Péter. Ez az az ablak, mr. Holmes, amely egyiket adja nekünk ama tényleges bizonyítékoknak, amelyek a halottkémnél fölmerültek.

— Emlékszik még, hogy egy kőfaragó, a neve Sluter, aki éjszaka egy óra tájban két nappal a gyilkosság előtt Forest Rowból jött, ott megállott, amikor a telken átment és a titokzatos világosság felé nézett, amely a fák közül kivilágított. Eszküzik, hogy tisztán lehetett az üvegtáblán látni egy férfi fejének oldalfordult árnyékát s hogy ez az árnyék semmiesetre sem volt a Carey Péteré, akit jól ismert. Szakállas emberé volt, de a szakáll rövid volt és előre borzolt és egészen másforma volt, mint a kapitányé. Így mondta ezt el az ő kőfaragója. De hát kétóráhosszat volt a koreszmában, s az országot bizonyos távolságra van az ablakból. Azonkívül minden hétfőre szól, a büntetett pedig szerdán történt.

Kedden Carey Péter megint kegyetlenül sötét kedvében volt, a sok erős italtól csak úgy piroslott és vad volt, mint valami veszedelmes megbomlott állat. Dühöngött az egész házban és az asszonyok menekültek előle, mihelyt csak hallották, hogy közeledik. Késő este a saját kunyhójába ment le. Hajnalban, úgy két órájtában a leánya, aki nyitott ablaknál aludt, valami borzasztó kiáltást hallott a kunyhó irányából, de hát az nem volt szokatlan dolog, hogy Carey Péter üvöltött és kiáltozott, amikor rájött az ivás. Azért hát nem törődtek a dologgal. Reggel hét órákor, amikor a házbeliék fölkeltek, egyik leányészrevette, hogy a kunyhó ajtaja nyitva van, de a rémület, melyet ez az ember maga körül terjesztett, olyan nagy volt, hogy dél lett, mire valaki utána mert nézni, hogy mi lett belőle. Amikor a nyitott ajtón bepislantottak, olyasmint láttak, amitől halavány arccal a helységbe rohantak. Egy órán belül ott voltam a kunyhóban és átvettem az esetet.

— Hát, amint ön tudja, mr. Holmes, nekem meglehetősen erős idegeim vannak, de szavamra mondom, hideg borzongás futott végig rajtam, amikor fejemet a kis házikóba bedugtam. A sok dongó légy úgy bugott, mint valami harmonium s a padló és a falak olyanok voltak, mintha valami vágóhídon lettem volna. Kabinnak nevezte és csakugyan kabin volt; mert ön is azt hihette volna, hogy hajón van. Az egyik

végében egy ládaágy volt, továbbá volt ott egy hajószekrény, néhány tengeri térkép, a „Narval”-nak egy képe és egy sereg könyv. Minden pontosan úgy, mint akármelyik kapitánynak a kabinjában. És középtűt ott volt maga az ember. Arca eltorzulva, mint valami veszendőlélek a halalos gyötrelmeiben és félig megszürcült szakállá fölfelé meredt halalos küzdelmében. Egyenesen a mellén egy szigonyt döftek át, amely mögötte mélyen befuródott a falba. Akárcsak valami rovar a kartonlapra, úgy oda volt tűzve. Természetesen halott volt, még pedig attól a pillanattól kezdve, amikor a halálközdelem utolsó kiáltása kiszakadt belőle. Ismerem az ön módszereit uram és felhasználtam őket. Mielőtt megengedtem volna, hogy bármihez is hozzányuljanak, a leg gondosabban megvizsgáltam künn a talajt és a szobának a padlóját is. Semmiféle lábnyomra nem akadtam.

— Azaz, hogy nem látott lábnyomokat.
— Biztosítom önt uram, nem volt ott semmiféle lábnyom.

— Kedves Hopkins, sok büntetett nyomoztam már, de soha még olyat nem láttam, amelyet repülő lények követtek el. Amíg a gonosztevő két lábán jár, addig kell valami nyomnak, valami horzsolásnak, valami jelentéktelen változásnak lenni, amelyet a tudományos nyomozás földeirithet. Hihetetlen, hogy ebben a vértől befeccskenedett helyiségben semmiféle nyomot ne lehetett volna találni, amelyek a segítségünkre lettek volna. A vizsgálatból tudom tehát, hogy volt néhány tárgy, amelynek az átnézése önnek nem sikerült?

A fiatal rendőrfelügyelő összerendezett társam gunyos megjegyzéseire.

— Szamar voltam, hogy nem hívtam el önt idején, mr. Holmes. De hát — késő banat... Igen, több tárgy volt a szobában, amelyek különös figyelmet kívántak meg. Először is ott volt a szigony, amelyvel a büntetett elkövettek. Ezt a szigonyt egy fali állványról rántották le. Még két másik szigony volt ott és a harmadiknak a helye üres volt. És a nyelvébe ez volt bele vésve: „Narval hajó, Dundee”. Mindebből azt lehet megállapítani, hogy a büntetett a düh kitörésének egy pillanatában követtek el és hogy a gyilkos a keze ügyébe eső első fegyvert ragadta meg. Az a tény, hogy a büntetett két órákor hajnalban követtek el és Carey Péter még egészen fel volt öltözve, arra mutat, hogy a gyilkossal megbeszélte találkozója volt, és ezt az is megerősíti, hogy az asztalon egy üveg rum és két használt pohár volt.

— Igen, — mondta Holmes. — Azt hiszem, mindezek a következtetések helyesek. A rumon kívül volt-e még valami más szeszese ital is a szobában?

— Igen. A hajószekrényen egy „Tantalus” állott s abban brandy és whiskey volt. De ennek ránk nézve nincsen fontossága, mivel a palackok tele voltak, nem ittak belőlük.

— Hát akkor mondjon el egyetmást azokról a dolgokról, amelyeket az esetre nézve fontosnak tart.

— Ott volt az asztalon ez a dohányzacskó.

— Melyik részén az asztalnak?

— A közepén volt. Durva fókabőrrel készült és zsinórját is bőrből hasították. Belül ez a két betű: P. C. A zacskóban fél uncia erős hajódohány.

— Kitűnő. Hát még mi?

Hopkins a zsebéből szürke fedelű jegyzőkönyvet vett elő. A külső része kopottas volt, a lapok szintelenek. Az első oldalon ezek az írott kezdő betűk: J. H. N. s az 1883-iki kelet. Holmes az asztalra tette, és az ő gondos módján megvizsgálta, míg Hopkins és én a vállá fölött néztük. A második lapon három nyomtatott betű: C. P. R., aztán több lap számjegyekkel. Később ezek a szavak: „Argentína”, aztán „Costarica”, majd „San Paolo”, s mindegyik után lapok mindenféle jelekkel és számokkal.

— Mit gondol, mi az? — kérdezte Holmes.

— Ezek nyilván tőzsdei értékpapírok — a lajstromai. Ugy vélem, hogy J. H. N. egy ügynöknek a kezdőbetűi és C. P. R. bizonyosan a megbízója volt.

— Tegyen próbát a „Canadian Pacific Railway”-val — mondotta Holmes.

Stanley egy káromkodást morzsolta el a foga között és összeszorított öklével a combjára ütött.

— Milyen számár is voltam én — kijelentett fel. — Persze, hogy ugy van, amint mondja. Akkor már csak J. H. N. kezdőbetűket kell megoldanunk. Már átvizsgáltam a régi-tőzsdei lajstromokat és 1883-ban sem ottbenn, sem künn nem találok olyan ügynököket, akiknek a kezdőbetűi ezekkel megegyeznek. És mégis úgy érzem, hogy ez a legbiztosabb nyom, amelylyel rendelkezem. Meg fogja engedni, mr. Holmes, hogy ezek a kezdőbetűk esetleg a másik jelenlevő embernek, más szóval a gyilkosnak a betűi. Arra is sulyt helyeznék, hogy egy okmánynak a fölfedezése, amely nagyon csemó értékes papírra vonatkozik, ez esetben mindenekelőtt utmutatást ad a büntetett okára nézve.

Sherlock Holmes arca elárulta, hogy ettől az új meglepetéstől teljesen meg van lepve.

— Mind a két pontban igazat kell önnek adnom. Bevallom, hogy ez a jegyzőkönyv, mely a halottkém előtt nem szerepelt, minden eddigi nézetemet módosítja. A büntettnék bizonyos teóriájához jutottam el, amely erre az esetre nem alkalmazható. Vajjon tett-e valamit, hogy az itt fölemlített papírok egynemelyikének a nyomát felkutatassa?

— Most kutatnak a bankokban, de tartok tőle, hogy ez amerikai vasut részvényeseinek teljes lajstroma az Egyesült-Államokban van s néhány hétig is eltarthat, amíg a nyomokra bukkannhatnak.

Holmes jegyzőkönyvének a fedelét megvizsgálta nagytűüvegével.

— Kétségtelen, hogy itt valami szint eltávolítottak.

— Igen, uram, vérfolt. Megmondtam önnek, hogy a jegyzőkönyvet a padlóról vettem fel.

— Főnn, vagy lenn volt-e a vérfolt?

— A küszöb felé fordult oldalán.

— Ami természetesen azt bizonyítja, hogy a könyvecske leesett, miután a büntetett megtörtént.

— Ugy van, mr. Holmes. Ezt számitásba is vettem s fölvettem, hogy akkor vesztette el a gyilkos a könyvecskét, amikor eszeveszetten menekült. Egészen közel feküdt az ajtóhoz.

— Ez értékpapírok közül egyet sem találtak a halott tulajdonában?

— Nem, uram.

— Van-e valami oka, amiből rablásra lehet következtetni?

— Nem, uram. Ugy látszott legalább, hogy semmihez sem nyúltak!

— Teringettét, ez csakugyan nagyon érdekes eset. Aztán egy kés volt ott, ugy-e?

— Egy tőr s még benne volt a hüvelyében. A halott lábánál feküdt. Msr. Carey a férje tulajdonának mondotta.

Holmes egy ideig gondolataiba merült.

— Jó — mondotta végül. — Azt hiszem ki kell mennem, hogy megnézzem egy kicsit.

Stanley Hopkin örömeiben felsikoltott.

— Köszönöm önnek, uram. Ettől igazán nagy teher esett le a szívemről.

Holmes az újjával fenyegette meg a rendőrfelügyelőt.

— Egy héttel előbb sokkal könnyebb feladat lett volna, — mondotta. — De azért most sem lesz még egészen eredménytelen a látogatásom. Ha ráérsz, Watson, nagyon örülnék a látogatásodnak. Ha olyan szives volna s kocsit szerezne, Hopkins, negyedóra múlva Forest Rowba indulhatnánk.

(Folytatása következik.)

SZÍNHÁZAK

Csütörtök, 1904. május 12-én.

MAGYAR SZÍNHÁZ

A gésák.
Geregt 3 felvonásban.
Személyek:
Reginald B. Szabó
Bronville Marton
Cunningham Holtai
Grimston Fodor
Downey Tallán
Van-osi Giréth

Kezdeté 7^{1/2} órakor.

Heti műsor:
Péntek: A rikkanos.
Szombat: A rikkanos.
Vasárnap délután: A gésák.
Este: A rikkanos.

NEMZETI SZÍNHÁZ

Utazás az özvegyiség felé.
Vigjáték 3 felvonásban.
Személyek:
Ellen Moore Márkus
Bogdán Ágota Alszeghy
Denk Iovag Nádai
Tasnády Császár

Kezdeté 7^{1/2} órakor.

Heti műsor:
Péntek: Bízáné.
Szombat: A király arája.
Vasárnap: Egy szegény ifjú története. Este: A király arája.

FOVAROSI ORFEUM

VI. Nagymező-utca 17.

Ma új műsor!

A nevelő intézetben.
Tréfa, balet, Froehlich Bianca k. a. primaballerina, a new-yorki Metropolitan-operahouse tagjának füléptéve.
A kínos véletlen. (Ein peinlicher Zwischenfall.) Lormo-Forestier nagysikerű színműve.
Fárlai betörők. Tréfa németjáték. Előadja Pikard-társulat.
A protekció. A Tarka Színpad új vigjátéka. Továbbá:
8 különlegesség.
A Műkeriben reggeli 5 óráig **Vörös Elek** cigányzenekara hangversenyes.

CIMBALMOK 5 évi kezesség mellett legjobban és legolcsóbban:

REMÉNYI MIHÁLY
műhangszertelépő szerkesztő be. Budapest, Király-u. 44.56.

Harmoniumok iskolák és templomok részére a legutányosabb árakon.
Nagy raktár az összes hangszeres és húrokban.
Régi hangszeres vétele, eladása és becseslése.
Teljes zenekarok felszerelésének költségvetése, úgy mint képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
Kivitel nagyban és kicsinyben.

Az Andrássy-ut 9-ik szám alatt

UJONAN nyitott sorsjegy-üzletünkben **osztálysorsjegyek** eredeti áron kaphatók.

Az épp megjelent prospektusunkat, mely **SORSJEGY-tulajdonosoknak** **SZÜKSÉGES** utbaigazításokkal és tanácsokkal szolgál, **ingyen és bérmentve** küldjük az érdekelteknek.

Nemzeti Pénzváltó Részvénytárs.
BUDAPEST.

LAWN-TENNIS
Gasztesz keltései. Wright-Ditson Prima, Doherty E. G. W., Ritchie, Mass raketei. Versenylabdák. Hálók stb.
KERTESZ TODOR-nál Budapest, IV. Kristóftör Angol és magyar sport- és labda-játékok. Athletikai sportcikkek. Tornaszerek. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Minden sorsjegy nyor.
Kapható 36 havi részletfizetésre.
Havi befizetés:
5 darabra 2 korona 20 fillér
10 " 4 " 40 " 40 "
15 " 6 " 40 " 40 "
Már az első részlet és 35 fillér portó ellenében megküldöm a sorsjegyek sorozatát és számadat-tartalmoz részlet-ívet. Két részlet egyszerre való befizetésnél a harmadik részlet is nyugtáztatik, tehát **egy részlet ingyen.**
FLEISSIG BANKHÁZ, Bpest, Erzsébet-körút 2.
Azonnali jétékjog.

SIÓFOK

Budapesttől 2^{1/4} órányira, a déli vasut mentén. Vas-uti és hajóállomás, posta, távírda és telefon.
BALATON-FÜRDŐ
Nyaralásra és kirándulásra a legajánlatosabb hely.

Megnyitás június hó 11-én.
Olcsó menetiérti jegyek május és szeptember hónapokban. A Budapesttől (déli vasut) d. u. 5 ó. 25 p. kor Siófokról reggel 6 ó. 45 p. kor induló gyorsvonatok személyvonallal díjazással közlekednek. Július és augusztus hónapokban vasár-és ünneppapokon külön vonatok rendkívül mérsékelt menetjegyekkel. — Magasan feltöltött, egészséges terület, ment minden süppedéstől. Kifőző fűrdő, báronyfüdöm tanjálal és pompás, idegedző hullámvérselet-Modern kényelmi 3 szálló vízvezeték és villamvilágítással.
A vendéglő és kávéház házi kezelésben.
Ála carte és napi 7-8 koronás **penziószerző** étkezés. Gyönyörű park, parti sétány és 20 holdi feutyves. **Ebődény június hó. a szabadraknál 50% engedményvel.** Főlvilágítással és prospektusokkal készséggel szolgál a fűrdőigazgatóság **Siófokon** és május hó végeig **Budapestben, V. Árpád-utca 11.**

SZABADALMAKAT, védjegyeket és mintaoltalmat megvesz az Szabadalmakat Értékesítő Vállalat Pásztor (bej. cég) BUDAPEST, VII. ker., Erzsébet-körút 17. Főelvitágotás díjtalan. Telefon 24-20. sz.

Alapított 1850. Alapított 1850.
Cs. és kir. udvari szállító.
SEMLER J. Budapest, V., Bécsi-u. és Deák Ferencz-u. sarok.
Értesíti a n. é. vásárló közönséget, hogy a tavaszi **valódi angol** kelme-ujdonságait már megérkeztek, melyek legjavidobb cikke a
„RIVIERA“
mely nri stíjny és női kosztümökre elősorban alkalmas. Angol hímalyva és utazó pláidek nagy választékban. Mintak kivárára készséggel küldetnek. Legapartabb angol mellényujdonságok megérkeztek



ZÁSzlÓK szállítója.
Kézit tengerészeti és hajózási lobogókat. Családi lobogót cimereit. Legelőcsőbb képviselő választási lobogókat.
Vállalkozik országos és városi ünnepek alkalmával **diszítésekre** díadal-kapuk felállítására. Kiallítások diszítésére. Előállít nemesi és családi **cimereket** kamerási táblák és családifák festésőt. Színházi kellekét, papírmachó cimerek. Nemesek magyarországi, hanem külföldi színházaknak évek óta szállítja a kaszirozási munkát és **diszleteket** Színpadokat kölönöbe adok. Régi képek javíttatnak és mindennemű **festmények** készütnék. Számos hivatalos dícsérő okmányok és kiállítási kintétnetések.
Linhart Vilmos festő, VIII., Hunyady-u.27
Telefon: 58-83. Telefon: 58-83.

A legjobb új és egyszerű használt **ZSAK** vízhatlan **ponyva** legolcsóbban kapható **FISCHER J.** ponyva-és zsákáruházában Budapest, V., Nádor-utca 31-33
Veszek állandóan minden mennyiségben használt zsákokat és becsereket ujakra használt terményzsákokat. **Ponyvakölcösznö-intézet.** Legszeledebb kiszolgálás. Alapítva 1882.

KISS szerencsésége **NAGY!**

Ki még eddig soha szerencsekísérletet nem tett az osztálysorsjátékban, vegyen egy szerencsesorsjegyet **KISS-nél**, mert

KISS szerencsésége **NAGY!**
Kinek még eddig az osztálysorsjátékban eredménye nem volt, tegyen kísérletet **KISS-nél**, mert

KISS szerencsésége **NAGY!**
Szenzáció !!

Erzsébet-körút 19. sz. alatti központi üzletünk árkataiban **szerencse-naptárunk eredeti sorsjegyekkel** van kiállítva. Mindenki próbálja ki szerencsésjét egy ilyen születésnapi-szerencse-sorsjeggyel, mert

KISS szerencsésége **NAGY!**
A XIV. sorsjáték 1. osztályának húzása már

május 17-én és 18-án lesz.

Az első osztályon sorsjegyek árai:
Egy nyolcad sorsjegy ára 1 kor. 50 fill.
Egy negyed sorsjegy ára 3 kor. — fill.
Egy fél sorsjegy ára 6 kor. — fill.
Egy egész sorsjegy ára 12 kor. — fill.

Kiss Károly és Tsa
a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusító helye.

Központ:
VII. Erzsébet-körút 19. Telefon 436
Fiókok:
Ferenciek-tere 3. — Telefon 20-25.
Andrássy-ut 92. — Telefon 81-50.
Sürgönyeim: **Karkis, Budapest.**

Tessék levágni és címünkre beküldeni. **Megrendelés.**
Kiss Károly és Tarsa banküzlete
BUDAPESTEN.
Erzsébet-körút 19. szám.
Sziveskedjek nekem a XIV. sorsjáték első osztályára sorsjegyet, hivatalos torvet küldeni.

A sorsjegy árát... K... fill. {küldöm egyidejűleg postautalványon, levéltétyegben, kórem utánvételezni.
(a meg nem felelő módot sziveskedjek áthuzni.)
Név _____
Lakhely, _____
Utolsó posta _____
Megye, _____
G. N.

1000000

KORONÁT NYERHET ÖN GAEDICKE BANKHÁZÁNÁL

A MÁJUS HÓ 17 es 18^{IKI} I OSZTÁLYU HUZÁSHOZ AJÁNL

EGÉSZ FÉL NEGYED NYOLCZAD SORSJEGYEKET
12.— 6.— 3.— 1.50.— KORONÁÉRT.

GAEDICKE BANKHÁZA BUDAPEST, KOSSUTH LAJOS-UTCA

Ingyen és bérmentve

küldjük bárkinek dús tartalmu

„Budapesti Divatlapunkat“

a hozzátartozó árjegyzékkel, mely a legdivatosabb tavaszi és nyári

kész női ruha- és confection-árakból

a legújabb ábrákat tartalmazza.

Egyben van szerencsének árjegyzékünkkel néhány cikket

tesorolni, u. m.:

Tigerős csizmák vagy séta-ruha, a legfinomabb angol

kelméből, bármely szabzon, e egéne, kiállitva 16, 18, 20 frt

Verona orosz szabásu ruha, angol perito-szővetből, bár-

meleg s inben, mint séta-ruha nagyon alkalmas 12, 14, 16 frt

Batist-ruhák: finom selyem-batistból, sima vagy mintá-

zatt, remek kivitelben, b rmeley divalaplóból vallas-tott ábrá-

ján elkészítve 12, 14, 16 frt

Batist-ruhák: finom francia batist, monsellin- vagy ajour-

batistból, sima vagy mintázott színekben, elegánsan ki-

állitva 6, 8, 10 frt

Mosó-ruhák: voil, creton, zephir, cöpper- vagy atlasz-

szelendő, orosz vagy matiné faagonban, bármely színből

3, 5, 4.— 4.50, 5.—, 5.50 frt

Costüm ruhák: fehér vagy szines piqetéből kabátos vagy

figarós faagonban 7, 9, 11 frt

Delain ruhák: huzott alj és huzott blúzsal, rendkívül

lengésege folyán a nyári időnyre különösen alkalmas

8, 10, 12 frt

Pongyolákban rendkívül nagy választék mindenféle kivitel-

ben, u. m.: zephir, cöpper-batist, voil és delainból

3.50, 4.50, 5.50, 6.50, 7.—, 8.—, 9.—, 10 frt

Ezen cikkre — tekintettel a fürdő-idény közeledésére — kü-

lönösen felhívjuk a n. é. hőügyközönség figyelmét.

Üdítő, vagy kerri pongyola, honi gyártmányu, kalota-

szei csikós anyagból, versenyzés 3.—, 3.50 frt

Aljnak, melyben speciellitak vagyunk, különösen ajánlhatjuk,

u. m. a legfinomabb lüsterből, szines vagy fekete,

simá v. csikós, volanos v. kiugrós szabásban

5.—, 5.50, 6.— frt

Fekete- vagy szines kelmekből, tresz-zsinór díszszel,

kiugró, lent huzott vagy testhez álló szabásban

6.—, 6.50, 7.—, 7.50 frt

Fekete Sári aljaink, mely cikkekben egyedül állunk, kizá-

rólag feketében kapható, 50 különböző kivitelben

3.—, 3.50, 4.—, 4.50 frt

Blúzok: fekete vagy szines tafet, Luizin- vagy grogrén-

selyemből, elegánsan kiállitva, bármely divatlap után

6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 frt

Ugyanez: Pongle- vagy Laprogan-selyemből 4, 5, 6 frt

Nyári blúzok, a legfinomabb francia- vagy angol selyem-

batistból, csipkével gazdagon díszítve, nagyon elegáns

3.—, 3.50, 4.— frt

Blúzok, cöpper vagy himzett divatos zephirekből, minden

létező színből, egységes ár 1.80 frt

Versenylüszaink különösen figyelemre méltók, mely

egyedül csak nálunk kaphatók, egységes ár 98 kr

Weiner és Jakobovics

kész nőruha- és confection-áruháza

Budapest, VIII., Kerepesi-út 75.

(a központi pályaudvar közelében.)

GUMMI óvszerek

legmegbízhatóbb francia gyártmányok.

GUMMI hólyag legf. minőség, 12 drb kisebb 1 frt

1 frt 50 és 2 frt

GUMMI hólyag legf. minőség, 12 drb nagyobb 1 frt

20, 2 frt, 2 frt 50, 3 frt és 5 frt

GUMMI hólyag (Keverip), kiváló finom legyekonyabb

és legbiztosabb 12 drb 5 frt

Capot am ricain tördőli 12 drb, legfinomabb — — — — — 2.50

Hálhőlyg 12 drb, legfinomabb — — — — — 2.—, 3.— és 5 frt

Mintagyártmány 25 drb a legjobb minős. összeállitva 4 frt

Suspensor (cheretartó) drbja — — — — — 25, 50 kr. és 1 frt

Szervetkötő legjobb rugóval drbja — — — — — 2, 3 és 5 frt

Blauz-ny (hast) haj ellen) drbja — — — — — 2.50 és 3.50

Irrigátor teljesen felszerelve darabja — — — — — 1.30 és 2 frt

Képes árjegyzék kívánlatára ingyen és bérmentve.

Székföldi útoktartás mellett bérmentve.

TROPP MOR, Bpest, VII/9. Kerepesi-út 84.

Huszár-utca sarkán. Központi pályaudvar közelében.

FERFIK ÉS NŐKNEK

legnagyobb héveny és idült folyásoknál befoeszkondozás

székli a legbizto-

sabb gyógyszernek a „Sanid lüabdacsok“

bizonyitotta. Egy doboz 100 addos tartalommal és ponto-

ba-ználati utasítással 6 korona. Vidékre utazóknál melletti dis-

kretén küld a „Magyar királyi“ gyógyszerár Budapest,

V. Marokkai-utca 3. sz. (Erzsébet-ut sarkán).

A világhírű angol **Helicool**
Premier-kerékpárok
már 30 éve uralkák a kerékpár
sportot. Síkkékek, könnyűek
és tartósak.



Magyarországi ártáktár:
LANG JAKAB és FIA
kerékpár nagyraktárában
Bpest, József-körút 41.
Fióküzlet: Baross-tér 4. sz.
Nagy árjegyzékek ingyen és
bérmentve.

GUMMI

és hálhőlyg valódi fran-
cia és angol öv-szer, tucan-
tonkiut 1, 2, 3, 4, 5 frt.
Mintagyártmány 12 drb.
legközelebb 2 frt. Bér-
mentve és diszkretén
szállít utánvéttel melletti.
Berkovits Cz. k. Bpest.
VII. Síp-utca 11. árjegyzék
bérmentve.



Huzás jövő héten.

Megrendelő lap.

BENKŐ BANK

Budapest,

Andrássy-ut 79.

A XIV. sorsjátékhoz küldjön nekem posta-
fordultával

1/8 sorsj. á kor. 1.50 19338 sz.
1/4 " " " 3.— 48589 "

Név: _____

Lakhely: _____

u. p. _____

Fiók: **Egyetem-tér 5. szám.**

A Kalap-király

Elismert specialist 3.—, 4.—, 5.— koronás férfi és női
elsőrangú kalap-különlegességekben. Budapest, IV.,
Eskü-ut 6, Klóttild-palota.

Egyedüli FERLACHI gyártmány,

mely a bel- és külföldi gyártmányok
közti versenyen a legelső díjat nyerte el.

**Aranyérem 44 romeko-
Páris 1900 lés.**



Ogris Márcus

fegyvergyár és-(prácios) puskaműves

FERLACH (KARINTHIA) szállít első

rangu bármily rendszerű
vadász- és cölövő-fegyvereket legjobb és legpon-
tosabb kivitelben. Különlegesség nagyon könnyű
DRILLING-fegyverekben. Súlyuk 2-8— kilo, gram.
Levelezés magyar! Árjegyzék kívánatra ingyen.

KATAPHORESE

Uj gyógymód!

Főülmulthatatlan gyógyhatásu
**IDEG-, NEMI-,
bőr-, vérbetegségek, hajakóros (siphilis)
betegségek, önfertőzés utóbjai és férfui
gyengeségi állapotok, impotencia gyökeros
gyógyítására. Tapasztalt radkális és gyors
eredmények folytan honorarium teljes
gyógysiker után fizethető. Elsőrendű intézet
mintaszerű gyógytermeivel.**

Budapest, Teréz-körút 44. I. em.

Dr. Mitzger Tivadar

személyes vezetése alatt nyitva egész nap.
Levelekre díjtalanul válasz.

Pénzkölcsön

háza, telekre, földbirtokra és örökségre második és
harmadik helyű betétként melletti is a legkedvezőbb
feltételek mellett gyorsan kapható. Tesztést ad:

Grüns eld Samu, Bu a pesten,

Király-utca 23. sz.

naponta délután 1 és 5 óra közt.

Szerencsés véletlen

ha valaki oly sorsjegyet vesz, mely főnyereményt nyer. Mi e lap olvasóinak már a sorsjegy, illetve szerencseszám megválasztásánál adunk alkalmat a véletlen eldöntésére. Kérjük alantí számokat kivágni, összegöngyölni, összekoverni és azokból egy vagy több számot kihuzni. A föl-sorolt számok osztály-sors-játék sorsjegyei csak ki-zárólag

Sternberg

bank háznál,

V., Nagyköröna-utca 15. sz.

kaphatók. Minél előbb ren-deli meg a kihuzott szá-mokat, annál bizonyosab-ban kapja meg azokat.

Sorsjegyárak:

Egy nyolcad 1.50 K.

Egy negyed 3.— K.

Egy fél 6.— K.

Egy egész 12.— K.

Hivatalos huzási lajstrom a huzás után ingyen küldetik

Sternberg

bankház Budapest,

V., Nagyköröna-utca 15. sz.

7952

13028

13038

40929

40933

45929

45938

50269

86296

40931

4568

4566



Édes anyám kérdeznék valamit? Mit édes gyermekem! Aztán meg mondja édes anyám? Meg édes gyermekem! Hát azt szeretném tudni mi az a szerencse? A szerencse, az édes gyermekem, ha az embernek a Hecht Bankháztól van az osztály-sorsjegye. Igen mert akkor főnyereményt nyerünk és sok sok pénzünk lesz. Hát ezt honnan tudod gyermekem? Ejnye mamuska hisz ezt mindenki tudja.

VÁSÁROLJON OSZTÁLYSORSJEGYET HECHT BANKHAZ RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNÁL

Ferenciek-tere 6. Fiók: Erzsébet-körut 32.

KÖLTÖZKÖDÉSEKET
vasúton és hajón, az átrakodás és csomagolás megtakarításá-
val ellátog az országba
Szabadalmazott Butorkocsival
Caro és Jellinek szállító,
Budapest, V., Arany János-s. 34.

Csúzbán szenvedők
m g x ddig ei nem ért ide-
ális cipő; or-
vosi teki-
télyek által
ilyenbe-
litt olismor-
vo és ajánl-
va. Egyéb láb-betegségnél is
igen alkalmas. Valódi karls-
badi, másfajta női- és úrlcipő-
met is dírokta szállított. Pros-
pektusok ingyen és bérmentve.
Első karlsbadi céggyár
Moritz Berger, Karlsbad.

Következő sorszámokból ajánlunk
Osztály sorsjegyeket:
20201-151 20225-ig nyolcad részekben.
34501-151 34525-ig
68001-151 68025-ig
80716-151 80800-ig negyed
1/3 darab 1 kor. 50 fillér. 1/4 darab 3 korona.

Pless és Krausz
banküzlete, a magy. kir. szab.
osztály-sorsjáték fő járusító helye
Budapest, V., Fürdő-utca 4. sz.
Leggyorsabb, legelőzékenyebb kiszolgálás!

Beclési áron alul adatnak el még a lent felsorolt cikkek, mivel azok több raktáron nem lesznek.

Table listing various goods and their prices in forint (frt). Items include fabrics, clothing, and household goods.

Dus raktár selyem és batizt-blouseokban. Minden vevő 10 korona rendelésre egy smyrna szőnyeget kap teljesen ingyen.

Herczeg és Horvát Budapest, Kerepesi-út 52. Alapított 1895.

Párisi különlegességek.

Párisban idősésem alkalmával bebeszerem a legjobb eredeti párisi modellek és így abban a helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb igényeket is kielégíthetem.



Minden vidéki rendelést vagy teljesen porto mentesen vagy kívánatra 1 pár elegáns cipő számít mellékelve ingyen. Nem megfelelő ki cserélek vagy a pénzt visszaadom.

Hogy mindenki meggyőződjék világírni GUZI-kenőcsöm jószágáról, mindenképp ki cserélem a legelső GUZI-kenőcsőt és több száz eredeti fenyőfelfestéssel ellátott árjegyzékek küldöm ingyen és bérmentve.

Table listing various goods and their prices in forint (frt). Items include shoes, fabrics, and accessories.

AGULÁR IGNÁC

Budapest, VII., Kerepesi-ut 30a a Rókus-kórház templomával szemben.

A szenvedő emberiség öröme!

Dr. Garai Antal a bőr- és nemibetegségek orvosa. 29 éve működik a téren, elhatárota, hogy a

Népszerű Utmutató

a nemibetegségek a ezek egyszerű gyógykezeléséhez című közel 200 oldal ir terjedő munkája 30-ik kiadásának méltó megújítására a még kézenlben lévő példányokat teljesen ingyen

Dr. Garai Antal

Budapest, VI. ker., Andrássy-ut 24. szám, hol egyszerűsággal a felsorolt betegségek ellen a munka szerzője naponta rendel d. e. 10-ig és 7-8-ig ezek Levelekre azonnal válaszal gyógyszerekről gondoskodik.

Legszébb Legjobb Legolcsóbb PAP lan PAP lan PAP lan



Table listing various goods and their prices in forint (frt). Items include beds, mattresses, and other furniture.

GICHNER JÁNOS

Budapest, VII., Erzsébet-körut 20. szám. Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltnék, nem teszik árak klesorlítottak, vagy a pénz visszadatik.



Fűthető fürdőkád, körmelegítő kályhával, ládák 13 K-tól följebb. Jégcsérekények nagy választékban.



BRÜDER PLACHT legnagyobb és legrégibb 1830-ban alapított hangszer és húrgyára Schönbach 379. Eger mellett Csehországban. Ajánlják mindenféle hangszereiket és húrjaikat a legolcsóbban. Jártyékek kívánatra ingyen és bérmentve. Levelezés német.

Large advertisement for 'A Kedvelt alacsony számok 1-300-ig' and 'BOGDÁNY S.' featuring lottery tickets and financial services.

INGYEN

és bérmentve, zárt borítékban küldjük bárkinek legújabb megjelent rendkívül érdekes tartalmú, több ezer ábrával és bő magyarázattal ellátott Árjegyzékünket.

Universal sérvtűk páratlanok, kis gumminyomlappal a legnagyobb sűrűségű és elzárható. Az árjegyzék a különböző sérvtűkről bővebb magyarázattal szolgál!

GUMMI halhólyag, női szerek, bő magyarázattal és használati utasítással. - 20 korona megrendelésénél hosszabb szállítás engedélyez.

Műcezek, műlábak műfűzők, támogatók, egyenestartók, gummiharisnyák, haszkötők pontos utasítással és leírással.

Első segély! Az árjegyzék közli az első segélyre és a liprást. Mentőszereknek csopóléshez is iravállalathoz kaphatók.

Betegtoló-székek nagy választékban. Betegápolási cikkek külön-külön osztályozva bő magyarázattal!

Cim: Magyar orvosi műszertár BUDAPEST, VII., Kerepesi-út 32, (a Rókus kórházzal szemben.)

A vörös keresztre ügyeljünk!

KI AKAR

szép formájú és tartós cipőt, bámulatos olcsó árban venni. Az csak forduljon bizalommal hozzám. Minden cipőhöz Agi-kenőcsőt és 1 évi jótállást adok.

Férfi-cipő: Borjúbőr sima vagy botótes 3.- Vix, borjú fűzős, elegáns 3.20

Lak, sevrő box fűzős 4.- Sárga, fűzős vagy cugos 4.- Fűzős cipő szeges, cugossal 3.30 Női-cipő: Zergo cugos vagy fűzős 3.- gombos 3.30 Sevrő lak, box fűzős 3.50 Lak, szürke spangli 1.80 Sárga, szürke vagy drap fűzős 3.20 Gyermekcipők nagy választékban. Kérje nagy árjegyzékemet ingyen és bérmentve, amög több 100 ábrát tartalmaz. Nem tetazó árut klesorélek vagy a pénzt visszadodom.

AGULÁR DÁVID

BUDAPEST, VII., ERZSÉBET-KÖRUT 6/a

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház huzyszervi és bujakóros osztályán való működése alatt számos éven át szerzett.

Dr. FABINYI

specialista nemi bajokban emeritált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendszer foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

titkos betegséget

(hugycsőfolyást, sebeket, syphilit és önfertőzésből támadt idegbajokat).

Meglepő az eredmény FÉRFI UGYENGESEGNEL (IMPOTENTIA) még öregebb egyeneknél is.

Biztos siker folytán honorárium utólag is fizethető.

Levelekre díjtalanul válaszal; kívánatra gyógygyászok Rendelés delelőtt 9-3-ig, este 6-8-ig.

Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz.

Advertisement for 'JOD-VAS' and 'LABDACS' featuring a child and a bottle of medicine. Text includes 'Változtatlan JOD-VAS LABDACS BLANCARD és SZORPJE' and 'SÁP-KÖR ANGOL-KÖR HALVÁNYSÁG GÖRVELY-KÖR VÉRSEZEGÉNYÉG ellen.' Address: BLANCARD, 40, Rue Bonaparte, Paris.

KISS szerencsésége NAGY KISS-féle Szerencsenaptár



Mindenki tegyen szerencsekísérletet a **születése- vagy nevenapja** mellett álló számmal, mely csakis **Kiss Károly és Társa** cégnél **Budapest, Erzsébet-körut 19.** kapható.

| Január | Február | Marecius | Április | Május | Június | Július | Augusztus | Szeptember | Október | November | December |
|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|------------|-----------|-----------|-----------|
| 1 78257 | 1 78256 | 1 67631 | 1 39591 | 1 60116 | 1 33837 | 1 78238 | 1 67657 | 1 93394 | 1 91920 | 1 64247 | 1 87333 |
| 2 78259 | 2 67630 | 2 39590 | 2 60110 | 2 33836 | 2 78235 | 2 67656 | 2 93391 | 2 91919 | 2 64246 | 2 37332 | 2 94228 |
| 3 67628 | 3 39588 | 3 60101 | 3 39835 | 3 78234 | 3 67655 | 3 93390 | 3 91918 | 3 64245 | 3 37331 | 3 94227 | 3 68746 |
| 4 37783 | 4 60039 | 4 33834 | 4 78232 | 4 67653 | 4 93384 | 4 64243 | 4 64244 | 4 37330 | 4 94226 | 4 68744 | 4 102984 |
| 5 60038 | 5 33833 | 5 78231 | 5 67651 | 5 93383 | 5 64242 | 5 91350 | 5 37329 | 5 94225 | 5 68743 | 5 108982 | 5 105157 |
| 6 23832 | 6 78230 | 6 67649 | 6 93382 | 6 64241 | 6 91349 | 6 37328 | 6 94221 | 6 68742 | 6 108981 | 6 102156 | 6 106042 |
| 7 78229 | 7 67648 | 7 93378 | 7 64240 | 7 91348 | 7 37326 | 7 94220 | 7 68741 | 7 108980 | 7 102155 | 7 106541 | 7 108018 |
| 8 67647 | 8 93376 | 8 64239 | 8 91347 | 8 34096 | 8 94217 | 8 68740 | 8 10976 | 8 102154 | 8 106040 | 8 108017 | 8 95344 |
| 9 92592 | 9 90426 | 9 91346 | 9 33841 | 9 94211 | 9 68739 | 9 108799 | 9 102152 | 9 103039 | 9 103039 | 9 95343 | 9 108113 |
| 10 64238 | 10 91345 | 10 33840 | 10 94210 | 10 68738 | 10 108795 | 10 102151 | 10 106037 | 10 108015 | 10 95342 | 10 108112 | 10 92589 |
| 11 91344 | 11 33339 | 11 94209 | 11 68737 | 11 108791 | 11 102150 | 11 106036 | 10 108014 | 10 95341 | 11 108108 | 11 92578 | 11 67627 |
| 12 33838 | 12 94207 | 12 68736 | 12 10790 | 12 102148 | 12 106034 | 12 108013 | 12 95340 | 12 108106 | 12 92576 | 12 67626 | 12 78250 |
| 13 94204 | 13 68017 | 13 108789 | 13 102147 | 13 103033 | 13 108012 | 13 95339 | 13 108105 | 13 92498 | 13 67625 | 13 78249 | 13 64231 |
| 14 68016 | 14 108788 | 14 102146 | 14 106032 | 14 108011 | 14 95338 | 14 108104 | 14 92496 | 14 67624 | 14 78248 | 14 64230 | 14 92578 |
| 15 108781 | 15 102139 | 15 106031 | 15 108010 | 15 95337 | 15 108102 | 15 92495 | 15 67623 | 15 78247 | 15 64229 | 15 92576 | 15 68015 |
| 16 102103 | 16 106030 | 16 108009 | 16 95336 | 16 108100 | 16 92490 | 16 67622 | 16 78246 | 16 63475 | 16 92499 | 16 68014 | 16 64244 |
| 17 10929 | 17 108007 | 17 95335 | 17 108009 | 17 92489 | 17 67323 | 17 78245 | 17 63474 | 17 92498 | 17 68013 | 17 64243 | 17 79348 |
| 18 108004 | 18 95334 | 18 92488 | 18 92488 | 18 67322 | 18 78244 | 18 51477 | 18 92497 | 18 68012 | 18 64242 | 18 79347 | 18 21374 |
| 19 95333 | 19 108004 | 19 67321 | 19 67321 | 19 78243 | 19 39600 | 19 92496 | 19 68011 | 19 64241 | 19 79345 | 19 20573 | 19 60088 |
| 20 108003 | 20 78242 | 20 67318 | 20 78242 | 20 39599 | 20 92495 | 20 68010 | 20 64240 | 20 79344 | 20 20572 | 20 60086 | 20 90437 |
| 21 78240 | 21 67317 | 21 78241 | 21 39597 | 21 92494 | 21 68009 | 21 64239 | 21 79343 | 21 20571 | 21 60085 | 21 90435 | 21 64605 |
| 22 67301 | 22 78240 | 22 39595 | 22 92493 | 22 68008 | 22 64237 | 22 79342 | 22 20570 | 22 60084 | 22 90434 | 22 64604 | 22 91933 |
| 23 78239 | 23 39594 | 23 92490 | 23 68007 | 23 64238 | 23 79341 | 23 20569 | 23 60082 | 23 90433 | 23 64601 | 23 78256 | 23 93656 |
| 24 39593 | 24 92489 | 24 68006 | 24 64236 | 24 79340 | 24 20568 | 24 60081 | 24 90432 | 24 64250 | 24 78254 | 24 91932 | 24 95350 |
| 25 92488 | 25 68003 | 25 64235 | 25 79339 | 25 20566 | 25 60080 | 25 90431 | 25 64249 | 25 78253 | 25 91926 | 25 93655 | 25 102134 |
| 26 68002 | 26 64233 | 26 79338 | 26 20565 | 26 60079 | 26 90430 | 26 64248 | 26 78252 | 26 91925 | 26 93654 | 26 95349 | 26 106047 |
| 27 64232 | 27 79337 | 27 20564 | 27 60078 | 27 90429 | 27 64247 | 27 78249 | 27 91924 | 27 93653 | 27 95348 | 27 102128 | 27 108040 |
| 28 79336 | 28 20563 | 28 60076 | 28 90428 | 28 64246 | 28 78246 | 28 91923 | 28 93652 | 28 95347 | 28 102124 | 28 106046 | 28 106048 |
| 29 20554 | 29 53390 | 29 90427 | 29 64245 | 29 78245 | 29 91922 | 29 93651 | 29 95346 | 29 102118 | 29 106045 | 29 108039 | 29 94232 |
| 30 53398 | 30 64244 | 30 78244 | 30 91921 | 30 93398 | 30 93345 | 30 102116 | 30 106044 | 30 108038 | 30 94230 | 30 102137 | 30 108041 |
| 31 90425 | 31 78243 | 31 91920 | 31 93396 | 31 93396 | 31 102115 | 31 106043 | 31 106043 | 31 94229 | 31 94229 | 31 108041 | 31 108041 |

A szíves megrendeléseket postafordulattal — de legkésőbb 8 napon belül — kérjük, hogy a kívánt szám időközben el ne adassék.

Ugy mint eddig, ezután is a Kiss Károly és Társa cég ezen lapban minden húzás után és az utolsó osztály folyamán, minden húzásnap után fogja vevőinek összes nyereményekkel kihuzott sorsjegyeit leközzöltetni úgy, hogy e lap minden olvasója, ki egyuttal üzletfele is a KISS-féle bankháznak, ezen lap utján nyerhet azonnal értesülést sorsjegyeiről. — Vegyen tehát szerencsesorsjegyeket csakis a KISS-féle bankházban, mert

KISS szerencsésége NAGY.

Szenzáció!

Erzsébet-körut 19. szám alatti központi üzletünk kirakataiban szerencse naptárunk eredeti sorsjegyekkel van kiállítva. Mindenki próbálja ki szerencséjét egy ilyen születésnap-szerencsesorsjeggyel, mert

KISS szerencsésége NAGY

A XIV. osztálysorsjáték első osztályának húzása már május 17. és 18-án lesz.

Az I. osztály sorsjegyei árai:

| | |
|--------------------------|-----------------|
| Egy nyolcad sorsjegy ára | 1 kor. 50 fill. |
| Egy negyed | " 3 " — " |
| Egy fél | " 6 " — " |
| Egy egész | " 12 " — " |

Kiss Károly és Társa

a magyar kir. szabadalmazott osztály-sorsjáték főelárúsító helye.

Központ: Erzsébet-körut 19. Telefon 436.

Fiókok:

Ferenciek-tere 3. Telefon 20-25.

Andrássy-ut 92. Telefon 81 50.

Sürgöny-cím: Karkis, Budapest.

Tessék leválni és címünkre beküldeni.

Megrendelés.

Kiss Károly és Tsa Bankháza

Budapest, Erzsébet-körut 19.

Szíveskedjék nekem a XIV. sorsjáték 1. osztályára sorsjegyet, hivatalos tervet és húzás után hivatalos nyereményjegyeket küldeni.

A sorsjegy árát kor. fillért { mellékelten bélyegeket küldöm, egyidejűleg postautalványon küldöm, kérem utánvételezni,

(A meg nem felelő módot szíveskedjék áthuzni.)

Pontos cím: { Név
Lakhely, utca, házszám:
Utolsó posta:

B. N.



Az ország legszerencsésebb főáradója.

A XIV-ik m. kir. szabad. osztályosorsjáték első osztályának húzása **f. é. május 17. és 18-án lesz.**

Az I-ső osztályú sorsjegyek árai: $\frac{1}{1}$ $\frac{1}{2}$ $\frac{1}{4}$ $\frac{1}{8}$ korona.
12. — 6. — 3. — 1.50

Megrendelések azonnal és pontosan eszközöltetnek.

BÁRTFA-gyógyfürdő

Sárosvármegyében.

Posta-, távírda- és vasuti állomás.

Kitűnő és allamori szénasavas-vasas (acél)-fürdők, fonyólevél, vésárfelki vasalásfürdők, toltott szénasavas fürdők, nagyszabású, kitűnő, modern vizgyógyintézet, masszázs, víz- és villamos-gyógyimó, szavó-, tej- és kefir-intézet, egyéb, balneológus, por- és szélmentes, ozonozott levegő, 6000 holdas gyönyörű fenyveserdő, 45 km. rendezett erdői sétáttal. Az **Orvos-forrás vegyi összetételű forrás egyenlő a glöchenbergi, seltzeri forrásokkal, az **Erzsébet királyné-forrás**, a spani, schwalbachi, franszobadi-forrásokkal vetekedő hatalmas vasas forrás, a **lőtű- és főforrás** említett 2 forrás közt szerencsés átmenetet képeznek.**

Gyógyjavallatok. A női ivarszervek különböző bajainál, sápkór, vérhiány minden alakjainál, gőge, légszű, tüdő, gyomor, bél idült hurutjainál, hólyaghurutnál, súlyos betegségek után, váltóízű szorvnél, idegfejéknél, görbölty- és angolkórúknál, végül utókúra gyanánt a karlsbadi, marionbadi, halli, lipki fürdők használata után.

Palotaszertől szállodákban és számos magánvillában 1500-nál több kitűnő lakozoba, konyhával is teljesen áll rendelkezésre. Villamos világítás. Több elsőrendű nagyvendéglő, table d'hôte méretekkel ártban. Elsőrangú szállodákban az első és utóidényben páralan pension-rendszert napi 8 koronáért, fürdővel és orvosi rendeléssel. Több kávéház és cukrászda, nagyserű gyógy-, olvasó-, társalgó-, zongora- és táncetern. Fedett sétány, állandó zenekar. **Hivatatos tisztí fűrdőorvos:** dr. Heinz Henrik közegészségügyi tanácsos, a Ferencz József-rend lovagja. Azonkívül még 5 rendelős orvos. **Előidény** május 15-től június 30-ig, **utóidény** június 21-től augusztus 30-ig, **utóidény** augusztus 21-től szeptember végéig.

Mindenmü felvilágosítással, prospektussal szolgál

A fürdőigazgatóság.

XXIV-ik magy. kir. jótékonycélú

államsorsjáték.

7691 nyeremény. 365.000 korona összegben készpénzben.

Főnyeremény 150.000 kor. — Húzás 1904. év június hó 30-án.

Egy sorsjegy ára 4 korona. Sorsjegyek kaphatók: a magy. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten, (vámpalota), valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, vasuti állomásokon, dohányfőzésekben és váltóüzletekben.

M. kir. lottójövedéki igazgatóság.

Nagy butoreladás

készpénz és hitelre

Dósa Kálmán Budapest, Kerepesi-ut 28.

fételemet.

Arjegyzék ingyen és bérmentve.

Mannheimi Biztosító-Társaság

Vezérképviselőség:

Budapest, VI., Gyár-utca 7.

Alaptőke:

8 millió márka.

Tőketartalékalap:

2 millió márka

A Mannheimi Biztosító-Társaság a legutányosabb díjak és legmátányosabb feltételek mellett elfogad:

1. Szállítmánybiztosítást tengeren, folyamón és szárazföldön;
2. Értékbiztosítást, főképpen értékpapíroknak, értéktárgyaknak stb. szállítására postán és vasuton;

3. Mindenmü balesetbiztosítást, u. m. egyes egyénekre szólólag a hivatáson belül és kívül érhető baleset ellen; utazási balesetbiztosítást — balesetmentes utazások befoglalásával, — és élethossziglani vasuti balesetbiztosítást egyszere díjzítés mellett; továbbá csoportos balesetbiztosítást testületek, egyesületek, ipari- és kereskedelmi alkalmazottak, tűzoltóságok, stb. számára;

4. Biztosítást a törvényes szavatossági kötelezettség anyagi következményei ellen, ipari- kereskedelmi és egyéb vállalatok, vendéglősök, kávéháztulajdonosok, gyógyszerészek, vadászok, kerékpárosok, automobil-tulajdonosok, cseléd-tartók, szállítók, családapák, stb. részére;
5. Betörés elleni biztosítást bankok, irodák, üzletek, magánháztartások, ékszerészek, hivatalok stb. részére;
6. Üvegbiztosítást magánlakások, üzletek, kirakatok, stb. részére.

Telefon — vagy levél (levelezőlap)-beli megkeresésére a legkészségesebben ad a vezérképviselőség rögtöni felvilágosítást!

Vidéki ügynökök, valamint üzletszerzők Budapest számára kerestetnek.

KISS szerencséseje NAGY!

Ki még eddig soha szerencsekísérletet nem tett az osztályosorsjátékban, vegyen egy szerencsesorsjegyet KISS-nél, mert

KISS szerencséseje NAGY

Kinek még eddig az osztályosorsjátékban eredménye nem volt, tegyen kísérletet KISS-nél, mert

KISS szerencséseje NAGY

Ugy mint eddig, ezután is a Kiss Károly és Tsa cégjezenlaphban minden húzás után és az utolsó osztály folyamán minden húzásnap után fogja vevőinek összes nyerményekkel kihuzott sorsjegyeit leközzöltetni, úgy, hogy e lap minden olvasója, ki egyttal üzletfele is a Kiss-féle bankháznak, ezen lap után nyerhet azonnal értesülést sorsjegyeiről. Vegyen tehát szerencsesorsjegyeket csakis a Kiss-féle bankházban, mert

KISS szerencséseje NAGY

A XIV. sorsjáték 1. osztályának húzása már

május 17-én és 18-án lesz.

Az első osztályú sorsjegyek árai:

Egy nyolcad sorsjegy ára 1 kor. 50 fill.

Egy negyed sorsjegy ára 3 kor. — fill.

Egy fél sorsjegy ára 6 kor. — fill.

Egy egész sorsjegy ára 12 kor. — fill.

Kiss Károly és Tsa

a magy. kir. osztályosorsjáték

== főelárusító helye. ==

Központ:

VII. Erzsébet-körút 19. Telefon 436

Filékok:

Ferenciek-tere 3. — Telefon 20-25.

Andrássy-ut 92. — Telefon 81-50.

Sürgönyeim: Karkis, Budapest.

Tessék levágni és címünkre beküldeni.

Megrendelés.

Kiss Károly és Társa banküzlete

BUDAPESTEN.

Sziveskedjek nekem a XIV. sorsjáték első osztályára

.....sorsjegyet, hivatalos tervet küldeni.

A sorsjegy árát...K...fill

(Kitűnő egyidejűleg postaltalványon kérom utánvételre.)

(a meg nem felelő módot sziveskedjek áthuzni.)

Név és foglalkozás.....

Lakhely, utca házszám.....

Pontos cím Utolsó posta.....

Megye.....

B. N.

Minden az egyszerű belkötés... Vasnapi bűntudatból 4 fill.

APRÓHIRDETÉSEK

A hirdetőkre díjmentesen ad... VIII., Kerepesi-ut 23. sz.

Szerkesztőség telefon-sz.: 56-12.

Kiadóhivatali telefon-sz.: 54-39.

Levelézés.

Csinos fiatal... Intelligens... Betöltendő állások.

Kereskedelmi

Utánó sikeres végzett... Fodrászok... Állásnév

Butorok.

Hálószobák, ebédlő-berendesek... Használt padok... Hálószoba

Különfelélek.

Olvassuk... A Kereskedelmi Alkalmoztató Társadalmi és közgazdasági szakszolgálat... A Mária Dorothea

Felölt

Ferenz József-kabát 8 K... Jaquet... Nadrag... Mellény... Rothberger Jakab, Kristófer 2. sz. szám. 10029

En Csillag Anna



185 cm. Őrlés... Loreley-hajmat, az álts... Egy tőpölő ára 1, 2, 3 és 5 Ft.

Több magyar, német győreirat

győreirat több levelézéző... Tancok... Házvezetői

Gazdasszónak

ajánlók csinos fiatal hölgy... Oktatás... Saint-Louisi kéllit

Beaktározásból

viszamarat kérépárók... Ártverésen... Pénz.

Magánkutató

iroda, VIII. ker., Kerepesi-ut... Éreket... Peronospora

Férfiak ingyen kapnak

egy legujabb találmányu... Kötöny

Csillag Anna

Wien, I., Graben 10.

Állásnév

Állásnév... Férő, női- és gyermek cipöz munkások

Polgári

kereskedő mint tanítóképzézd... Gépírói tanfolyam

Pénz

Törlesztés... Pénzkölcsönt

Éreket

lehet keresni, egy szabadalma... Peronospora

Kötöny

lehet keresni, egy szabadalma... Peronospora

Johann Dörfler

Graslitz, Csehország... Legújabb harzi nemes énekes madarak

Mezőgazdasági

Éves állások pályázati kö... Minden íródnak

Zongora leckéket

egy koronáért kitűnő... Úzletek

Pénzkölcsönt

kieszközlők bármilyen foglal... Kezes nélkül

Peronospora

feeszkőző Vermorel rendsz... Kezes nélkül

Peronospora

feeszkőző Vermorel rendsz... Kezes nélkül

Arjgyékek ingyen!

butor

lészpéziót és kedvező... Szobák

Bonno

ki nemélti is beszél, három... Tanonc

Úzletek

2 pékálók... Vendéglő

Kezes nélkül

400 koronáig kölcsön gyorsan... Házak

Kezes nélkül

400 koronáig kölcsön gyorsan... Házak

Kezes nélkül

400 koronáig kölcsön gyorsan... Házak

butor

butor

Pollák N. Ignác

Soványág

Bankhivatalnok

kinek a pesti piacron elők... Minden

Házak

Telekladás... Butor

200-400

koronáig kezes nélkül pénz... Pénzkölcsönt

Kezes nélkül

400 koronáig kölcsön gyorsan... Házak

Kezes nélkül

400 koronáig kölcsön gyorsan... Házak

butor

butor

butor

Egy nő

tanonok feleltetik. Fried... Tanonc

Butor

Börzsekék... Butor

Pénzkölcsönt

házaik, telkekre, építkez... Szobák

Kezes nélkül

400 koronáig kölcsön gyorsan... Házak

Kezes nélkül

400 koronáig kölcsön gyorsan... Házak

butor

Állás keresők

Kárpitos... Elválások... Kárpitos

Különféle butorok

Különféle használt butorok... Butorok

Szobák

elegáns, két ablakos utcai szobák... Szobák

Kezes nélkül

400 koronáig kölcsön gyorsan... Házak

Kezes nélkül

400 koronáig kölcsön gyorsan... Házak

butor